
 
ljy vkorZ xfr 757 

vkorhZ ,oa nksyuh ¼dkEifud½ xfr  
(Periodic and Oscillatory (Vibratory) Motion) 

 

 

 

 

 

 
 

 

(1) ;fn dksbZ oLrq ,d fuf'pr le; ds ckn ,d fuf'pr ekxZ ij 

ckj-ckj viuh xfr nksgjkrh gS] rks mldh xfr vkorZ xfr dgykrh gSA  

Ik`Foh dk lw;Z ds pkjksa vksj ifjØe.k ¼vkorZdky 1 o"kZ½,  Ik`Foh dk 

viuh v{k ds ifjr% ?kw.kZu ¼vkorZdky 1 fnu½, ?kM+h dh ?k.Vs okyh lqbZ 

dk ?kw.kZu ¼vkorZdky 12 ?kaVs½ bR;kfnA 

(2) ;fn dksbZ oLrq vkorZ xfr esa ,d gh ekxZ ij fdlh fuf'pr 

fcUnq ds b/kj-m/kj xfr djrh gS] rks oLrq dh xfr dks dkaifud vFkok 

nksyuh xfr dgrs gSaA blesa oLrqq ek/; fLFkfr ds nksuksa vksj fuf'pr 

lhek rd tkdj okil ykSV vkrh gSA 

(i) mnkgj.k  

(a) ljy yksyd dh xfr 

(b) fLaizx ij yVds gq, nzO;eku dh Å/okZ/kj fn'kk esa xfr 

(c) U vkdkj dh uyh esa nzo dh Å/okZ/kj fn'kk esa xfr 

(d) nzo dh lrg ij rSjrs gq;s ydM+h ds xqVds dks uhps dh vksj 

nckdj NksM+ nsa rks ;g nksyuh xfr djrk gSA 

 

 

 

 

 

 
(ii) vkorhZ nksyu os gksrs gSa] ftUgsa ,dy vkorhZ Qyu ¼vFkkZr~ sine 

;k cosine Qyu½ ds inksa esa O;Dr fd;k tk ldrk gSA mnkgj.k : 

tay ωsin=  ;k tay ωcos=  

(iii) vukorhZ nksyu os gksrs gSa ftUgsa ,dy vkorhZ Qyu ds inksa esa 
O;Dr ugha fd;k tk ldrkA ;g nks ;k nks ls vf/kd vkorhZ nksyuksa dk 

la;kstu gSA mnkgj.k : tbtay ωω 2sinsin +=  

ljy vkorZ xfr (Simple Harmonic Motion) 

(1) ljy vkorZ xfr vkorhZ xfr dk ,d fo'ks"k mnkgj.k gS] ftlesa 

oLrq viuh ek/; fLFkfr ds nksuksa vksj vkorZ xfr djrh gSA  

(2) js[kh; ljy vkorZ xfr esa oLrq ij lnSo ek/; fLFkfr dh vksj 

,d izR;kuu cy dk;Z djrk gS ,oa fdlh Hkh {k.k  izR;kuu cy] dk 

ifjek.k ek/; fLFkfr ls oLrq ds foLFkkiu ds vuqØekuqikrh gksrk gS 

vFkkZr~ izR;kuu cy ∝ ek/; fLFkfr ls foLFkkiu  

F ∝  – x  ⇒ F = – kx  

;gk¡ k - cy fu;rkad gS ftldk ek=d U;wVu/ehVj ,oa foek [MT–2] 

gSA  

(3) ;fn ljy js[kh; xfr ds LFkku ij d.k ;k oLrq dk nzO;eku 

dsUnz fdlh o`Ùkh; iFk ds y?kq pki ij nksyu djs rks bls dks.kh; ljy 

vkorZ xfr dgrs gSaA dks.kh; ljy vkorZ xfr esa  

izR;kuu cy vk?kw.kZ (τ) ∝  – dks.kh; foLFkkiu (θ) 

dqN egRoiw.kZ ifjHkk"kk,¡ (Some Important Definitions) 
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(1) vkorZdky % ,d daiu vFkok nksyu iwjk djus esa yxk le; 

oLrq dk nksyu dky dgykrk gSA bls T ls O;Dr fd;k tkrk gSSA 

vkorZdky dk ek=d lsd.M rFkk foek [M0L0T1] gSA 

(2) vko`fÙk % ,d lSd.M esa oLrq ftrus daiu iw.kZ djrh gS mls 

ml oLrq dh vko`fÙk dgrs gSa bls n ls O;Dr fd;k tkrk gSA 

vko`fÙk dk ek=d lSd.M–1 vFkok gV~Zt rFkk foek [M0L0T–1] gSA 

 vko`fÙk = 
vkorZdky

1
  vFkkZr~ n =

T
1

 

(3) dks.kh; vko`fÙk % vkorZ xfr djrs gq;s d.k dh vko`fÙk dks 

2π ls xq.kk djus ij dks.kh; vko`fÙk izkIr gksrh gSA bls ω ls O;Dr 

djrs gSaA bldk ek=d Hkh lSd.M–1 rFkk foek ][ 100 −TLM  gSA 

 dks.kh; vko`fÙk ω = 2 π n 

o`Ùkh; xfr esa ω dk ek=d jsfM;u@lsd.M Hkh iz;ksx esa yk;k 

tkrk gS ogk¡ ij ω dks dks.kh; osx dgrs gSaA 

(4) dyk dks.k ;k dyk (φ) % og HkkSfrd jkf'k ftlds }kjk vkorZ 

xfr dj jgs d.k dh lkE;koLFkk ls fLFkfr rFkk mldh xfr dh fn'kk 

dk cks/k gksrk gS dyk dgykrh gSA 

)sin(sin 0φωθ +== taay  

;gk¡ 0φωθ += t = dEiu djrs gq;s d.k dh dyk 

φ
0
 = izkjafHkd dyk ;k vkfn dks.kA ;g t = 0 le; ij dEiu djrs 

gq;s d.k dh dyk gSA 

 

 

 

 

 

 

(5) leku dyk % dEiu djrs gq;s nks d.k fdlh {k.k leku fLFkfr 

ij gksa ,oa mudh xfr dh fn'kk Hkh leku gks rks os leku dyk esa dgs 

tkrs gSaA nks daiu djus okys d.kkas dh dyk leku gksxh] ;fn  

 mudk dykraj π  dk lexq.kd gks  

 vFkok mudk ekxkZUrj λ / 2 dk lexq.kd gks 

 vFkok mudk le;karj T / 2 dk lexq.kd gksA  

(6) foijhr dyk % dEiu djrs gq;s nks d.k ;fn lkE;koLFkk ij 

foijhr fn'kk esa xfr'khy gks rks os foijhr dyk esa dgs tkrs gSaA 

nks d.k foijhr dyk esa gksaxs ;fn mudk dykarj π dk fo"ke 

xq.kd gks ¼vFkkZr~ 5,3, ππ π -------½ 

vFkok mudk ekxkZUrj λ / 2 dk fo"ke xq.kd gks ¼vFkkZr~ λ / 2, 3λ / 

2, 5λ /2 ..........) 

vFkok mudk le;karj T / 2 dk fo"ke xq.kd gks ¼vFkkZr~ T / 2, 3T / 2, 
5T /2 ..........)  

(7) dykarj % ;fn nks ljy vkorZ xfr;k¡ Øe'k% )sin( 11 φω += tay  

rFkk y
2 
= a sin (ω t + 2φ ) }kjk O;Dr gksrh gS   

rks buds chp dk dykarj )()( 12 φωφωφ +−+=Δ tt 12 φφ −=  

ljy vkorZ xfr esa foLFkkiu (Displacement in S.H.M.) 

ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k dh fn, x, {k.k ij ek/; fLFkfr 

ls nwjh mldk foLFkkiu dgykrh gSA ,dleku o`Ùkh; xfr djrs gq;s 

d.k dk yEcikn] o`Ùk ds O;kl ij ljy vkorZ xfr djrk gSA 

fp= esa d.k P o`Ùkh; ekxZ XYX'Y' ij xfr djrk gS tcfd bldk 

yEcikn YOY' v{k ij ljy vkorZ xfr djrk gSA 

Y v{k ij gksus okyh ljy vkorZ xfr gsrq foLFkkiu dk lehdj.k 

 

 

 

 

 

 
 

tay ωsin= t
T

a π2sin= tna π2sin= )sin( φω ±= ta  

(i) tay ωsin=  ml d.k dh ljy vkorZ xfr dk lehdj.k gS] 

tks lkE;koLFkk ls viuh xfr izkjaHk djrk gSSA 

(ii) tay ωcos=  ml d.k dh ljy vkorZ xfr dk lehdj.k gS 

tks vk;ke dh fLFkfr ls viuh xfr izkjEHk djrk gSA 

(iii) )sin( φω ±= tay  ml d.k dh ljy vkorZ xfr dk lehdj.k 

gS tks vk;ke dh fLFkfr ls φ dks.k dyk esa vkxs vFkok ihNs gSA 

(4) lkE;koLFkk ls t le; i'pkr~ vFkok θ (= ω t) dyk ij d.k dk 

foLFkkiu fuEu lw= }kjk Kkr dj ldrs gSaA 

  )(cos φω ±= tax ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ ±= φπ t
T

a 2cos )2(cos φπ ±= tna  

 

 

 

 
 

(5) foLFkkiu dh fn'kk lnSo ek/; fLFkfr ls nwj dh vksj gksrh gS] 

pkgs d.k ek/; fLFkfr dh vksj tk jgk gks vFkok ek/; fLFkfr ls nwj tk 
jgk gksA 

ljy vkorZ xfr esa osx (Velocity in S.H.M.) 
(1) ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k dh fLFkfr dk le; ds lkis{k 

vodyu d.k dk osx iznku djrk gSA 

(2) lkE;koLFkk ls izkjaHk gksus okyh ljy vkorZ xfr gsrq foLFkkiu 

dk lehdj.k tay ωsin=  

vr% ta
dt
dyv ωω cos== ta ωω 2sin1−= 22 ya −= ω  

[pw¡fd sin ω t = y/a] 
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ω t
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t 
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(3) ek/; fLFkfr ;k larqyu fLFkfr ij (y = 0 ,oa θ = ω t = 0),             
osx vf/kdre gksxk ,oa ;g gS  v

max
 = aω  

(4) pje fLFkfr ij (y = ± a ,oa θ = ω t =π/2), dEiu djrs gq;s d.k 

dk osx 'kwU; gksxk vFkkZr~ v = 0  

(5) 22 yav −= ω  ls         

⇒ )( 2222 yav −= ω  ⇒ 22
2

2
yav

−=
ω

 

⇒  12

2

22

2
=+

a
y

a
v
ω

 

;g ,d nh?kZo`Ùk dk lehdj.k gSA 

vr% v ,oa y ds e/; [khapk x;k xzkQ 

,d nh?kZo`Ùk gksxk 

ω = 1 ds fy;s] v vkSj y ds e/; [khapk x;k xzkQ ,d o`Ùk gksxkA 

(6) osx dh fn'kk ;k rks ek/; fLFkfr dh vksj gksxh ;k ek/; fLFkfr 

ls nwj tks fd d.k dh fLFkfr ij fuHkZj djsxhA 

ljy vkorZ xfr esa Roj.k (Acceleration in S.H.M.) 

(1) ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k dk Roj.k] ml fLFkfr ij d.k 

ds osx dk le; ds lkFk vodyu djus ij izkIr gksrk gSA vFkkZr~ mlds 

osx ifjorZu dh nj Roj.k dgykrh gSA 

)cos( ta
dt
d

dt
dvA ωω== ta ωω sin2−= y2ω−=  

[pw¡fd tay ωsin= ] 

(2) ljy vkorZ xfr esa Roj.k ( 2ω y) dk eku fu;r ugha gksrk vr% 

LFkkukarjh; xfr ds lehdj.kksa dk iz;ksx ugha fd;k tk ldrkA 

(i) |A
max
| = a2ω  tcfd 

2
πθ =  ;k 

2
3π

 vFkok 
4
Tt =  ;k 

4
3T

 

vFkok y = ± a  

vFkkZr~ ljy vkorZ xfr djrs gq, d.k ij vk;ke dh fLFkfr ij 

vf/kdre (ω2a) Roj.k dk;Z djrk gS 

(ii) |A
min
| = 0 tcfd 0=θ  vFkok t = 0 vFkok y = 0 

vFkkZr~ ljy vkorZ xfr djrs gq, d.k ij lkE;koLFkk ij U;wure 

¼'kwU;½ Roj.k dk;Z djrk gS  

(iii) Roj.k dh fn'kk lnSo lkE;koLFkk dh vksj gksrh gS vr% ;g 

lnSo foLFkkiu ds foijhr dk;Z 

djrk gSA  

vFkkZr~ (A ∝ – y) 

Roj.k (A) ,oa foLFkkiu (y) 

ds e/; xzkQ fp=kuqlkj ,d 

ljy js[kk gksxhA 

js[kk dh <ky = – ω2  

foLFkkiu] osx rFkk Roj.k dk rqyukRed foospu  
(Comparative Study of Displacement Velocity and Acceleration) 

foLFkkiu lehdj.k y = a sin ω t  

osx dk lehdj.k  v = aω cos ω t = aω sin ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

2
πω t  

Roj.k dk lehdj.k A = – aω2 sin ω t = aω2 sin (ω t +π) 

mijksDr lehdj.kksa rFkk xzkQ ds vk/kkj ij egRoiw.kZ fcUnq  

(1) rhuksa jkf'k;k¡ foLFkkiu] osx rFkk Roj.k ljy vkorZ #i ls 

ifjofrZr gksrh gSa ftuds vkorZdky Hkh leku gSaA 

(2) osx dk vk;ke] foLFkkiu ds vk;ke dk ω xquk gSA 

(3) Roj.k dk vk;ke] foLFkkiu ds vk;ke dk 2ω  xquk gSA 

(4) ljy vkorZ xfr esa osx foLFkkiu ls dyk esa π / 2 vkxs gSA 

(5) ljy vkorZ xfr esa Roj.k osx ls dyk esa π / 2 vkxs gSA 

(6) ljy vkorZ xfr esa Roj.k foLFkkiu ls dyk esa π  vkxs gSA 

Table 16.1 : ljy vkorZ xfr esa fofHké fLFkfr;ksa ij cgqr lh HkkSfrd 
jkf'k;k¡ 

 

xzkQ lw= ek/; 
fLFkfr ij 

pje 
fLFkfr 

ij 

foLFkkiu 
 
 

 

 

 

 

 
 

tay ωsin=  

 
 
 
y = 0 

 

 

y = ± a 

osx 

 

 

 

 

 

 

tav ωω cos=  

)
2

sin( πωω += ta

;k 

22 yav −= ω  

 

vmax =aω 

  

vmin = 0 

Roj.k 

 

 

 

 

 

 

taA ωω sin2−=  

)sin(2 πωω += ta
;k 

yA 2ω=  

 
 
 
Amin = 0 

 

 
|Amax| 

= ω2a  

cy 

 

 

 

 

 

tamF ωω sin2−=
 
;k 

ymF 2ω=  

 
 
 
Fmin = 0 

 
=maxF  

am 2ω  

 

 
ljy vkorZ xfr esa ÅtkZ (Energy in S.H.M.) 

ljy vkorZ xfr djrs gq, d.k esa nks izdkj dh ÅtkZ;sa ikbZ tkrh 
gSa %  fLFkfrt ÅtkZ rFkk xfrt ÅtkZ  

+a

O

– a

TT/2

vmax

O
TT/2

Amax 

O
TT/2

Fmax 

O
TT/2

a 

aω

v 

y

Fig. 16.5 
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(1) fLFkfrt ÅtkZ % ljy vkorZ xfr djrs gq, d.k dks 

lkE;koLFkk ls foLFkkfir djus gsrq izR;ku;u cy ds fo#) dk;Z djuk 
iM+rk gS ;g fLFkfrt ÅtkZ ds #Ik esa lafpr gks tkrk gSA 

;fn izR;ku;u cy F = – ky rc d.k dks foLFkkfir djus gsrq dk;Z 

∫∫∫∫ =−=−==
yx

dykyFdxdWdUU
00

2

2
1 ky= + U

0
 

;gk¡ U
0
 = larqyu dh fLFkfr ij fLFkfrt ÅtkZ   

;fn  U
0
 = 0 rc 22

2
1 ymU ω=   [pw¡fd mk /2 =ω ] 

(ii) vr% tamU ωω 222 sin
2
1

= )2cos1(
4
1 22 tam ωω −=  

     [pw¡fd tay ωsin= ] 

vr% fLFkfrt ÅtkZ ljy vkorZ xfr dh nksxquh vko`fÙk ls vkorhZ 

(Periodic) #i esa ifjofrZr gksrh gSA  

(iii) fLFkfrt ÅtkZ dk eku pje fLFkfr ij vf/kdre gksrk gS ,oa 

dqy ÅtkZ ds cjkcj gksrk gSA 

      222
max 2

1
2
1 amkaU ω==  tc ay ±= ; 2/πω =t ; 

4
Tt =  

(iv) ek/; fLFkfr ij fLFkfrt ÅtkZ U;wure gksrh gSA 

       0min =U        tc 0=y ;  0=tω ;  

0=t  

(2) xfrt ÅtkZ % d.k ds osx ds dkj.k mlesa ikbZ tkus okyh 

ÅtkZ xfrt ÅtkZ dgykrh gSA 

xfrt ÅtkZ 2

2
1 mvK = )(

2
1 222 yam −= ω  [pw¡fd 22 yav −=ω ] 

(i) vr% tamK ωω 222 cos
2
1

= )2cos1(
4
1 22 tam ωω +=  

[pw¡fd tav ωω cos= ] 

vr% xfrt ÅtkZ] ljy vkorZ xfr dh nksxquh vko`fÙk ls vkorhZ 

(Peridic) :i ls ifjofrZr gksrh gSA 

(ii) xfrt ÅtkZ] ek/; fLFkfr ij vf/kdre gksrh gS ,oa bldk eku 

dqy ÅtkZ ds cjkcj gksrk gS 

  22

2
1

max amK ω=   tc 0=y ; 0=t ; 0=tω  

(iii) pje fLFkfr ij xfrt ÅtkZ U;wure gksrh gSA  

 0min =K  tc ay = ;  4/Tt = , 2/πω =t  

(3) dqy ÅtkZ : ljy vkorZ xfr djrs gq, d.k dh lEiw.kZ ;kaf=d 

ÅtkZ fu;r jgrh gS ,oa bldk eku xfrt ÅtkZ ,oa  fLFkfrt ÅtkZ  ds 

;ksx ds rqY; gksrk gSA vFkkZr~ KUE +=  

 22222

2
1)(

2
1 ymyamE ωω +−= 22

2
1 amω=  

dqy ÅtkZ fLFkfr Qyu ugha gSA 

(4) ÅtkZ fLFkfr xzkQ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(i) y = 0 ij; U = 0 vkSj K = E  

(ii) y = ± a ij; U = E vkSj K =0 

(iii) 
2
ay ±= ij; 

4
EU = vkSj 

4
3EK =  

(iv) 
2

ay ±= ij; 
2
EKU ==  

P.E. ,oa K.E. ds vkSlr eku  
(Average Value of P.E. and K.E.) 

iw.kZ pØ ds fy;s fLFkfrt ÅtkZ dk vkSlr eku gksxk 

∫∫ +==
TT

tam
T

dtU
T

U
0

222

0
)(sin

2
111 φωω

vkSlr
22

4
1 amω=  

lEiw.kZ pØ ds fy;s xfrt ÅtkZ dk vkSlr eku  

∫=
T

dtK
T

K
0

1
vkSlr

22

0

222

4
1cos

2
11 amdttam

T

T
ωωω == ∫  

vr% vkorZ xfr esa xfrt ÅtkZ vkSj fLFkfrt ÅtkZ ds eku cjkcj 

vkSj dqy ÅtkZ ds vk/ks ds rqY; gksrs gSaA vr%  

vkSlrvkSlr
UK = 22

4
1

2
1 amE ω==  

S.H.M. dk vodyu lehdj.k  
(Differential Equation of S.H.M.) 

ljy vkorZ xfr (js[kh;) Roj.k ∝ – (foLFkkiu) 

   yA −∝   ;k yA 2ω−=  ;k   y
dt

yd 2
2

2
ω−=  

;k 02

2
=+ ky

dt
ydm  [pw¡fd  

m
k

=ω ] 

dks.kh; ljy vkorZ xfr ds fy;s θτ c−=  ,oa    

02

2

2
=+ θωθ

dt

d  

;gk¡ 
I
c

=2ω  [c = izR;kuu cy vk?kw.kZ fu;rkad] I = tM+Ro vk?kw.kZ] 

ljy vkorZ xfr esa vkòfÙk ,oa vkorZdky dk dSls irk 

yxk;saxs (How to Find Frequency and Time Period of S.H.M. ) 

Step 1 : d.k dh lkE;koLFkk esa bl ij vkjksfir lHkh cyksa dks 

larqfyr dhft;s ,oa xf.krh; :i ls larqyu fLFkfr fpfUgr djsaA 

Step 2 : larqyu dh voLFkk ls d.k dks FkksM+k lk foLFkkfir djsa 

¼eku y ½ ,oa d.k ij dk;Zjr~ izR;kuu cy ds fy;s lEcU/k izkIr djsaA 

Fig. 16.7 
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Step 3 : d.k ij vkjksfir dqy cy dks ek?; fLFkfr ls foLFkkiu dks 

Qyu ds :i esa O;Dr djus dk iz;Ru djsaA vafre lEcU/k fuEu izdkj 

dk gksuk pkfg,A 

  kyF −=  

;gk¡ _.kkRed fpUg dk rkRi;Z gS fd cy F dh fn'kk foLFkkiu y 
ds foijhr gS ;fn bl foLFkkiu ij d.k dk Roj.k a gS rc  

y
m
ka ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−=  

Step 4 : bl izkIr lehdj.k dh ljy vkorZ xfr ds ekud 

vodyu lehdj.k ls rqyuk djus ij izkIr gksrk gS 
m
k

=2ω ⇒ 

m
k

=ω  ;k 
m
kn

π2
1

=  

pw¡fd ω ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k dh dks.kh; vko`fÙk gS vr% 

bldk vkorZdky 
ω
π2

=T
k
mπ2=  

(i) fHké-fHké izdkj dh ljy vkorZxfr;ksa esa m rFkk k ds eku fHké-

fHké gksrs gSa lkekU;r% m dks tM+Roh; fu;rkad rFkk k dks fLizax fu;rkad 

dgk tkrk gSA 

vr% 
 

 2
rkad fu;fLizax

rkadtMRoh; fu;
π=T  ;k 

Roj.k

foLFkkiu

π2
1

=n  

(ii) js[kh; ljy vkorZ xfr esa fLizax fu;rkad] izfr ,dkad foLFkkiu 

ds fy;s cy dks O;Dr djrk gSA ,oa oLrq dk nzO;eku tM+Roh; fu;rkad 

dks O;Dr djrk gSA dks.kh; ljy vkorZ xfr esa izfr ,dkad dks.kh; 

foLFkkiu ds izR;kuu cy vk?kw.kZ k dks O;Dr djrk gS ,oa tM+Ro vk?kw.kZ 

tM+Roh; fu;rkad dks O;Dr djrk gSA  

js[kh; ljy vkorZ xfr ds fy;s]  

foLFkkiucy /2 m
k
mT == π

Roj.k

foLFkkiuπ2=  

ljy yksyd (Simple Pendulum) 

(1) ;fn fdlh inkFkZ ds Hkkjh ysfdu fcUnq ln`'k d.k dks ,d 
Hkkjghu] yackbZ esa u c<+us okyh iw.kZ yphyh Mksjh ds ,d fljs ls cka/kdj 

fdlh n`<+ vk/kkj ls yVdk nsa rks bls ljy yksyd dgrs gSaA 

(2) O;ogkj esa fcUnq nzO;eku vkSj Hkkjghu Mksjh laHko ugha gSA vr% 

ifjHkk"kk ds vuqlkj ljy yksyd dks ugha cuk;k tk ldrk gSA 

(3) ekuk l yEckbZ ds ljy yksyd dks bldh ek/; fLFkfr ¼Å/okZ/kj½ 

ls vYi dks.k θ  foLFkkfir fd;k tkrk gSA ;fn xksyd dk nzO;eku m 
,oa ek/; fLFkfr ls foLFkkiu x gSA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

xksyd ij dk;Zjr~ izR;kuu cy 

 θsinmgF −=   ;k θmgF −=  
l
xmg−=   

(θ ds vYi gksus ds fy;s sin θ   
yEckbZ

pki
=− θ~ = 

l
OP

 = 
l
x

) 

∴   k
l
mg

x
F

=
−

=  (fLizax fu;rkad) 

vr% 
rkad fu;fLizax

rkad fu;Roh;-tMπ2=T
lmg

m
/

2π= g
lπ2=  

ljy yksyd ds nksyudky dks izHkkfor djus okys dkjd 

(Factor Affecting Time Period of Simple Pendulum) 
(1) vk;ke : tc dks.kh; foLFkkiu dk eku cgqr de ¼yxHkx 4o

 
;k 

5o½ gks rc ljy yksyd dk vkorZdky vk;ke ij fuHkZj ugha djrk ijarq 

θ dk eku vf/kd gksus ij sin θθ =  ugha dgk tk ldrk vr% dks.kh; 

foLFkkiu θ 0 ij vkorZdky fuHkZj djrk gS vkSj xfr dsoy vkorhZ gksrh 

gS ljy vkorZ xfr ughaA  

 
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
+≈⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛+=
16

1.......
2

sin
2
112

2
0

0
02

2
θθ

π T
g
lT  

(2) xksyd dk nzO;eku : ljy yksyd dk vkorZdky] xksyd ds 

nzO;eku ls eqDr gksrk gSA  

(i) ;fn Bksl xksyd dks leku f=T;k okys vU; [kks[kys xksyd ls 

cny fn;k tk, ijarq nzO;eku vifjofrZr jgs rc vkorZdky ij dksbZ 

izHkko ugha gksrkA  

(ii) ;fn dksbZ yM+dh >wyk >wy jgh gS vkSj vpkud leku nzO;eku 

dh vU; yM+dh vkdj blds lkFk esa cSB tkrh gS rks >wys dk 

vkorZdky ogh jgrk gSA  

(3) ljy yksyd dh yEckbZ : lT ∝ vFkkZr~ ljy yksyd dk 

vkorZdky izHkkodkjh yackbZ ds oxZewy ds lekuqikrh gksrk gSA  

(i) ;fn >wyk >wyrh yM+dh vpkud [kM+h gks tk, rks bldk 

vkorZdky ?kV tkrk gS D;ksafd blds [kM+s gksus ls xq#Ro dsUnz dqN 

Åij mB tkrk gS ftlls izHkkodkjh yackbZ ?kV tkrh gSA  

(ii) ;fn [kks[kyh xsan ¼ftlesa ikuh Hkjk gqvk gS½ esa ,d NksVk lk 

Nsn dj fn;k tk, ftlls ikuh cwan-cwan djds fjlus yxrk gSA rks 

bldk vkorZdky igys c<+rk gS D;ksfd xq#Ro dsUnz uhps f[kldrk gS 

vFkkZr~ izHkkodkjh yackbZ c<+rh gSA ijarq iwjk ikuh fudy tkus ij [kks[kyh 

xsan dk nzO;eku dsUnz iqu% dsUnz esa vk tkus ls bldk vkorZdky igys ds 

gh leku gks tkrk gSA 

(iii) fofHké xzkQ 
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Fig. 16.12 
mg

θ 
l

QE

E
→

(4) g dk izHkko :
g

T 1
∝  vFkkZr~ g dk eku c<+us ij T ?kVrk gSA 

(i) i`Foh dh lrg ls Å¡pkbZ ij tkus ij ,oa lqjax ds vanj tkus 

ij g dk eku ?kVrk gS] vr% ljy yksyd dk vkorZdky (T) c<+sxkA 

(ii) ljy yksyd ij vk/kkfjr ?kM+h dks fdlh igkM+h ¼;k fdlh vU; 

xzg½ ij ys tk;sa rks g dk eku ?kVsxk T c<+sxk vr% ?kM+h lqLr gks 

tk;sxhA  

(iii) fofHké xzkQ 

 

 

 

 

 

 

(5) vkorZdky ij rkiØe dk izHkko : ;fn ljy yksyd dks 

/kkfRod rkj ls cka/kdj yVdk;k tk, rks rkiØe esa o`f) gksus ls bldk 

vkorZdky c<+ tkrk gSA 

)1(0 θα Δ+= ll   (;fn θΔ  rkiØe esa o`f) gS, =0l  rkj dh 

izkjfEHkd yEckbZ, l = rkj dh vfUre yEckbZ) 

 2/1

00
)1( θα Δ+==

l
l

T
T θα Δ+≈

2
11  

vr% θα Δ=−
2
11

0T
T

 vFkkZr~ θα Δ≈
Δ

2
1

T
T

 

fofHkUu fLFkfr;ksa eas is.Mqye ds nksyu 
(Oscillation of Pendulum in Different Situations) 

(1) nzo esa nksyu : ;fn fdlh ljy yksyd ds xksyd dk ?kuRo 

ρ  ,oa ;g σ ?kuRo okys nzo esa nksyu djrk gS (σ <ρ) rks ok;q esa 

vkorZdky dh rqyuk esa nzo esa vkorZdky c<+ tk;sxkA 

pw¡fd mRIykod cy xksyd ds Hkkj ds foijhr gksxk vr%  

−= mgmg eff . mRIykou cy 

;k  
ρ
σ

V
gVggeff −=.  vFkkZr~ ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−=
ρ
σ1. ggeff    

⇒ 
ρ
σρ −

=
g

geff .  

⇒ 1'

.
>

−
==

σρ
ρ

effg
g

T
T

 

(2) fo|qr {ks= dh mifLFkfr esa nksyu : ;fn ljy yksyd ds 

xksyd dk nzO;eku m
 
izHkkodkjh yEckbZ l rFkk xksyd ij /kukos'k q gSA 

bl ljy yksyd dks E  rhozrk ds fo|qr {ks= esa nksyu djk;k tkrk gS  

(i) ;fn fo|qr {ks= dh fn'kk Å/okZ/kj Åij dh vksj gks 

izHkkoh Roj.k 
m
qEggeff −=.  

vr%  

m
qEg

lT
−

= π2  

 

(ii) ;fn fo|qr {ks= dh fn'kk 

Å/okZ/kj uhps dh vksj gks  rc 

m
qEggeff +=.  

m
qEg

lT
+

= π2  

 

 

(3) fy¶V esa is.Mqye :  ;fn fy¶V 

dh Nr ls dksbZ is.Mqye yVdk gS ,oa  

(i) fy¶V fojke esa gS vFkok fu;r osx ls Åij ;k uhps dh vksj 

xfreku gS  

    
g
lT π2=  

,oa   
l
gn

π2
1

=  

(ii) ;fn fy¶V fu;r Roj.k a ls Åij dh vksj xfreku gS 

    
ag

lT
+

= π2  

,oa 
l

agn +
=

π2
1

 

vkoZrdky ?kVrk gS ,oa vko`fÙk c<+rh gS 

(iii) fy¶V fu;r Roj.k a ls uhps dh vksj xfreku gS  

   
ag

lT
−

= π2  

,oa 
l

agn −
=

π2
1

 

vkoZrdky c<+rk gS ,oa vko`fÙk ?kVrh gSA 

(iv) fy¶V xq#Roh; Roj.k ls uhps dh vksj vk jgh gS ga =  

   ∞=
−

=
gg

lT π2   

,oa 
l

ggn −
=

π2
1

= 0 

bldk rkRi;Z gS fd is.Mqye nksyu ugha djsxkA  

varfj{k ;ku esa ,oa i`Foh ds dsUnz ij ,slh gh fLFkfr mRiUu gksxh 

D;ksafd ogk¡ ij xq#Roh; Roj.k dk izHkkoh eku 'kwU; gksrk gS vr% 
is.Mqye ds nksyu #d tk;saxsA  

mg + QE

θ T

l

Fig. 16.13 

E
→
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(4) Rofjr okgu esa ljy yksyd : ;fn dksbZ is.Mqye] Vªkyh dh 

Nr ls yVd jgk gS vkSj Vªkyh fu;r Roj.k a ls {kSfrt fn'kk esa 

xfreku gS rc  

 

 

 

 

 
 

izHkkoh xq#Roh; Roj.k 22
. aggeff +=  

vr% 2/122 )(
2

ag
lT

+
= π  ,oa )/(tan 1 ga−=θ  

;fn Vªkyh fu;r osx v ls r  f=T;k ds {kSfrt o`Ùkh; ekxZ ij eqM+ 

jgh gS rc  

  
22

2

2

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+

=

r
vg

lT π  

is.Mqye ds vU; izdkj (Some Other Types of Pendulum) 

(1) vuUr yEckbZ dk ljy yksyd :  ;fn ljy yksyd dh 

yEckbZ i`Foh dh f=T;k dh rqyuk esa rqyukRed gS rc  

  

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +

=

Rl
g

T
11

12π  

(i) ;fn Rl << , rc 
Rl
11

>>   vr%  
g
lT π2=  

(ii) ;fn )( ∞→>> Rl rc 
Rl
11

<    

vr% 6.84
10

104.622
6
≅

×
== ππ

g
RT  feuV 

;g fdlh Hkh ljy yksyd dk vf/kdre vkorZdky gSA 

(iii) ;fn Rl =    vr%  1
2

2 ≅=
g

RT π ?k.Vk 

(2) lSd.M yksyd : og yksyd ftldk vkorZdky 2 lsd.M gksrk 

gS lSd.M yksyd dgykrk gSA 

T = 2 sec ,oa 2sec/8.9 mg =  vr% 
g
lT π2=  ls izkIr gksxk 

993.0
4

8.94
2 =

×
=

π
l m = 99.3 cm  

vFkkZr~ ìFoh dh lrg ij lsd.M yksyd dh yackbZ 1 ehVj gksrh gSA 

tcfd panzek dh lrg ij lsd.M yksyd dh yackbZ 1/6 ehVj gksrh 

gS] D;ksafd (gpUnzek = 6
i`Fohg

) 

(3) n`<+ yksyd : dksbZ Hkh n`<+ oLrq ;fn fdlh fuf'pr vk/kkj ls 

yVdh gq;h gks rks bls n`<+ yksyd dgrs gSaA ekuk n'kkZ;s x;s n`<+ yksyd 

dks vYi dks.k θ ls foLFkkfir fd;k x;k gSA oLrq ij O ds ifjr% cy 

vk?kw.kZ gksxk  

 
 
 
 
 
 

        θτ sinmgl=                        …(i) 

;gk¡ l = fuyEcu fcUnq vkSj oLrq ds nzO;eku dsUnz ds chp dh nwjh  

;fn I ds lkis{k oLrq dk tM+Ro vk?kw.kZ O gS rc ατ I=      …(ii) 

lehdj.k (i) ,oa (ii) ls, θθ sin2

2
mgl

dt
dI −=  pw¡fd θ ,oa 2

2

dt
d θ

 ,d-

nwljs ds foijhr gSA ⇒ θθ
I

mgl
dt
d

−=2

2
 (θ dk eku vYi gS vr% sinθ ≈ θ ) 

bldh rqyuk θωθ 2
2

2
−=

dt
d

 ls djus ij izkIr gksrk gSA  

 
mgl

IT
I

mgl πω 2=⇒=  

,oa 2mlII cm +=   (lekUrj v{k izes;) 

 22 mlmk +=         (;gk¡ k = ?kw.kZu f=T;k) 

∴ 
g

l
l

K

mgl
mlmKT

+
=

+
=

2

22
22 ππ

g
leff2π=  

l
eff 
=

 
is.Mqye dh izHkkodkjh yEckbZ = fuyEcu fcUnq vkSj nzO;eku ds 

dsUnz ds chp dh nwjh  

Table 16. 2: dqN lkekU; n`<+ yksyd 

oLrq vkorZdky 

NM+ 
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fLizax fudk; (Spring System) 

tc fdlh fLçax dks mldh lkekU; fLFkfr (x = 0) ls] FkksM+h nwjh x 
rd [khapk ;k nck;k tkrk gS rks fLçax esa çR;ku;u cy mRiUu gks tkrk 
gS] D;ksafd ;g gqd ds fu;e dk ikyu djrk gS  

vFkkZr   xF −∝  ⇒ xkF −=   

;gk¡ k fLizax fu;rkad gS 

(1) bldk SI ek=d Newton/metre, CGS ek=d Dyne/cm ,oa foek [MT–

2]  

(2) okLro eas] k fLçax ds dM+k ;k ueZ (Stiffness/Softness) gksus dh 
eki gSA 

(3) nzO;eku foghu fLizax ds fy;s izR;kuu izR;kLFk cy izR;sd fcUnq 
ij leku gksxkA  

(4) tc fdlh fLizx dks nck;k ;k [khapk tkrk gS rks fd;k x;k 

dk;Z mlesa mldh izR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ ds #i esa lafpr gks tkrk gSA 

(5) fLizax fu;rkad dk eku fLizax ds rkj dh f=T;k vkSj yEckbZ ij 

fuHkZj djrk gS A 

(6) fLizax fu;rkad k fLizax dh yEckbZ ds O;qrØekuqikrh gksrk gSA 

 

 

 

 

 
 

 

 
 yEckbZ dhfLizaxf[kapko

11
∝∝k  

bldk rkRi;Z gS fd fLizax dh yEckbZ vk/kh djus ij cy fu;rkad 
nksxquk gks tk;sxkA 

(7) ;fn l yEckbZ dh fLizax dks l
1
 ,oa l

2 
 ds nks Hkkxksa es dkVk tk;s bl 

izdkj fd 21 nll =  

;fn fLizax dk fu;rkad k  gS rc izFke Hkkx dk fLizx fu;rkad  

 
n

nkk )1(
1

+
=  

f}rh; Hkkx dk fLizx fu;rkad knk )1(2 +=   

,oa fLizax fu;rkadksa dk vuqikr 
nk

k 1

2

1 = A 

fLizax yksyd (Spring Pendulum) 

;fn m nzO;eku dk fi.M k cy fu;rkad okyh fLizax ds eqDr fljs 

ij cka/kus ij ljy vkorZ xfr djs rks bls fLizax is.Mqye dgrs gSaA  

 

 

 

 
 

 

vkoZrdky 
rkad fu;Liazx

rkadRoh; fu;
a

tM

f
π2=T

k
mπ2=   

,oa vko`fÙk 
m
kn

π2
1

=  

(1) fLizax is.Mqye dk vkorZdky nzO;eku ij fuHkZj djrk gSA  

⇒ mT ∝  ;k 
m

n 1
∝ vFkkZr nzO;eku vf/kd gksus ij 

vkorZdky vf/kd tcfd vko`fÙk de gksxhA bldk foykse Hkh lgh gSA  

(2) vkorZdky cy fu;rkad ds oxZewy ds O;qRØekuqikrh gksrk gS 

vFkkZr 
k

T 1
∝   ;k  kn ∝  

(3) fLizax is.Mqye dk vkorZdky xq#Roh; Roj.k 'g' ls eqDr gksrk 

gSA blh dkj.k fLizax ij vk/kkfjr ?kfM+;k¡ igkM+h ij] panzek ij] [knkuksa 
ds vUnj] i`Foh ds dsUnz ij vFkok mixzg ij vFkkZr~ lHkh LFkkukas ij 
lgh le; n'kkZrh gSA tcfd ljy yksyd okyh ?kM+h }kjk fn[kk;k x;k 

le; g ds cnyus ls izR;sd LFkku ij cnyrk gSA 

(4) Hkkjh fLizax : ;fn fLizax dk nzO;eku ux.; u gksdj M ekuk 

tk, ,oa bl ij yVdk gqvk nzO;eku m gS rc izHkkoh nzO;eku gksxk 

3
Mmffm

e
+=  vr%  

k
ffm

T eπ2=  

(5) lekuhr nzO;eku (Reduced mass) : ;fn nks nzO;eku m
1
 o m

2
 

fp=kuqlkj fLizax ls tqM+s gq, gSa rFkk {kSfrt ry ij ljy vkorZ xfr 

djrs gSa  rc lekuhr nzO;eku )( rm  fuEu izdkj Kkr djsaxs 

21

111
mmmr

+=  vr%  

 
k

m
T rπ2=  

(6) ;fn Å/oZry esa nksyu djrs gq;s fLizax yksyd dks {kSfrt lrg 

¼;k ur ry ij½ nksyu djk;k tk;s rks vkorZdky vifjofrZr jgsxkA 

(7) {kSfrt ry ij fLizax dks larqyu ij mldh yEckbZ mldh 

okLrfod yEckbZ ds rqY; gksxh D;ksafd xqVds dk Hkkj izfrfØ;k ls 

larqfyr gksxkA Å/oZ ry esa larqyu dh fLFkfr esa fLizax dh yEckbZ  

0yl +  gksxh ;gk¡ mgky =0  

 

 

 

 

 

 

;fn Å/okZ/kj fLizax dh yEckbZ esa o`f) 0y  gS rc nzO;eku m ds 

larqyu ds fy;s  mgky =0  vFkkZr~ 
g
y

k
m 0=  

vr%   
g
y

k
mT 022 ππ ==  

vkorZdky ‘g’ ij fuHkZj ugha djrk D;kafd g ds lkFk y
o
 dh ifjofrZr 

gksxk bl izdkj fd 
k
m

g
y

=0  vifjofrZr jgsxkA 
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fLizax dh yEckbZ (l) 
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fLizaxksa ds la;kstu ds nksyu 
(Oscillation of Spring Combination) 

(1) Js.kh la;kstu : ;fn 1K  ,oa 2K  fLizax fu;rkad okyh 

nsk fLizaxksa dks Js.khØe esa tksM+k tk; rc  
   
 
 
 
 
 
 

(i) Js.kh la;kstu esa izR;sd fLizax ij leku cy dk;Zjr gksxk fdUrq 
budh yEckbZ;ksa es o`f) vyx-vyx gksxh 

(ii) la;kstu dk fLizax fu;rkad  

 
21

111
kkk s

+=  ⇒ 
21

21

kk
kkk s +

=  

(iii) ;fn n fLizaxksa dks Js.kh Øe esa fp=kuqlkj tksM+k tk, vkSj fLizaxksa 

ds cy fu;rkad Øe'k% .......,, 321 kkk  gksa rks  

 ........1111

321
+++=

kkkkS
 

;fn izR;sd fLizaax dk cy fu;rkad leku rFkk k ds cjkcj gks rks  

n
kkS =  

(iv) la;kstu dk vkoZrdky  
21

21 )(22
kk

kkm
k
mT

S

+
== ππ  

(2) lekUrj Øe la;kstu : ;fn fLizaxksa dks fuEu izdkj lekUrj 

Øe esa tksM+k tk;s  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

(i) lekUrj Øe la;kstu esa vyx-vyx fLizaxksa ij vyx-vyx cy 

dk;Zjr gksaxs fdUrq fLizaxksa dh yEckbZ;ksa es o`f) leku gksxh  

(ii) la;kstu dk fLizax fu;rkad 21 kkkP +=    

(iii) ;fn n fLizaxksa dks lekUrj Øe eas tksM+k tk, vkSj fLizaxksa ds cy 

fu;rkad Øe'k% .......,, 321 kkk  gksa rc  

+++= 321 kkkkP … 

;fn izR;sd fLizaax dk cy fu;rkad leku rFkk k ds cjkcj gks rc 
nkkP =  

(iv) la;kstu dk vkoZrdky 
)(

22
21 kk

m
k
mT

P
P +

== ππ  

fofHké ljy vkorZ xfr;k¡ (Various Formulae of S.H.M.) 

(1) U ufydk esa nzo dh ljy vkorZ xfr 

 
g

LT
2

2π=
g
hπ2=  

;gk¡ L = U ufydk dh dqy yackbZ]  

        h = izR;ssd Hkqtk esa lkE;koLFkk esa 

nzo dh Å¡pkbZ (L = 2h) 

(2) nzo ry ij rSjrs gq, csyu dh ljy vkorZ xfr  

 
g
lT π2=   

;gk¡ 

l = csyu dh nzo ds Hkhrj Mwch yackbZ 

(3) v)Z xksyh; I;kys esa xsan dh ljy vkorZ xfr 

 
g

rRT −
= π2      

;gk¡ R = I;kys dh f=T;k]  

       r = xsan dh f=T;k   

(4) flys.Mj esa fiLVu dh ljy vkorZ xfr 

  
PA
MhT π2=  

;gk¡ M = fiLVu dk nzO;eku 

        A = vuqizLFk dkV dk {ks=Qy 

        h = csyu dh yEckbZ 

       P = csyu dk nkc 

(5) fdlh Hkh thok ds ifjr% i`Foh esa [kksnh xbZ lqjax esa fi.M 
dh ljy vkorZ xfr 

 
g
RT π2= = 84.6 feuV  

;gk¡ R = i`Foh dh f=T;k]  

        g = xq#Roh; Roj.k 

(6) ejksM+h yksyd (Torsional Pendulum) : ejksM+h yksyd esa fdlh 

oLrq dks rkj ls yVdk fn;k tkrk gSA ;fn bl rkj dks dqN ejksM+k 

(Twist) tk;s rks izR;kLFkrk ds dkj.k ;g ,d izR;kuu cy vk?kw.kZ τ = Cθ 

mRié djrk gSA 

vr%  
C
IT π2=  

;gk¡ I = pdrh ¼oLrq½ dk tM+Ro vk?kw.kZ 

C = rkj dk ejksM+h xq.kkad = 
l
r

2

4πη
 

η = rkj dk izR;kLFkrk xq.kkad ,oa r = rkj dh f=T;k 

R

Fig. 16.28 

M

h

xSl

P A

Fig. 16.29 

R 

Fig. 16.30

l

Fig. 16.27 

θ
pdrh

rkj

l

Fig. 16.31

Fig. 16.26

h 

m 

 k1 

k2 

 k1  k2 

m 

Fig. 16.24

(A) (B) 

 k2 

m 

 k1 

k1 

k2

m 

 k2 

m

 k1 k1 k2 

m 

Fig. 16.25 

(A) 
(B) 

(C) (D) 
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(7) izR;kLFk rkj ds vuqnS/;Z dEié : ;fn fdlh rkj@Mksjh dks  

Δl yEckbZ rd [khapdj NksM+ nsa rks ;s vuqnS/;Z dEié djsxkA izR;kuu 

cy ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ Δ−=
l
lAYF  

Y = ;ax izR;kLFkrk xq.kkad 

A = rkj dk vuqizLFk dkV dk {ks=Qy 

vr% 
AY
ml

k
mT ππ 22 ==  

eqDr] voeafnr rFkk iz.kksfnr nksyu  
(Free, Damped, Forced and Maintained Oscillations) 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

(1) eqDr nksyu  

(i) cká cy dh vuqifLFkfr esa fdlh fi.M dks mldh lkE; fLFkfr 
ls ,d vksj FkksM+k lk foLFkkfir djds NksM+us ij fi.M ds ,d fu;r 

vk;ke rFkk fuf'pr vko`fÙk ds nksyu eqDr nksyu dgykrs gSaA 

(ii) nksyu esa vk;ke] vko`fÙk ,oa ÅtkZ fu;r jgrh gSA 

(iii) eqDr nksyu dh vko`fÙk] okLrfod vko`fÙk dgykrh gS] D;ksafd 

;g oLrq dh izÑfr ,oa vkdkj ij fuHkZj djrh gSA 

 

 

 

 
 

 

(2) voeafnr nksyu % voeanu cyksa dh vuqifLFkfr esa fdlh fi.M 

ds yxkrkj ?kVrs gq, vk;ke ds nksyu voeafnr nksyu dgykrs gSaA 

voeafnr nksyuksa dk vk;ke A = A
0
e–yt  

voeafnr nksyuksa dh ÅtkZ E = E
0
e–2yt 

(i) oLrq ds os nksyu ftudk vk;ke le; ds lkFk ?kVrk tk;s 
voeafnr nksyu dgykrs gSaA 

(ii) bu nksyuksa esa] voeafnr cyksa tSls ?k"kZ.k cy]';ku cy] 

'kSfFkY;rk bR;kfn ds dkj.k vk;ke pj?kkrkadh :i ls ?kVrk gSA 

(iii) vk;ke ds ?kVus ds dkj.k nksfy= dh ÅtkZ Hkh pj?kkrkadh :i 

ls ?kVrh gSA 

 

 

 

 

 

(iv) os cy tks nksyu ds fy;s vojks/k mRié djsa voeanu cy 
dgykrs gSaA 

;fn nksfy= dk osx v gS rc 

voeanu cy ,bvFd −=  b = voeanu fu;rkad 

(v) voeafnr nksfy= ij ifj.kkeh cy  

 KvKxFFF dR −−=+= 02

2
=++⇒ Kx

dt
dxb

dt
xmd

 

(vi) voeafnr nksfy= dk foLFkkiu  

 )sin(2/ φω +′= − texx mbt
m  ;gk¡ =′ω voeafnr nksfy= dk 

dks.kh; vko`fÙk = 22
0 )2/( mb−ω  

vk;ke fuEu izdkj ls le; ds lkFk yxkrkj ?kVrk gSA 

     tmb
mexx )2/(−=  

(vii) voeafnr nksfy= ds fy;s ;fn voeanu vYi gks rks ;kaf=d 

ÅtkZ dk le; ds lkFk pj?kkrkadh nkc fuEu izdkj gksrk gSA  

    mbt
meKxE /2

2
1 −=  

(3) iz.kksfnr nksyu (Forced Oscillation) 

(i) tc dksbZ fi.M cká vkorhZ cy ds izHkko esa nksyu djrk gS rks 

blds nksyu iz.kksfnr nksyu dgykrs gSaA 

(ii) voeanu cyksa ds dkj.k nksfy= dk vk;ke ?kVrk gS] fdUrq cká 

óksr ls izkIr ÅtkZ ds dkj.k vk;ke fu;r cuk jgrk gSA 

(iii) vuqukn : tc nksyu djus okys fi.M ij yxk;s x, cká vkorZ 

cy (izsjd) dh vko`fÙk] ml fi.M ¼izsfjr½ dh LoHkkfod vko`fÙk ds Bhd 

cjkcj ¼;k iw.kZ xq.kt½ gksrh gS] rks iz.kksfnr nksyuksa dk vk;ke cgqr 

vf/kd gks tkrk gSA bu nksyuksa dks vuquknh nksyu dgrs gSa rFkk bl 

?kVuk dks vuqukn dgrs gSaA  

(iv) >wyk >wyrs le; ;fn vki iSjksa ls tehu dks nckdj ,d 

vkorhZ cy yxk;s rks vki ik;saxs fd nksyu fu;af=r gksaxsa ,oa vk;ke Hkh 

c<+sxkA bl fLFkfr esa >wys dk nksyu iz.kksfnr ;k izsfjr nksyu 

dgyk;sxkA 

(v) iz.kksfnr nksyu esa voeafnr nksfy= dh vko`fÙk cká cy dh 

vko`fÙk ds cjkcj gksrh gSaA 

(vi) ekuk fd ,d cká izsjd cy fuEu lw= ls O;Dr fd;k tkrk gS 

  F(t) = F
0
 cos ω

d
 t  

nksyu djrh gq;h oLrq dh xfr fuEu cyksa ds lfEefyr izHkko esa 

gksrh gSA 

(a) izR;kuu cy (– Kx) 

(b) voeanu cy (–bv) ,oa 

(c) izsjd cy F(t) tFbvKxma dωcos0+−−=  

⇒ tF
dt
dxbKx

d
xdm dωcos02

2
2 =++  

bl lehdj.k dk gy )sin(0 φω += txx d  ,oa bldk vk;ke 

22
0

2

0
0

)/()(

/

mb

mF
x

ωωω +−
=  ,oa  

mb /
)(tan

2
0

2

ω
ωωθ −

=  

,oa 
m
K

=0ω  = nksfy= dh okLrfod vko`fÙk  

t

– a 

0 

+a 

y 

Fig. 16.33 

rkj 

l 

Δl

Fig. 16.32

t 

– a 

+ a 

0 y 

Fig. 16.34
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(vii) vk;ke vuqukn : iz.kksfnr nksfy= dk vk;ke cká cy dh 

vko`fÙk dω  ij fuHkZj djrk gSA  

;fn ,dωω =  rks vk;ke vf/kdre gksxk fdUrq voeanu cyksa dh 

mifLFkfr ds dkj.k vuUr ugha gksxkA laxr vko`fÙk dks vuquknh vko``fÙk 
)( 0ω  dgrs gSaA 

 
 
 
 
 
 
 
 

(viii) ÅtkZ vuqukn : ,0ωω =  ij nksyd vkjksfir cy (Driving 

force) yxkus okys fudk; ls vf/kdre ÅtkZ dk vo'kks"k.k dj ysrk gSA 

nksyd dh vf/kdre ÅtkZ dh fLFkfr dks ÅtkZ vuqukn dgrs gSaA 

vuqukn dh fLFkfr esa nksyd dk osx vkjksfir cy yxkus okys 

fudk; ds lkFk leku dyk esa gksrk gSA 

nksyd ds vuqukn dh rh{.krk voeanu ij fuHkZj djrh gSA 

nksyd esa vkjksfir cy yxkus okys fudk; dh 'kfDr vuqukn dh 

n'kk esa vf/kdre gksrh gSA 

(4) iksf"kr dEié : os dEié ftuesa oLrq dh ÅtkZ esa gkfu dks 

mruh gh ÅtkZ ckgj ls nsdj iwjh dh tkrh gS rkfd og fu;r vk;ke 

ls dEié dj ldsa] iksf"kr dEié dgykrs gSaA 

ljy vkorZ xfr;ksa dk v/;kjksi.k ¼fylktq vkd`fr;k¡½ 
(Super Position of S.H.M’s (Lissajous Figures)) 

;fn nks ljy vkorZ xfr;k¡ ijLij yEcor~ fn'kk esa dk;Zjr~ gksrh 

gq;h v/;kjksfir gksa rks mudh ifj.kkeh xfr ljy js[kk ;k nh?kZo`Ùk ;k 

o`Ùk ;k ijoy; vkfn dh vkÑfr ds :i esa gksrh gS tks fd nksuksa ljy 

vkorZ xfr;ksa ds vko`fÙk vuqikr ,oa izkjfEHkd dykUrj ij fuHkZj djrh 

gSA bl izdkj dh vkÑfr;k¡ fylktq vkÑfr;k¡ dgykrh gSA 

ekuk leku vko`fÙk dh nks yEcor~ ljy vkorZ xfr;ksa ds lehdj.k 

fuEu gSa  

tax ωsin1=  ,oa )sin(2 φω += tay  

vr% fylktq vkÑfr;k¡ dk lkekU; lehdj.k gksxk 

φφ 2

21
2
2

2

2
1

2
sincos2

=−+
aa
xy

a
y

a
x

  

φ = 0° ds fy;s : 02

21
2
2

2

2
1

2

=−+
aa
xy

a
y

a
x

⇒ 0
2

21
=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

a
y

a
x

 

⇒ x
a
ay

a
y

a
x

1

2

21
=⇒=  

;g ewy fcUnq ls gksdj tkus okyh ,d 

ljy js[kk gS ftldh izo.krk 
1

2

a
a

 gSA 

Table 16.3 : vU; fLFkfr;ksa esa fylktq vkÑfr;k¡ 

¼ 1
2

1 =
ω
ω

 ds fy;s½ 

dykUrj 

(φ) 
lehdj.k fp= 

4
π

 
2
12

21
2
2

2

2
1

2

=−+
aa
xy

a
y

a
x

 
fr;Zd nh?kZo`Ùk 

 
 
 
 
 

2
π

 12
2

2

2
1

2
=+

a

y

a

x
 

 
 
 
 
 
 

4
3π

 
2
12

21
2
2

2

2
1

2

=−+
aa
xy

a
y

a
x

 
fr;Zd nh?kZo`Ùk 

 
 
 
 
 
 

π 
0

21

=+
a
y

a
x

 

⇒ x
a
ay

1

2−=  

ljy js[kk 

 
 
 
 
 

 

vko`fÙk vuqikr 1:2: 21 =ωω  ds fy;s nks yEcor~ ljy vkorZ 

xfr;ksa ds lehdj.k fuEu gSa  

)2sin(1 φω += tax  ,oa tay ωsin2=  

fofHké fylktq vkÑfr;k¡ fuEu gSaA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

a1

a2 

a1

a2 a1 = a2

(o`Ùk) 

a1 ≠ a2 
(nh?kZo`Ùk)

a1

a2 

a1 

a2 

ω0 

ω 

mPp voeanu 

vYi voeanu
 

ux.; voeanu 

F0/K 

x0 

Fig. 16.35 

a1 

a2 

Fig. 16.36

φ = 0, π, 2π 
vkB dh vkÑfr

φ = π/4, 3π/4 
nks ijoy; φ = π/2 

ijoy; 

φ = 5π/4, 7π/4 
nks ijoy; 

φ = 3π/2 
ijoy; 

Fig. 16.37 

(A) (B) (C)

(D) (E)
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 ;fn k
1
 cy fu;rkad okyh fLizax ij m  nzO;eku yVdk;k tk, 

rks mlds Å/oZ nksyu dk vkorZdky T
1
 gSA ;fn ;gh nzO;eku k

2
 cy 

fu;rkad okyh fLizax ij yVdk;k tk, rks mlds Å/oZ nksyu dk 

vkorZdky T
2
 gSA rc 

1
1 2

k
mT π= ,oa 

2
2 2

k
mT π=  

;fn bu fLçaxksa ds Js.khØe la;kstu ij leku æO;eku dks yVdk;k 

tk;s rc 

fudk; dk vkorZdky 2
2

2
1 TTT +=  

;fn bu fLçaxksa ds lekUrj la;kstu ij leku æO;eku dks 

yVdk;k tk;s rc 

fudk; dk vkorZdky 
2

2
2

1

21

TT

TTT
+

=  

 nksyudky c<+us ls yksyd ?kM+h lqLr pyrh gS rFkk nksyudky 

?kVus ls yksyd ?kM+h rst pyrh gSA 

 ..........8,4,2, kkkk vuUr fLizaxsa Js.khØe esa tksM+us ij izHkkoh 

cy fu;rkad 2/k  gksxkA 

 l vkSj g ds lkFk nksyudky esa izfr'kr ifjorZu  

;fn g dks fu;r j[kdj ;fn yEckbZ n% ls cnys rks nksyudky esa 

izfr'kr ifjorZu 100
2

100 ×=×
Δ n
T
T

 

;fn l dks fu;r j[kdj g dk eku n% ls cnysa rks nksyudky esa 

izfr'kr ifjorZu 100
2

100 ×−=×
Δ n
T
T

 gksxk  

(;s x.kuk;sa yxHkx 5% ds fy;s gh lR; gS½  

 ekuk k cy fu;rkad okyh fdlh fLizax dk nksyudky T gS] ;fn 

bls n cjkcj-cjkcj Hkkxksa esa dkVk tk;s rks izR;sd Hkkx dk cy fu;rkad 

nk gksxk rFkk nksyudky 
n

T
 gks tk;sxkA 

;fn bu n Hkkxksa dks lekUrj Øe esa tksM+ fn;k tk;s rc knffk
e

2=  

vr% fudk; dk nksyudky 
n
TT ='  gksxkA 

 dksbZ d.k ljy vkorZ xfr dj jgk gSA ek/; fLFkfr ls x
1
 nwjh 

ij foLFkkiu v
1 
rFkk x

2
 nwjh ij foLFkkiu v

2
 gSA rc  

 2
1

2
2

2
2

2
1

xx
vv

−

−
=ω ; 2

2
2

1

2
1

2
22

vv
xxT

−

−
= π   

 2
2

2
1

2
1

2
2

2
2

2
1

vv
xvxva

−

−
= ;  2

1
2

2

2
1

2
2

2
2

2
1

max
xx

xvxvv
−

−
=  

 ;fn nks ljy vkorZ xfr;k¡ tay ωsin1 =  ,oa tby ωcos2 =  

v/;kjksfir gksrh gSa rks ifj.kkeh foLFkkiu 21 yyy +=  

⇒  tbtay ωω cossin +=  ⇒ )sin( φω += tAy  ;g Hkh ,d ljy 

vkorZ xfr dk lehdj.k gS( ;gk¡ 22 baA += ,oa )/(tan 1 ab−=φ  

 eand cyksa dh vuqifLFkfr esa ljy yksyd ds }kjk ,d iw.kZ 

pØe esa dk;Z 'kwU; gksrk gSA 

 ;fn ljy yksyd dk dks.kh; vk;ke θ gS rc xksyd ds }kjk 

izkIr Å¡pkbZ  

ek/; fLFkfr ij osx  h = l (1 – cosθ) 

      )cos1(2 θ−= glv  

foLFkkiu esa dk;Z 

      )cos1( θ−== mglUW  

ek/; fLFkfr ij fLFkfrt ÅtkZ 

       )cos1( θ−= mglKE
ek/;

 

is.Mqye dh Mksjh esa ruko 

ek/; fLFkfr ij % 
l

mvmgTA

2
)( +=vf/kdre =(3mg – 2mg cosθ ) 

pje fLFkfr ij : T = mg cosθ 
 

 
 
 
 
 

 

ljy vkorZ xfr esa dyk ,oa foLFkkiu 

1. ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k dk dykUrj 
2
π

 gS] tc 

bldk@bldh   [MP PET 1985] 

(a) osx vf/kdre gksxk (b) Roj.k vf/kdre gksxk 

 (c) ÅtkZ vf/kdre gksxh (d) foLFkkiu vf/kdre gksxk 

2. ,d d.k ek/; fLFkfr ls l- vk- xfr çkjEHk djrk gS ftldk 

vk;ke A  rFkk vkorZdky T  gSA fdlh ,d le; bldh xfr 
vf/kdre xfr dh vk/kh gksrh gSA d.k dk foLFkkiu y  gksxk 

 [Haryana CEE 1996; CBSE PMT 1996; MH CET 2002] 

 (a) 
2
A

 (b) 
2

A
 

 (c) 
2

3A
 (d) 

3
2A

 

3. ljy vkorZ xfr djus okys ,d d.k dk vk;ke o vkorZdky 

Øe’k% 5 lseh o 6 lSd.M gSaA ek/; fLFkfr ls 2.5 lseh dh nwjh 
ij bl d.k dh dyk gksxh  

 (a) 12/5π  (b) 4/π  

(c) 3/π  (d) 6/π  

4. nks ljy vkorZ xfr;k¡ ftuds lehdj.k] )sin( αω −= tax  

rFkk )cos( αω −= tby  }kjk iznf’kZr dh tk jgh gSA buds 

chp dykUrj gksxk   [MP PMT 1985] 

 (a) 0° (b) α° 
(c) 90° (d) 180°   

A v 

B

lθ l cosθ 

l (1-cosθ) h
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5. ,d SHM dk vk;ke 0.5 lseh  vkorZdky 0.4 lSd.M rFkk 

izkjfEHkd dyk 
2
π

jsfM;u gS] rks SHM dh lehdj.k gksxh 

 (a) ty π5sin5.0=  (b) ty π4sin5.0=  

 (c) ty π5.2sin5.0=  (d) ty π5cos5.0=  

6. ,d SHM dh lehdj.k )2sin( απ += ntay  gS] rks mldh t  
le; ij dyk gksxh   [DPMT 2001] 

(a) ntπ2  (b) α  

 (c) απ +nt2  (d) tπ2  

7. ,d d.k fuEu lehdj.kkuqlkj nksyu dj jgk gSA 

tX π5.0cos7=  tgk¡ t  lSd.M esa gS] rks fcUnq lUrqyu dh 

fLFkfr ls vf/kdre foLFkkiu dh fLFkfr rd igq¡pus esa le; ysxk  

[CPMT 1989] 

 (a) 4.0 sec (b) 2.0 sec 

 (c) 1.0 sec (d) 0.5 sec 

8. ljy vkorZ xfr djus okys nksfy= dk vk;ke A  rFkk 

vkorZdky T gSA bls Ax =  ls 2/Ax =  rd gksus esa le; 

yxsxk [CBSE PMT 1992; SCRA 1996; BHU 1997] 

 (a) T / 6 (b) T / 4  

 (c) T / 3 (d) T / 2 

9. fuEufyf[kr esa ls dkSu ls O;atd ljy vkorZ xfr dks çnf’kZr 

djrs gSa  

  [Roorkee 1999]  

(a) )sin( δω += tAx  (b) )cos( φω += tBx  

(c) )tan( φω += tAx  (d) ttAx ωω cossin=  

10. 201000.1 −×  fdxzk dk ,d d.k 51000.1 −× lSd.M ds 

vkorZdky ls ljy vkorZ xfr dj jgk gSA bldk vf/kdre osx 
31000.1 × eh@lSd.M gSA d.k dk vf/kdre foLFkkiu gS  

[AMU (Med.) 1999] 

(a) 1.59 feyhehVj (b) 1.00 ehVj 

(c) 10 ehVj (d) buesa ls dksbZ ugh 

11. ljy vkorZ xfr esa fdlh d.k dh dyk (t le; ij) n’kkZrh gS  

   [AMU (Engg.) 1999]  

(a) t le; ij dsoy d.k dh fLFkfr  

(b) t le; ij dsoy d.k dh xfr dh fn’kk  

(c) t le; ij d.k dh fLFkfr vkSj xfr dh fn’kk nksuksa  

(d) t  le; ij u rks d.k dh fLFkfr vkSj u xfr dh fn’kk 

12. ,d d.k fu;r dks.kh; osx ls fdlh o`Ùk dh ifjf/k ij ?kwe jgk 

gSA rks fuEu esa ls dkSu lk dFku lR; gS  [AMU (Engg.) 1999] 

(a) d.k dh xfr ljy vkorZ xfr gS  

(b) fdlh ,d O;kl ij d.k dk ç{ksi ljy vkorZ xfr n’kkZrk gS  

(c) fdlh Hkh O;kl ij d.k dk ç{ksi ljy vkorZ xfr n’kkZrk gS   

(d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

13. ljy vkorZ xfr djrs gq, ,d d.k dk vkoZrdky T lSd.M ,oa 

vk;ke a ehVj gSA ek/; fLFkfr ls 
2

a
 ehVj dh nwjh ij fLFkr 

fcUnq rd igq¡pus esa blds }kjk fy;k x;k U;wure le; gS  

 [EAMCET (Med.) 2000] 

(a) T  (b) T/4  

(c) T/8 (d) T/16 

14. ,d ljy vkorZ xfr dks lehdj.k% )5.020(sin10)( += ttF  ds 

}kjk çnf’kZr fd;k tkrk gS ljy vkorZ xfr dk vk;ke gS 

  [DPMT 1998; CBSE PMT 2000; MH CET 2001] 

(a) a = 30  (b) a = 20 

(c) a = 10 (d) a = 5  

15. fuEu lehdj.kksa esa ls dkSu lk lehdj.k ljy vkorZ xfr dks 

çnf’kZr ugh djrk gS    [Kerala (Med.) 2002] 

(a) tay ωsin=  (b) tay ωcos=  

(c) tbtay ωω cossin +=  (d) tay ωtan=  

16. ,d d.k dh ljy vkorZ xfr dks fuEu foLFkkiu Qyu ds }kjk 

iznf’kZr fd;k x;k gS% )cos()( θω += tAtx  ;fn d.k dh 

çkjafHkd )0( =t  fLFkfr 1 cm rFkk bldk çkajfHkd osx π cm/sec 

gks rks bldk vk;ke gksxk )( 1−= sπω  [AMU (Med.) 2002] 

(a) 1 cm  (b) cm2  

(c) 2 cm (d) 2.5 cm 

17. ljy vkorZ xfr dj jgs fdlh d.k dk vkorZdky T gSA rks 
ek/; fLFkfr ls vk;ke dh vk/kh nwjh rd tkus esa yxus okyk 

le; gksxk    [UPSEAT 2002] 

(a) T / 2 (b) T / 4 

(c) T / 8 (d) T / 12 

18. y-v{k ds vuqfn’k ljy vkorZ xfr dj jgs fdlh d.k dh xfr 

dks lehdj.k BtAy += )sin(ω  }kjk n’kkZ;k x;k gSA ljy 

vkorZ xfr dk vk;ke gS   [Orissa JEE 2003] 

(a) A  (b) B 

(c) A + B (d) BA +  

19. ,d d.k l- vk- xfr esa ?kwe jgk gS ftldk vk;ke 4 lseh rFkk 

vkorZdky 4=T  lSd.M gSA bl d.k dks vf/kdre foLFkkiu 

ls vk;ke dh vk/kh nwjh rd vkus esa le; yxsxk [BHU 1995] 

 (a) 1 lSd.M (b) 1/3 lSd.M 

 (c) 2/3 lSd.M (d) 2/3  lSd.M 

20. fuEu esa ls dkSulk ljy vkorZ xfr dk mnkgj.k gS 

 [CBSE PMT 1994] 

(a) nks fljksa ij ruh gq;h Mksjh ls rjaxksa dk xqtjuk 

(b) i`Foh dk viuh v{k ds ifjr% ?kw.kZu 

(c) nks n`<+ Å/okZ/kj nhokjksa ds e/; xsan dk ckj-ckj ijkorZu 

 (d) fu;r pky ls o`Ùkkdkj ekxZ ij pyrk d.k  
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21. ,d fi.M o`Ùkh; iFk ij ,dleku pky ls xfr dj jgk gSA 

bldh xfr gksxh [CPMT 1978; CBSE PMT 2005] 

(a) vkorZ ,oa ljy vkorZ xfr  

(b) vkorZ fdUrq ljy vkorZ ugÈ  

(c) vkorZ xfr 

 (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

22. nks ljy vkorZ xfr;ksa dks lehdj.kksa  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

3
100sin1.01

ππty  

rFkk ty πcos1.02 =  }kjk fu:fir fd;k x;k gSA d.k 2 ds osx 

ds lkis{k d.k 1 ds osx esa dykUrj gS   [AIEEE 2005]  

(a) 
3
π−

 (b) 
6
π

 

(c) 
6
π−

 (d) 
3
π

  

23. ljy vkorZ xfr djrs gq;s nsk d.kksa ds lehdj.k Øe’k%  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

4
sin101

Tty πω  ,oa ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+=

4
3sin252

Tty πω  gS] buds 

vk;keksa dk vuqikr gksxk    [DCE 1996] 
(a) 1 : 1 (b) 2 : 5 

(c) 1 : 2 (d) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

24. ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k dk vkorZdky 3sec gS t = 0 le; 

ds fdrus le; i'pkr~ d.k dk foLFkkiu blds vk;ke dk vk/kk 

gksxk     [BHU 1998]  

(a) 
8
1

sec (b) 
6
1

sec  

(c) 
4
1

sec (d) 
3
1

sec 

25. ljy vkorZ xfr djrs fudk; esa vfuok;Zr% gksuk pkfg;s 
[KCET 1994] 

(a) dsoy tM+Ro 

(b) tM+Ro rFkk izR;kLFkrk 

(c) tM+Ro] izR;kLFkrk rFkk ckg~;cy 

(d) dsoy izR;kLFkrk 

26. ;fn ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

6
sin πωtax  ,oa tax ωcos=′ , rc bu rjxksa ds chp 

dykUrj gksxk    [RPET 1996] 

 (a) π / 3 (b) π / 6 

 (c) π / 2 (d) π  
 

ljy vkorZ xfr esa osx 
 

1. ,d ljy yksyd 0=x  ds nksuksa vksj ljy vkorZ xfr dj jgk 

gS ftldk vk;ke A  rFkk nksyudky T  gSA 
2
Ax =  ij 

yksyd dh pky gksxh   [MP PMT 1987] 

 (a) 
T

A 3π
 (b) 

T
Aπ

 

 (c) 
T

A
2

3π
 (d) 

T
A23π

 

2. ljy vkorZ xfr djrs gq, fi.M dh dks.kh; vko`fÙk 2 

jsfM;u@lsd.M rFkk vk;ke 60 feeh gSA lkE;fLFkfr ls 20 feeh 

foLFkkiu ij fi.M dk osx gksxk 

[Pb. CET 1996; Pb. PMT 1997; AFMC 1998; CPMT 1999] 

(a) 40 feeh@lSd.M (b) 60 feeh@lSd.M 

 (c) 113 feeh@lSd.M (d) 120 feeh@lSd.M 

3. 5 xzke dk ,d fi.M ljy vkorZ xfr djrk gS rFkk bldk 

vk;ke 10 lseh gS] bldk vf/kdre osx 100 lseh@lSd.M gSA 

bldk osx 50 lseh@lSd.M fdl foLFkkiu ij gksxk 

 [CPMT 1976] 

 (a) 5 (b) 25  

 (c) 35  (d) 210  

4. ,d ljy vkorZ nksfy= dk nksyudky 0.01 lSd.M ,oa vk;ke 

0.2 ehVj gSA nksyu ds e/; esa bldk osx ehVj@lS esa gksxk  

  [JIPMER 1997] 

 (a) π20  (b) 100 

 (c) 40π (d) π100  

5. ljy vkorZ xfr djrs d.k dk vkorZdky 6 lSd.M rFkk vk;ke 

3 lseh gSA bldk vf/kdre osx lseh@lSd.M esa gksxk  

   [AIIMS 1982] 

 (a) 2/π  (b) π  

 (c) π2  (d) π3  

6. ,d d.k l- vk- xfr dj jgk gSA ;fn bldk vk;ke 2 eh rFkk 

vkorZ-dky 2 lSd.M gks rks bl d.k dk vf/kdre osx gksxk  

  [MP PMT 1985] 

(a) π  eh@lS (b) π2  eh@lS 

 (c) π2  eh@lS (d) π4  eh@lS 

7. ,d ljy vkorZ xfr djus okys d.k dk vk;ke a  rFkk 

vkorZdky T  gSA bldk vf/kdre osx gksxk 

   [MP PMT 1985; CPMT 1997; UPSEAT 1999] 

 (a) 
T
a4

 (b) 
T
a2

 

 (c) 
T
aπ2  (d) 

T
aπ2

 

8. ,d fi.M ljy vkorZ xfr dj jgk gS] tc ek/; fLFkfr ls 

bldk foLFkkiu cm4  o 5 cm gS ,oa blds osx Øe’k% 

sec/10 cm  o sec/8 cm  gS rks fi.M dk vkorZdky gS 

  [CPMT 1991; MP PET 1995] 

 (a) secπ2  (b) 2/π sec 

 (c) secπ  (d) sec2/3π  
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9. ,d d.k dh ljy vkorZ xfr dj jgk gSA bldh xfr dk lehdj.k 

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −=
6

4sin5 πtx  gS] tgk¡ d.k dk foLFkkiu x  gSA ;fn d.k 

dk foLFkkiu 3 bdkbZ gks rks bldk osx gksxk [MP PMT 1994] 

 (a) 
3

2π
 (b) 

6
5π

 

 (c) 20  (d) 16  

10. ;fn ljy yksyd dh xfr dk vk;ke 50 feeh rFkk vkorZdky 2 

lSd.M gks rc bldk vf/kdre osx gksxk 

 [AIIMS 1998; MH CET 2000; DPMT 2000] 

(a) 0.10 eh@lSd.M (b) 0.15 eh@lSd.M 

 (c) 0.8 eh@lSd.M (d) 0.16 eh@lSd.M 

11. fdlh d.k dh ljy vkorZ xfr dk lehdj.k 

)64.0220sin(30.0 += ty  ehVj gSA rc d.k dh vko`fr rFkk 

vf/kdre osx Øe’k% gksaxs   [AFMC 1998] 

(a) 35 gV~Zt] 66 eh@lSd.M (b) 45 gV~Zt] 66 eh@lSd.M 

(c) 58 gV~Zt] 113 eh@lSd.M (d) 35 gV~Zt] 132 eh@lSd.M 

12. ,d ljy vkorZ nksyd esa ?kwe jgh fdlh oLrq dk vf/kdre osx 

o vf/kdre Roj.k Øe’k% sm/2  vkSj 2/4 sm gSa rks oLrq dk 

dks.kh; osx gksxk [Pb. PMT 1998; MH CET 1999, 2003] 

(a) 3 jsfM;u/lSd.M (b) 0.5 jsfM;u/lSd.M 

(c) 1 jsfM;u/lSd.M (d) 2 jsfM;u /lSd.M 

13. ;fn ljy vkorZ xfr esa ,d d.k dk vkorZdky sec1.0  rFkk 

vk;ke m3102 −×  gks rks d.k dh vf/kdre pky gS 

[RPET 2000]  

(a) sm/
25
π

 (b) sm/
26
π

 

(c) sm/
30
π

 (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

14. ljy vkorZ xfr esa ,d d.k dk vk;ke 6 cm gSA ek/; fLFkfr ls 

2 cm dh nwjh ij bldk Roj.k 2/8 scm gSA d.k dh vf/kdre 

pky gS   [EAMCET (Engg.) 2000] 

(a) 8 cm/s  (b) 12 cm/s 

(c) 16 cm/s (d) 24 cm/s 

15. ,d d.k 4 cm vk;ke ds lkFk ljy vkorZ xfr dj jgk gSA 

ek/; fLFkfr ij d.k dk osx 10 cm/s gSA rks ek/; fLFkfr ls fdl 
fLFkfr ij d.k dk osx 5 cm/s gksxk  [EAMCET (Med.) 2000] 

(a) cm3  (b) cm5  

(c) cm)3(2  (d) cm)5(2  

16. nks d.k P o Q ,dlkFk ewy fcUnq ls X-v{k ds vuqfn’k ljy 

vkorZ xfr çkjEHk djrs gSaA buds vk;ke leku gSa] ijUrq 

vkorZdky Øe’k% 3 sec o 6 sec gSa] tc os feyrs gSa ml le; P o 

Q ds osxksa dk vuqikr gS   [EAMCET 2001] 

(a) 1 : 2  (b) 2 : 1 

(c) 2 : 3 (d) 3 : 2 

17. ljy vkorZ xfr djrs gq, ,d d.k dk vk;ke A rFkk dks.kh; 

osx ω  gSA vf/kdre osx rFkk vf/kdre Roj.k dk vuqikr gS  

 [Kerala (Med.) 2002] 

(a) ω (b) 1/ω 

(c) ω2 (d) Aω 

18. ljy vkorZ xfr esa rhu oLrqvksa ds dks.kh; osx 321 ,, ωωω  gS] 

rFkk buds laxr vk;ke Øe’k% 321 ,, AAA ;fn rhuksa oLrqvksa ds 

æO;eku ,oa osx leku gSa] rc    [BHU 2002] 

(a) 332211 ωωω AAA ==  (b) 2
33

2
22

2
11 ωωω AAA ==  

(c) 3
2

32
2

21
2

1 ωωω AAA ==  (d) 22
2

2
2

2
1

2
1 AAA == ωω  

19. ljy vkorZ xfr dj jgs fdlh d.k dk ek/; fLFkfr ij osx  

 [MH CET 2002; BCECE 2004]  

(a) vuUr (b) 'kwU; 

(c) U;wure (d) vf/kdre 

20. ljy vkorZ xfr esa] ek/; fLFkfr ls foLFkkiu y ij d.k dk osx 

gS  [BCECE 2003; RPMT 2003] 

(a) 22 ya +ω  (b) 22 ya −ω  

(c) yω  (d) 222 ya −ω  

21. ,d d.k dh xfr lehdj.k )cos( θω −= tAx  gSA d.k dk 

vf/kdre osx gSss   [BHU 2003; CPMT 2004] 

(a) θω cosA  (b) ωA  

(c) θω sinA  (d) buesa ls dksbZ ugh 

22. ljy vkorZ xfr dj jgs fdlh d.k dk vk;ke 0.1 m gSA ,d 

fuf’pr {k.k ij] tcfd bldk foLFkkiu 0.02 m gS] bldk Roj.k 

0.5 m/s2 gSA d.k dk vf/kdre osx (m/s) gksxk [MP PET 2003] 

(a) 0.01  (b) 0.05 

(c) 0.5 (d) 0.25 

23. SHM djrs gq;s d.k dk vk;ke 4 cm gSA ek/; fLFkfr esa bldk 

osx 16 cm/sec gSA ek/; fLFkfr ls fdruh nwjh ij d.k dk osx  

scm /38 gksxk   [Pb. PET 2003] 

(a) cm32  (b) cm3  

(c) 1 cm  (d) 2 cm 

24. ;fn ,d ljy vkorZ xfr dk lehdj.k ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +=
6

100sin3 πty  

gS] rc d.k dh vf/kdre pky gksxh  [BCECE 2005]  

(a) 300 (b) 
6

3π
 

(c) 100 (d) 
6
π

 

25. ,d d.k ds foLFkkiu dk lehdj.k ttx 2cos42sin3 +=  gSA 

vk;ke ,oa vf/kdre osx Øe’k% gksaxs  [RPMT 1998]  

(a) 5, 10 (b) 3, 2 

(c) 4, 2 (d) 3, 4 
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26. ljy vkorZ xfr djrs gq;s ,d d.k dk ek/; fLFkfr esa osx v gSA 

vk;ke dh vk/kh nwjh ij d.k dk osx gksxk [RPMT 2001]  

(a) 4v (b) 2v 

(c) v
2
3

 (d) v
4
3

 

27. ,d ljy yksyd nksfy= dk rkR{kf.kd foLFkkiu  

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +=
4

cos πωtAx  }kjk fn;k tkrk gSA fdl le; ij bldh 

pky vf/kdre gksxh    [CPMT 2000]  

(a) 
ω
π
4

 (b) 
ω
π
2

 

(c) 
ω
π

 (d) 
ω
π2

 

 

ljy vkorZ xfr eas Roj.k 
 

1. ljy vkorZ xfr ds fy;s fuEufyf[kr es dkSulk izfrcU/k 

vko’;d rFkk i;kZIr gS     [NCERT 1974] 

(a) fu;r vkorZdky 

(b) fu;r Roj.k 

(c) Roj.k rFkk lUrqyu fLFkfr ls foLFkkiu ijLij 

vuqØekuqikrh  

 (d) izR;ku;u cy rFkk lUrqyu fLFkfr ls foLFkkiu ijLij 

O;qRØekuqikrh 

2. eku yks fd i`Foh ds O;kl ds vuqfn’k ,d fljs ls nwljs fljs 

rd ,d lqjax [kksnh xbZ gSA ;fn lqjax esa ,d d.k fxjk fn;k 

tk;s rks og   [CPMT 1984] 

(a) i`Foh ds dsUnz ij igq¡pdj fLFkj gks tk;sxk 

(b) nwljs fljs rd igq¡pdj fLFkj gks tk;sxk 

(c) dsUnz ds pkjksa vksj ljy vkorhZ xfr djsxk 

 (d) i`Foh ds nwljs fljs rd igq¡pdj ogk ls Lisl esa iyk;u 

djsxk 

3. ,d d.k dk l- vk- xfr esa Roj.k gksrk gS [MP PMT 1993] 

(a) ges’kk 'kwU; 

(b) ges’kk fLFkj 

(c) mPpre] pje voLFkk esa  

 (d) mPpre] lUrqfyr voLFkk esa 

4. l- vk- xfr (S.H.M.) djus okys ,d d.k dk fdlh {k.k foLFkkiu 

lehdj.k tay ωsin= ] }kjk fu#fir gksrk gS le; 4/Tt =  

ij bl d.k dk Roj.k gksxk (;gk¡ ij ,T  d.k dk vkorZdky gS) 
   [MP PET 1984] 

 (a) ωa  (b) ωa−  

 (c) 2ωa  (d) 2ωa−  

5. 60 gV~tZ vko`fÙk ds lkFk l- vk- xfr djus okys d.k dk vk;ke 

0.01 eh gS bl d.k dk vf/kdre Roj.k gksxk 

  [DPMT 1998; CBSE PMT 1999; AFMC 2001;   

Pb. PMT 2001; Pb. PET 2001, 02; CPMT 1993, 95, 04;  

RPMT 2005; MP PMT 2005] 

(a) 2144π eh@lS2 (b) 144 eh@lS2 

 (c) 2/144 π eh@lS2 (d) 2288π eh@lS2 

6. 0.10 fdxzk dk ,d NksVk fi.M l- vk- xfr dj jgk gS ftldk 

vk;ke 1.0 eh- rFkk vkorZdky 0.20 lSd.M gSA bl fi.M ij 

yxus okys vf/kdre cy dk eku gksxk 

(a) 98.596 U;wVu (b) 985.96 U;wVu 

 (c) 100.2 U;wVu (d) 76.23 U;wVu 

7. ljy vkorZ xfr djrh gqbZ ,d oLrq dk vf/kdre Roj.k 24=  

ehVj@lSd.M2 vkSj vf/kdre osx 16=  ehVj izfr lSd.M gSA 

ljy vkorZ xfr dk vk;ke gksxk 

[MP PMT 1995; DPMT 2002; RPET 2003; Pb. PET 2004] 

(a) 
3
32

 ehVj (b) 
32
3

 ehVj 

 (c) 
9

1024
 ehVj (d) 

9
64

 ehVj 

8. ljy vkorZ xfr djrs gq, d.k ds lEcU/k esa fuEufyf[kr esa ls 

dkSulk dFku lR; ugha gS  

   [MP PMT 1997; AIIMS 1999; Kerala PMT 2005] 

(a) d.k dh laiw.kZ ÅtkZ lnSo vpj jgrh gSA 

(b) izR;ku;u cy lnSo ,d fLFkj fcUnq dh vksj fn"V jgrk gSA 

(c) izR;ku;u cy dk eku pje fLFkfr;ksa ij vf/kdre gksrk gSA 

 (d) d.k ds Roj.k dk eku lkE; fLFkfr ij vf/kdre gksrk gSA 

9. 10 xzke nzO;eku dk ,d d.k 0.5 ehVj vk;ke rFkk )5/(π  

lSd.M ds nksyudky ls ljy vkorZ xfr dj jgk gSA d.k ij 

yxus okys cy dk vf/kdre eku gS 

 [MP PET 1999; MP PMT 2000] 

(a) 25 U;wVu (b) 5 U;wVu 

 (c) 2.5 U;wVu (d) 0.5 U;wVu 

10. fdlh nksyu djrs gq;s d.k dk foLFkkiu le; (lSd.M esa) ds 

lkFk lehdj.k % ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

3
1

22
sin)( tcmy π

 ds vuqlkj ifjofrZr 

gksrk gSA d.k dk vf/kdre Roj.k (yxHkx) gksxk  [AMU 1995] 

(a) 5.21 lseh@lSd.M2 (b) 3.62 lseh@lSd.M2 

 (c) 1.81 lseh@lSd.M2 (d) 0.62 lseh@lSd.M2 

11. ,d d.k −x v{k ds vuqfn’k ljy vkorZ xfr dj jgk gS rc 

bl ij dk;Z djus okyk cy gksxk  [CBSE PMT 1994] 

 (a) – A Kx (b) A cos (Kx) 

 (c) A exp (– Kx) (d) A Kx  

 (;gk¡ A  rFkk k  /kukRed vpj gSa) 

12. ljy vkorZ xfr djus okys ,d fi.M dk vk;ke 0.06 m rFkk 

vko`fr 15 Hz gSA fi.M dk osx ,oa Roj.k gS  [AFMC 1999] 
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(a) sm/65.5  rFkk 22 /1032.5 sm×   

(b) sm/82.6  rFkk 22 /1062.7 sm×  

(c) sm/91.8  rFkk 22 /1021.8 sm×  

(d) sm/82.9  rFkk 22 /1003.9 sm×  

13. ljy vkorZ xfr djrs gq, fdlh d.k dk dks.kh; osx ,oa 

vf/kdre Roj.k Øe’k% 3.5 rad/sec ,oa 7.5 m/s2 gSA nksyuksa dk 

vk;ke gS   [AIIMS 1999; Pb. PET 1999]  

(a) 0.28 m  (b) 0.36 m 

(c) 0.53 m (d) 0.61 m 

14. 0.10 kg dk ,d xqVdk fdlh {kSfrt lrg ds vuqfn’k vkxs-ihNs 

nksyu dj jgk gSA ewy fcUnq ls bldk foLFkkiu lehdj.k 

]2/)/10cos[()10( radtsradcmx π+=  ls iznf’kZr gksrk gS rks xqVds 

}kjk vuqHko fd;k x;k vf/kdre Roj.k D;k gS  

[AMU (Engg.) 2000] 

(a) 2/10 sm   (b) 2/10 smπ  

(c) 2/
2

10 smπ
 (d) 2/

3
10 smπ

 

15. ljy vkorZ xfr esa Roj.k   [RPET 2001; BVP 2003] 

(a) vk;ke dh fLFkfr ij vf/kdre gksrk gS  

(b) lkE; fLFkfr ij vf/kdre gksrk gS 

(c) fu;r gksrk gS  

(d) mijksDr es ls dksbZ ugha 

16. ljy vkorZ xfr djrs gq, d.k dk vk;ke 0.02 metre rFkk 

mldh vko`fr 50 Hz  gSA d.k dk vf/kdre Roj.k gksxk  

[MP PET 2001] 

(a) 2/100 sm  (b) 22 /100 smπ  

(c) 2/100 sm  (d) 22 /200 smπ  

17. ljy vkorZ xfr dj jgs fdlh d.k dk ek/; fLFkfr ij Roj.k gS 

 [MH CET 2002] 

(a) vuUr (b) ifjorZuh;  

(c) vf/kdre (d) 'kwU; 

18. ljy vkorZ xfr dj jgs d.k ds osx ,oa Roj.k ds lEcU/k esa 

fuEu esa ls dkSulk dFku lR; gS 

[CBSE PMT 2004] 

(a) tc v vf/kdre gksxk rks a Hkh vf/kdre gksxk  

(b) v dk eku dqN Hkh gks a dk eku 'kwU; gksxk  

(c) tc v 'kwU; gksxk rks a Hkh 'kwU; gksxk 

(d) tc v vf/kdre gksxk rks a 'kwU; gksxk 

19. ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k ds foLFkkiu dk lehdj.k 

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ += φπ

2
sin2 ty gS] ;gk¡ y cm esa gSA d.k dk vf/kdre Roj.k 

gksxk    [DCE 2003] 

 (a) 2/
2

scmπ
 (b) 2

2
/

2
scmπ

 

 (c) 2/
4

scmπ
 (d) 2/

4
scmπ

 

20. js[kh; ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k dk vk;ke 2 cm gS ek/; 
fLFkfr ls 1 cm nwjh ij d.k dk osx mlds Roj.k ds cjkcj gS 
d.k dk vkorZdky lSd.M esa gksxk  [Kerala PET 2005]  

(a) 
32

1
π

 (b) 32π  

(c) 
3

2π
 (d) 

π2
3

 

21. ljy vkorZ xfr esa fdlh Hkh {k.k d.k ds Roj.k vkSj foLFkkiu 

dk vuqikr fdl dh eki gS   [UPSEAT 2001]  

(a) fLçax fu;rkad  (b) dks.kh; vko`fÙk 

(c) (dks.kh; vko`fÙk)2  (d) çR;kuu cy 
 

ljy vkorZ xfr esa ÅtkZ 
 

1. ljy vkorZ xfr djrs gq;s ,d d.k dh dqy ÅtkZ vuqØekuqikrh 

gksrh gS [CPMT 1974, 78; EAMCET 1994; RPET 1999;  

MP PMT 2001; Pb. PMT 2002; MH CET 2002] 

(a) lUrqfyr voLFkk ls foLFkkiu ds 

(b) nksyu dh vko`fÙk ds 

(c) lUrqyu voLFkk esa osx ds 

 (d) xfr ds vk;ke ds oxZ ds 

2. ,d d.k ,d ljy js[kk esa A  vk;ke ls ljy vkorZ xfr dj 

jgk gSA bldh fLFkfrt ÅtkZ fdl foLFkkiu ij vf/kdre gksxh   

  [CPMT 1982] 

 (a) A±  (b) 'kwU; 

 (c) 
2
A

±  (d) 
2

A
±  

3. ljy vkorZ xfr dj jgs fdlh d.k dk vk;ke 4 lseh gSA 
lUrqyu dh fLFkfr esa fdrus foLFkkiu ij mldh ÅtkZ] vk/kh 

xfrt ,oa vk/kh fLFkfrt gksxh  [NCERT 1984; MNR 1995;  

RPMT 1995; DCE 2000; UPSEAT 2000] 

 (a) 1 lseh (b) 2  lseh 

 (c) 3 lseh (d) 22  lseh 

4. ljy vkorZ xfr dj jgs fdlh d.k dh xfrt ÅtkZ lehdj.k 

tKK ω2
0 cos= ] }kjk nh tkrh gS] fLFkfrt ÅtkZ dk vf/kdre 

eku gS   [CPMT 1981] 

 (a) 0K  (b) 'kwU; 

 (c) 
2

0K
 (d) izkIr ugha fd;k tk ldrk 
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5. fdlh xfreku d.k dh fLFkfrt ÅtkZ )(xU  rFkk foLFkkiu x  

gSA K  dksbZ /kukRed fu;rkad gSA d.k dh xfr ljy vkorZ 

gksxh] ;fn   [CPMT 1982] 

 (a) 
2

2KXU −=  (b) 2KXU =  

 (c) KU =  (d) KXU =  

6. a  vk;ke ls ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k dh xfrt ,oa 

fLFkfrt ÅtkZ;sa leku gksrh gS] tcfd mldk e/;eku fLFkfr ls 

foLFkkiu gS  [MP PMT 1987; CPMT 1990; DPMT 1996;  

MH CET 1997, 99; AFMC 1999; CPMT 2000] 

 (a) 
2
a

 (b) 2a  

 (c) 
2

a
 (d) 

3
2a

  

7. ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k dh dqy ÅtkZ E  gS] rc vk;ke 

ls vk/ks foLFkkiu ij bldh xfrt ÅtkZ gksxh 
[RPMT 1994, 96; CBSE PMT 1995; JIPMER 2002] 

 (a) 
2
E

 (b) 
4
E

 

 (c) 
4

3E
 (d) E

4
3

 

8. ljy vkorZ xfr djus okys ,d d.k dh mlds vk;ke ls vk/kh 

nwjh ij fLFkfrt ÅtkZ 2.5 twy gSA bl d.k dh dqy ÅtkZ gksxh  
  [DPMT 2001] 

 (a) 18 twy (b) 10 twy 

 (c) 12 twy (d) 2.5 twy 

9. fdlh ljy yksyd dk dks.kh; osx o vk;ke Øe’k% ω  o a gSA 

;fn ek/; fLFkfr ls x  nwjh ij bldh xfrt ÅtkZ T  o 

fLFkfrt ÅtkZ V  gS rks T  o V  dk vuqikr gS  

 [CBSE PMT 1991] 

 (a) )/( 22222 ωω XaX −  (b) )/( 222 XaX −  

 (c) 22222 /)( ωω XXa −  (d) 222 /)( XXa −  

10. ,d d.k vk;ke a  dh ljy vkorZ xfr dj jgk gS tc d.k dh 

fLFkfrt ÅtkZ mlds nksyu ds nkSjku vf/kdre eku dh ,d 

pkSFkkbZ gS] rc d.k dk lkE; fLFkfr ls foLFkkiu gksxk 

   [CBSE PMT 1993; EAMCET (Engg.) 1995; 

   MP PMT 1994, 2000; MP PET 1995, 96, 2002] 

 (a) 4/a  (b) 3/a  

 (c) 2/a  (d) 3/2a  

11. ,d 10 xzke nzO;eku dk d.k lh/kh js[kk esa l- vk- x- (S.H.M.) 

djrk gS] mldk vkorZdky 2 lSd.M vkSj vk;ke 10 lseh gS] rks 

larqyu fLFkfr ls 5 lseh nwjh ij mldh xfrt ÅtkZ dk ewY; 

crkb;s   [MP PMT 1996] 

(a) 25.37 π  vxZ (b) 275.3 π  vxZ 

 (c) 2375π  vxZ (d) 2375.0 π  vxZ 

12. foLFkkiu tc vk;ke dk vk/kk gS rc fLFkfrt ÅtkZ rFkk dqy 

ÅtkZ dk vuqikr gksxk 

   [CPMT 1999; JIPMER 2000; Kerala PET 2002] 

 (a) 
2
1

 (b) 
4
1

 

 (c) 1  (d) 
8
1

 

13. ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k dh ek/; fLFkfr ls x  nwjh ij 

fLFkfrt ÅtkZ gksxh 

   [Roorkee 1992; CPMT 1997; RPMT 1999] 

 (a) 22

2
1 xmω  (b) 22

2
1 amω  

 (c) )(
2
1 222 xam −ω  (d) 'kwU; 

14. ,d nzO;eku Å/okZ/kj fLizax ij ljy vkorZ xfr dj jgk gSA 

bldk vkorZdky 2 lSd.M gSA bl fudk; dh fdl jkf’k dk 

ljy vkorZ xfr gsrq vkorZdky 1 lSd.M gksxk [SCRA 1998] 

(a) osx  

(b) fLFkfrt ÅtkZ 

(c) Roj.k rFkk foLFkkiu ds chp dk dykUrj 

 (d) xfrt rFkk fLFkfrt ÅtkZ dk vUrj 

15. ljy vkorZ xfr esa ek/;-fLFkfr ls fdl nwjh ij d.k dh 

fLFkfrt ÅtkZ mldh dqy ÅtkZ dh vk/kh gksxh] tcfd mldk 

vk;ke 6 cm gS    [RPET 2000] 

(a) 3 cm  (b) 4.2 cm 

(c) 5.8 cm (d) 6 cm 

16. kg1  æO;eku dh ,d oLrq ljy vkorZ xfr dj jgh gSA 

t lSd.M ij bldk foLFkkiu lehdj.k  

)4/100sin(6 π+= ty lseh- ls çnf’kZr gksrk gSA bldh vf/kdre 

xfrt ÅtkZ gS   [EAMCET (Engg.) 2000] 

(a) 6 J  (b) 18 J 

(c) 24 J (d) 36 J 

17. ,d d.k f vko`fÙk ls ljy vkorZ xfr dj jgk gS bldh xfrt 

ÅtkZ fdl vko`fÙk ls fLFkkfrt ÅtkZ esa cnyrh gS [MP PET 2000] 

(a) f / 2 (b) f 

(c) 2 f (d) 4 f 

18. ,d oLrq ftldk æO;eku m gS] a vk;ke ls ljy vkorZ xfr 

dj jgh gSA bl ij çR;kuu cy kxF −=  dk;Zjr gSA oLrq dh 

dqy ÅtkZ fuHkZj djrh gS   [CBSE PMT 2001] 

(a) K, x  (b) K, a 

(c) K, a, x (d) K, a, v 

19. ljy vkorZ xfr djrs gq, d.k dh dqy ÅtkZ 80 J gS ek/; 

fLFkfr ls vk;ke dh 
4
3
 nwjh ij bldh fLFkfrt ÅtkZ gksxh  

[Kerala (Engg.) 2001] 

(a) 60 J  (b) 10 J 

(c) 40 J (d) 45 J 

20. ,d ljy vkorhZ nksfy= esa ek/; fLFkfr ij [AIEEE 2002] 
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(a) xfrt ÅtkZ U;wure rFkk fLFkfrt ÅtkZ vf/kdre gS   

(b) xfrt ,oa fLFkfrt ÅtkZ,¡ nksuksa vf/kdre gSa  

(c) xfrt ÅtkZ vf/kdre rFkk fLFkfrt ÅtkZ U;wure gS  

(d) fLFkfrt ÅtkZ o xfrt ÅtkZ nksuksa U;wure gSa 

21. ljy vkorZ xfr djus okys ,d d.k ds fy, vf/kdre fLFkfrt 

ÅtkZ dh fLFkfr ,oa vf/kdre xfrt ÅtkZ dh fLFkfr ds chp 

foLFkkiu gS   [CBSE PMT 2002] 

(a) – a (b) + a 

(c) a±  (d) 
4
a

±  

22. K cy fu;rkad okyh fLçax ls tc M æO;eku yVdk;k tkrk gS 

rc fLçax esa f[kapko l gSA ;fn æO;eku M vk;ke l ls nksyu djs 

rks fLçax esa lafpr vf/kdre fLFkfrt ÅtkZ gksxh  [BHU 2002] 

(a) 
2
kl

 (b) kl2  

(c) Mgl
2
1

 (d) Mgl  

23. ,d ljy vkorZ xfr djrs d.k dh fLFkfrt ÅtkZ] tcfd d.k 

vius vk;ke ls vk/kh nwjh ij gS] gksxh ¼ =E dqy ÅtkZ½ 

 [CBSE PMT 2003] 

(a) E
8
1

 (b) E
4
1

 

(c) E
2
1

 (d) E
3
2

 

24. ,d oLrq ljy vkorZ xfr dj jgh gSA bldh fLFkfrt ÅtkZ  

(P.E.) xfrt ÅtkZ (K.E.) vkSj dqy ÅtkZ (T.E.) foLFkkiu  x  ds 

Qyu esa ekih tk jgh gSA fuEu esa ls dkSu lk dFku lR; gS  

[AIEEE 2003] 

(a) 0=x ij fLFkfrt ÅtkZ vf/kdre gS  

(b) 0=x  ij xfrt ÅtkZ vf/kdre gS  

(c) 0=x ij dqy ÅtkZ 'kwU; gS  

(d) x ds vf/kdre eku ds fy, xfrt ÅtkZ vf/kdre gS 

25. ljy vkorZ xfr djrs gq;s fdlh fi.M ds fy, ;fn <E> vkSj <U> 

Øe’k% ,d vkorZdky esa vkSlr xfrt vkSj vkSlr fLFkfrt ÅtkZ 

n’kkZrs gSa] rks lgh lEcU/k gksxk [MP PMT 2004] 

(a) <E> = <U> (b) <E> = 2<U> 

(c) <E> = – 2<U> (d) <E>= – <U> 

26. ljy vkoZr xfr djrs gq, fdlh d.k dh dqy ÅtkZ ¼x= 
foLFkkiu½ gS rks ml d.k dh dqy ÅtkZ gksxh [AIEEE 2004] 

(a) x∝  (b) 2x∝  

(c) x  ls Lora= (d) 2/1x∝  

27. ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k dh ek/; fLFkfr esa xfrt ÅtkZ 

J16  gSA ;fn d.k dk æO;eku 0.32 kg gS rc d.k dh vf/kdre 

pky gksxh   [MH CET 2004] 

(a) sm /5  (b) sm /15  

(c) sm /10  (d) sm /20  

28. ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k dh dqy ÅtkZ fuHkZj djrh gS 

blds  

(1) vk;ke ij  (2)  vkorZdky ij  (3)  foLFkkiu ij  

bu dFkuksa esa   [RPMT 2001; BCECE 2005]  

 (a) (1) ,oa (2) lgh gSa (b) (2) ,oa (3) lgh gSa  

 (c) (1) ,oa (3) lgh gSa (d) (1), (2) ,oa (3) lgh gSa 

29. ,d d.k viuh ek/; fLFkfr ls vkorZ xfr çkjEHk djrk gS bldk 

vk;ke a rFkk dqy ÅtkZ E gS fdlh {k.k bldh xfrt ÅtkZ  

4/3E  gSA bl {k.k ij bldk foLFkkiu gksxk  
[Kerala PET 2005] 

 (a) 2/a  (b) 2/a  

 (c) 
2/3

a
 (d) 3/a  

30. ,d d.k f'  vkorZ ls ljy vkorZ nksyu dj jgk gSA bldh 

xfrt ÅtkZ ds nksyu dh vko`fÙk gksxh 

  [IIT JEE 1973, 87; Manipal MEE 1995; 

MP PET 1997; DCE 1997; DCE 1999; UPSEAT 2000; 
RPET 2002; RPMT 2004; BHU 2005] 

 (a) 2/f  (b) f   

 (c) f2  (d) f4  

31. ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k ds vkorZdky dks fu;r j[kdj 

;fn blds vk;ke dks rhu pkSFkkbZ dj fn;k tk;s rks bldh dqy 

ÅtkZ gksxh   [RPMT 2004]  

(a) 
2
E

 (b) E
4
3

 

(c) E
16
9

 (d)  blesa ls dksbZ ugha 

32. ,d d.k ftldk nzO;eku m  gS ,d vkn’kZ fLizax ls Å/okZ/kj 

yVd jgk gSA fLizax dk cy fu;rkad k  gSA ;fn d.k dks 

Å/okZ/kj nksfyr fd;k tk;s rks bldh dqy ÅtkZ 
[CPMT 1978; RPET 1999] 

(a) vf/kdre foLFkkiu dh fLFkfr esa vf/kdre gksxh 

(b) e/;eku fLFkfr esa vf/kdre gksxh 

(c) e/;eku fLFkfr esa U;wure gksxh 

(d) gj txg leku gksxh 

33. ,d dejs esa ,d oLrq 5 ehVj dh nwjh ij fLFkr nks nhokjksa ds 

yEcor~ 20 eh@lSd.M ds osx ls py jgh gSA ?k"kZ.k ugha gS vkSj 

nhokj ls la?kê izR;kLFk gSaA oLrq dh xfr [MP PMT 1999] 

(a) vkorhZ ugha gS 

(b) vkorhZ gS fdUrq ljy vkorhZ ugha gS 

(c) vkorhZ gS vkSj ljy vkorhZ gS 

 (d) ifjorhZ vkorZdky ds lkFk vkorhZ gS 

34. ljy vkorZ xfr djrs gq, d.k dh x foLFkkiu ij fLFkfrt ÅtkZ 

,1E  y foLFkkiu ij bldh fLFkfrt ÅtkZ  2E  ,oa )( yx +  

foLFkkiu ij bldh fLFkkfrt ÅtkZ E gSA rc   [EAMCET 2001] 

(a) 21 EEE −=  (b) 21 EEE +=  

(c) 21 EEE +=  (d) 21 EEE +=  
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vkorZdky ,oa vko`fÙk 
 

1. dksbZ d.k bl izdkj xfr djrk gS fd mldk Roj.k lehdj.k 

bxa −=  }kjk iznf’kZr fd;k tkrk gS] ftlesa x  lUrqyu fLFkfr 

ls foLFkkiu rFkk b  dksbZ fu;rkad gSA nksyudky gksxk 
[NCERT 1984; CPMT 1991; MP PMT 1994; 

MNR 1995; UPSEAT 2000] 

 (a) bπ2  (b) 
b
π2

 

 (c) 
b
π2

 (d) 
b
π2  

2. fdlh d.k dh xfr dk lehdj.k 02

2
=+ ky

dt
yd

gS] tgk¡ k  cy 

fu;rkad gS] rks xfr dk vkorZdky gksxk [AIEEE 2005] 

 (a) 
K
π2

 (b) Kπ2  

 (c) 
K
π2

 (d) Kπ2  

3. i`Foh ds vkj-ikj ,d lqjax [kksnh xbZ gSA bl lqjax esa ,d xsan 

fxjkbZ tkrh gSA xsan dk lqjax ds nwljs Nksj ij igq¡pus dk le; 

gksxk 

 (a) 84.6 feuV (b) 42.3 feuV 

 (c) 1 fnu (d) nwljs fljs ij igq¡psxh gh ugha 

4. l- vk- xfr (S.H.M.) djus okys ,d d.k dk vf/kdre osx 1 
eh@lS rFkk vf/kdre Roj.k 1.57 eh@lS2 gSA bl d.k dk 

vkorZdky gksxk    [DPMT 2002] 

(a) 57.1/1  lSd.M (b) 57.1  lSd.M 

 (c) 2 lSd.M (d) 4 lSd.M 

5. ljy vkorZ xfr djus okys d.k dh xfr lehdj.k 

)05.0(100sin01.0 += tx π  }kjk iznf'kZr gksrh gS] ;gk¡ ij 

x ehVj esa rFkk t  lSd.M esa gSA bl d.k dk vkorZdky gksxk 

  [CPMT 1990] 

(a) 0.01 lSd.M (b) 0.02 lSd.M 

 (c) 0.1 lSd.M (d) 0.2 lSd.M 

6. ,d d.k ljy vkorZ xfr dj jgk gSA e/;eku fLFkfr esa bldh 

xfrt ÅtkZ J16  gSA ;fn d.k dk nzO;eku kg12.5  rFkk d.k 

ds dEiu dk vk;ke 25 lseh gks] rks dEiu dk vkorZdky gksxk 

 [Haryana CEE 1996; AFMC 1998] 

 (a) 
5
π

lSd.M (b) π2 lSd.M 

 (c) π20 lSd.M (d) π5 lSd.M 

7. e/;eku fLFkfr ls 3 lseh nwjh ij ljy vkorZ xfr djrs ,d 

d.k dk Roj.k 12 lseh@lSd.M2 gSA bldk vkorZdky gS  

 [MP PET 1996; MP PMT 1997] 

 (a) 0.5 lSd.M (b) 1.0 lSd.M 

 (c) 2.0 lSd.M (d) 3.14 lSd.M 

8. fdlh nksfy= dh vko`fÙk dks nksxquk djus gsrq [CPMT 1999] 

(a) nzO;eku nks xquk djuk iMs+xk 

(b) nzO;eku vk/kk djuk iMs+xk 

(c) nzO;eku pkj xquk djuk iMs+xk 

 (d) nzO;eku ,d pkSFkkbZ djuk iMs+xk 

9. ljy vkorZ xfr esa D;k fu;r jgrk gS  [UPSEAT 1999] 

(a) çR;kuu cy (b) xfrt ÅtkZ  

(c) fLFkfrt ÅtkZ (d) vkorZdky 

10. ljy vkorZ xfr djus okys nksfy= dk fdlh {k.k ij foLFkkiu 

0.02 ehVj rFkk Roj.k 2 eh@lSd.M2 gS] rc nksfy= dh dks.kh; 

vko`fÙk gksxh [CBSE PMT 1992; RPMT 1996] 

(a) 10 jsfM;u@lSd.M (b) 0.1 jsfM;u@lSd.M 

 (c) 100 jsfM;u@lSd.M (d) 1 jsfM;u@lSd.M 

11. ,d ljy vkorZ xfr dk lehdj.k   

)74.0300cos(34.0 += tX  gSA tgk¡ X rFkk t Øe’k% mm rFkk 

sec esa gSA xfr dh vko`fr gS     [Kerala (Engg.) 2002] 

(a) 3000  (b) π2/3000  

(c) π2/74.0  (d) π/3000  

12. vlR; dFku gS   [MP PMT 2003] 

(a) izR;sd ljy vkorZ xfr] vkorhZ gksrh gS 

(b) lHkh vkorhZ xfr;k¡] ljy vkorZ xfr;k¡ gksrh gSa 

(c) ljy vkorZ xfr esa dqy ÅtkZ] vk;ke ds oxZ ds lekuqikrh 

gksrh gS 

(d) ljy vkorZ xfr esa dyk fu;rkad (Phase constant) dk eku 

izkjfEHkd izfrcU/kksa ij fuHkZj djrk gS 

13. ,d d.k dh ljy vkorZ xfr dks foLFkkiu lehdj.k 
)cos()( θω += tAtx }kjk O;ä fd;k tkrk gSA ;fn d.k dh 

çkjfEHkd (t = 0) fLFkfr 1 cm gS ,oa çkjfEHkd osx π cm/s gS rc 

vk;ke D;k gksxk \ d.k dh dks.kh; vko`fÙk 1−sπ gS [DPMT 2004] 

(a) 1 cm (b)  2 cm 

(c)  2 cm (d)  2.5 cm 

14. ,d d.k 4 cm yEch js[kk ij ljy vkorZ xfr dj jgk gS tc 

;g js[kk ds e/; fcUnq ls xqtjrk gS bldk osx 12 cm/s gS d.k 

dk vkorZdky gksxk   [Pb. PET 2000] 

(a) 2.047 s (b) 1.047 s 

(c) 3.047 s (d) 0.047 s 

15. ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k dk foLFkkiu x (ehVj esa) le;  t 
(lSd.M esa) ds lkFk fuEu çdkj O;ä gS 

  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

4
cos01.0 ππ tx   

 xfr dh vko`fÙk gksxh   [UPSEAT 2004] 

(a) 0.5 Hz (b) 1.0 Hz 

(c) Hz
2
π

 (d) Hzπ  
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16. ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k dk vk;ke a rFkk vkorZdky T 
gSA bldk lehdj.k mty )4(sin5 += π  gSA ehVj esa d.k dk 

vk;ke (a) rFkk lSd.M esa d.k dk vkorZdky (T) gksxk  
 [Pb. PET 2004] 

(a) 2,10 == Ta  (b) 1,5 == Ta  

(c) 1,10 == Ta  (d) 2,5 == Ta  

17. 5 cm vk;ke dh ljy vkorZ xfr djrs ,d d.k dh egÙke pky 
31.4 cm/s gSA blds dEiu dh vko`fÙk gS 

 [CBSE PMT 2005]  
(a) 3 Hz  (b) 2 Hz  
(c) 4 Hz (d) 1 Hz  

18. ,d ljy vkorZ xfr djrs gq,s d.k dk foLFkkiu x       
¼ehVj esa½ le; t ¼lSd.M eas½ ds lkFk lehdj.k 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

4
4cos05.0 ππtx }kjk lEcfU/kr gSA xfr dh vko`fÙk gS 

[MP PMT/PET 1998] 
(a) 0.5 Hz  (b) 1.0 Hz 

 (c) 1.5 Hz (d) 2.0 Hz 
 

ljy yksyd 
 

1. ljy yksyd dk vkorZdky nqxuk gks tk;sxk tcfd  
[CPMT 1974; MNR 1980; AFMC 1995; Pb. PET/PMT 2002] 

(a) bldh yEckbZ nqxuh dj nh tk;sa 

(b) xksyd dk nzO;eku nqxuk dj fn;k tk;s 

(c) yEckbZ pkj xquh dj nh tk;s 

(d) yEckbZ  rFkk xksyd dk nzO;eku nksukas nqxus dj fn;s tk;sa 

2. vpj yEckbZ ds ljy yksyd dk i`Foh dh lrg ij vkorZdky 

T  gSA bldk vkorZdky [knku ds Hkhrj gksxk 
 [CPMT 1973; DPMT 2001] 

(a) T  ls T;knk (b) T  ls de 

 (c) T  ds rqY; (d) rqyuk ugha dh tk ldrh 

3. ,d ljy yksyd ,sls xksyd dk cuk gS tks ikjs ls Hkjk gqvk ,d 

[kks[kyk xksyk gS vkSj rkj ls yVdk;k x;k gSA ;fn FkksM+k-lk 

ikjk xksys ds ckgj fudky fn;k tk;s] rks yksyd dk vkorZdky  
[NCERT 1972; BHU 1979] 

 

(a) vifjofrZr jgsxk  

(b) c<+ tk;sxk 

 (c) ?kV tk;sxk  

 (d) vfu;fer gks tk;sxk 

4. fLFkj xkM+h dh Nr ls yVds gq;s yksyd dk vkorZdky T  gSA 

tc xkM+h ,d leku Roj.k a  ls Rofjr gksrh gS] rc vkorZdky  
[NCERT 1980; CPMT 1997] 

(a) c<+ tk;sxk (b) ?kV tk;sxk 

 (c) vizHkkfor jgsxk (d) vuUr gks tk;sxk 

5. fdlh xzg dk nzO;eku ,oa O;kl i`Foh dk nqxuk gS] rc bl xzg 

ij lSd.Mh yksyd dk nksyudky gksxk (;fn yksyd i`Foh ij 

lSd.Mh yksyd gS)   [IIT 1973; DCE 2002] 

 (a) 
2

1
 lSd.M (b) 22  lSd.M 

 (c) 2 lSd.M (d) 
2
1
 lSd.M 

6. ,d ljy yksyd dks Vªksyh esa j[kk tkrk gS tksfd a  Roj.k ls 

,d {kSfrt lrg ij nk;ha vksj xfreku gS rks e/; fLFkfr esa 

yksyd dk /kkxk Å/okZ/kj ls dks.k cukrk gS [CPMT 1983] 

(a) 
g
a1tan −  vkxs dh fn’kk esa 

(b) 
g
a1tan −  ihNs dh fn’kk esa 

(c) 
a
g1tan −  ihNs dh fn’kk esa  

 (d) 
a
g1tan −  vkxs dh fn’kk esa  

7. fuEu esa ls dkSulk dFku vlR; gS \ ljy yksyd ds mnkgj.k 

esa vYi foLFkkiu ds fy;s nksyudky  [NCERT 1982] 

(a) yksyd dh yEckbZ ds oxZewy ds vuqØekuqikrh gS 

(b) xq#Roh; Roj.k ds oxZewy ds O;qRØekuqikrh gS 

(c) yksyd ds nzO;eku vkdkj o inkFkZ ij fuHkZj djrk gS 

 (d) vk;ke ij vfuHkZj gS 

8. ,d lSd.M yksyd dk vkorZdky 2 lSd.M gSA xksykdkj xksyd 

dk nzO;eku 50 xzke gS vkSj og Hkhrj ls fjä gSA bl xksyd ds 

LFkku ij ;fn nwljk Bksl xksyd ftldh f=T;k mruh gh gS 

ijUrq nzO;eku 100 xzke gS] fy;k tk;s] rks u;k vkorZdky 
   [NCERT 1972] 

 (a) 4 lSd.M gksxk (b) 1 lSd.M gksxk  

 (c) 2 lSd.M gksxk (d) 8 lSd.M gksxk 

9. ,d euq"; ,d fLFkj fy¶V ds Hkhrj ,d ljy yksyd dk dky 

ekirk gS rFkk T  lSd.M izkIr djrk gSA ;fn fy¶V Åij dh 

vksj 
4
g
 Roj.k ds lkFk Rofjr gksrk gS] rks yksyd dk dky gksxk 

[NCERT 1990; BHU 2001] 
 (a) T 

 (b) 
4
T

 

 (c) 
5

2T
 

 (d) 52T  

10. ,d ljy yksyd ,d VªkWyh dh Nr ls yVdk gqvk gSA VªkWyh 

{kSfrt fn’kk esa ''a  Roj.k ls xfr dj jgh gSA ljy yksyd dk 

vkorZdky 
'

2
g
lT π=  esa 'g  gksxk  [BHU 1997] 

 (a) g (b) ag −  

 (c) ag +  (d) 22 ag +  

11. ,d lSd.Mh yksyd dks d`f=e mixzg dh iz;ksx’kkyk esa yVdk;k 

x;k gSA ;g mixzg i`Foh ry ls R3  dh Å¡pkbZ ij mM+ jgk gSA 

;gk¡ ij R  i`Foh dh f=T;k gSA bl yksyd dk vkorZdky gksxk  
  [CPMT 1989; RPMT 1995] 

(a) 'kwU; (b) 32  lSd.M 

 (c) 4 lSd.M (d) vuUr 

fy¶V

 yksyd 
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12. m  nzO;eku rFkk lEiw.kZ ÅtkZ E  okyk ,d ljy yksyd dk 

vf/kdre js[kh; laosx gksxk   [MP PMT 1986] 

 (a) 
m
E2

 (b) mE2  

 (c) mE2  (d) 2mE  

13. i`Foh dh lrg ij lSds.Mh yksyd dh yEckbZ m1  gSA pUnzek ds 

ry ij lSds.Mh yksyd dh yEckbZ] tgk¡ g  dk eku i`Foh ls 

6
1
 xquk gS] gksxh   [CPMT 1971] 

 (a) 1 / 6 m (b) 6 m 
 (c) 1 / 36 m (d) 36 m 

14. ;fn lSds.Mh yksyd dh yEckbZ %2  ?kVk nh tk;s rks izfrfnu 

lSd.Mksa dh gkfu gS    [CPMT 1992] 

 (a) 3927 sec (b) 3727 sec 
 (c) 3427 sec (d) 864 sec 

15. ,d fLFkj fy¶V esa ljy yksyd dk vkorZdky T  gSA ;fn 

fy¶V g5  Roj.k ls Åij dh vksj xfr djus yxs rks bldk 

vkorZdky   [MNR 1979] 

(a) ogh jgsxk (b) 
5
3

 xquk c<+ tk;sxk 

 (c) 
3
2

 xquk de gks tk;sxk (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

16. ljy yksyd dh yEckbZ esa %1  dh o`f) dj nsus ij mlds 

vkorZdky esa [MP PET 1994; RPET 2001] 

(a) %1  dh o`f) gksxh (b) %5.0  dh o`f) gksxh 

 (c) %5.0  dh deh gksxh (d) %2  dh o`f) gksxh 

17. ''m  nzO;eku ds xksyd okyk ,d ljy yksyd A  ls C  rd 

nksyu djrk gS vkSj fQj A  ij okil ykSV vkrk gSA PB  dh 

nwjh '' H  gS xq#Ro ds dkj.k Roj.k '' g  gS tc xksyd B  ls 

xqtjrk gS] rc mldk osx gksxk 

[CBSE PMT 1995; DPMT 1995; Pb. PMT 1996] 

 

 

 
 

 (a) mgH  (b) gH2  

 (c) gH2  (d) 'kwU; 

18. fuEu dFkuksa esa ls lgh dFku gS   [Manipal MEE 1995] 

(a) yksyd ds xksys dk nzO;eku vf/kd gksus ij blds nksyu dh 

vko`fÙk de gks tkrh gS 

(b) ,d ljy yksyd ds xksys dk nzO;eku M  gS] dks.kh; 

vk;ke °40  ls >wy jgk gSA tc dks.kh; vk;ke °20  gksxk] 

rks /kkxs dk ruko °20cosMg  ls de gksxk 

(c) ;fn ljy yksyd dh yEckbZ c<+k nh tk;s] rks blds nksyu 

ds nkSjku bldk vf/kdre osx ?kV tkrk gS 

 (d) rki cnyus ij ljy yksyd ds vkorZdky esa vkaf’kd 
ifjorZu] yksyd dh yEckbZ ls LorU= gksrk gS 

19. ,d yksyd ftldh yEckbZ l  gS] ds xksyd dks idM+dj θ  

dks.k ls foLFkkfir djds NksM+ fn;k tkrk gSA yksyd dk e/;eku 

fLFkfr esa osx v  gS] rc v  dk eku gS [Haryana CEE 1996] 

 (a) )sin1(2 θ−gl  (b) )cos1(2 θ+gl  

 (c) )cos1(2 θ−gl  (d) )sin1(2 θ+gl  

20. nksyu djrk gqvk ,d ljy yksyd vk/kkj lfgr eqä #i ls 

uhps fxj jgk gS] rks 

(a) vkorZdky de gks tk;sxk (b) vkorZdky c<+ tk;sxk 

 (c) nksyu gh ugha djsxk (d) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

21. viuh fuEure fLFkfr ij ,d yksyd ds xqVds dh pky 3 

eh@lSd.M gSA yksyd dh yEckbZ 0.5 eh gSA tc ;g yEckbZ 

Å/oZ ls °60  dk dks.k cukrh gS rc xqVds dh pky gksxh (;fn 

10=g  eh@lSd.M2)   [MP PET 1996] 

(a) 3  eh@lSd.M (b) 
3
1

 eh@lSd.M 

 (c) 
2
1

 eh@lSd.M (d) 2  eh@lSd.M 

22. ,d ljy yksyd dk vkorZdky sec2  gS ;fn bldh yEckbZ 

c<+kdj 4 xquk dj nh tk;s rks mldk vkorZdky gks tk;sxk  

[CBSE PMT 1999; DPMT 1999] 

 (a) 16 sec (b) 12 sec 

 (c) 8 sec (d) 4 sec 

23. ;fn ljy yksyd dk /kkrq dk cuk xksyd] ydM+h ds xksyd ls 

cny fn;k tk, rc bldk vkorZdky [AIIMS 1998, 99] 

(a) c<+sxk (b) ?kVsxk 

 (c) vifjofrZr jgsxk (d) igys c<+sxk fQj ?kVsxk 

24. ljy yksyd esa nksyudky )(T  is.Mqye dh yEckbZ )(l  ls fuEu 

izdkj lEcfU?kr gksrk gS   [EAMCET (Med.) 1995] 

 (a) =
T
l

 fu;rkad (b) =
T
l2

 fu;rkad 

 (c) =2T
l

 fu;rkad (d) =2

2

T
l

 fu;rkad 

25. fdlh ljy yksyd dk vkorZdky T  gSA ;fn bls ,sls xzg ij 

ys tk,¡ tgk¡ xq#Roh; Roj.k i`Foh dk vk/kk rFkk nzO;eku i`Foh 

dk 9 xquk gks rc ml xzg ij vkorZdky gksxk 

    [CMEET Bihar 1995] 

 (a) T  (b) T 

 (c) 3/1T  (d) 2 T 

26. ,d ljy yksyd dk vkorZdky T  gSA ;fn yksyd dh yEckbZ 

%21  c<+k nh tk;s rks bldk vkorZdky fdrus izfr’kr c<+ 

tk;sxk [BHU 1994, 96; Pb. PMT 1995; AFMC 2001;  

AIIMS 2001; AIEEE 2003] 

 (a) 10% (b) 21% 

 (c) 30% (d) 50% 

A P C 

H 

B 
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27. ;fn ljy yksyd dh yEckbZ %300  c<+k nh tk, rks vkorZdky 

c<+ tk;sxk   [RPMT 1999] 

(a) 100%  (b) 200% 

(c) 300% (d) 400% 

28. lSd.Mh yksyd dh yEckbZ gS    [RPET 2000] 

(a) 99.8 cm  (b) 99 cm 

(c) 100 cm (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

29. fu;r Roj.k g ls uhps mrjrh fy¶V esa ljy yksyd dk 

vkorZdky gS   [DCE 1998; MP PMT 2001] 

(a) 
g
lT π2=  (b) 

g
lT

2
2π=  

(c) 'kwU;  (d) vuUr 

30. ,d fpEikath fdlh >wys ij cSBk gqvk >wy jgk gSA ;g vpkud 

>wys ij [kM+k gks tkrk gS rc vkorZdky 

 [KCET (Engg./Med.) 2000; AIEEE 2002; DPMT 2004] 

(a) vuUr gks tk,xk  (b) fu;r jgsxk  

(c) c<s+xk (d) ?kVsxk 

31. fdlh LFkku ij xq#Roh; Roj.k 22 /secmπ  gks rks rc 1 eh- 

yEckbZ okys ljy yksyd dk vkorZdky gksxk  [JIPMER 2002] 

(a) sec
π
2

 (b) secπ2  

(c) sec2  (d) secπ  

32. ,d IysV vkorZdky T ls nksyu dj jgh gSA vpkud ,d vU; 

IysV çFke IysV ij j[k nh tkrh gSA bldk vkorZdky  

[AIEEE 2002]  

(a) ?kVsxk  (b) c<+sxk  

(c) fu;r jgsxk  (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

33. l yEckbZ ds ,d ljy yksyd esa ihry dk xksyd (Bob) yxk gS 

vkSj mldk vkorZdky T gSA ;fn blds LFkku ij mruk gh cM+k 

LVhy dk xksyd (Bob) ftldk ?kuRo ihry ls x xquk gS] yxk;k 

tk;s vkSj yksyd dh yEckbZ cny nh tk;s] ftlls mldk 

vkorZdky 2T gks tk;s] rks ubZ yEckbZ gksxh  

[MP PMT 2002]  

(a) 2 l  (b) 4 l 

(c) 4 l x (d) 
x
l4

 

34. ,d lSd.M yksyd esa xksyd dk æO;eku 30 xzke gS ;fn bls 90 

xzke ds xksyd ls cny fn;k tk;s rks vkorZdky gks tk;sxk 

     [Orissa PMT 2001] 

(a) 1 sec (b) 2 sec 

(c) 4 sec (d) 3 sec 

35. ,d ljy yksyd dks ;fn i`Foh ls pUæek dh lrg ij ys tkdj 

nksyu djk;k tk;s rks bldk nksyu dky [J & K CET 2004] 

(a) c<+sxk  (b) ?kVsxk 

(c) vifjofrZr jgsxk (d) vuar gks tk;sxk 

36. ,d ljy yksyd fdlh fy¶V dh Nr ls Vaxk gSA tc fy¶V 

fLFkj gS] bldk nksyu dky T gSA tc fy¶V eqä :i ls fxjrh 

gS rks ljy yksyd dk nksyu dky gks tk;sxk  [DCE 2002] 

(a) 'kwU; (b) T 

(c) 1/T (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

37. ,d fLFkj oSu ¼xkM+h½ dh Nr ls yVds gq;s ljy yksyd dk 

nksyu dky T gSA ;fn oSu fu;r osx ls vkxs c<+s rks ljy 

yksyd dk nksyudky gks tk;sxk   [RPMT 2003] 

(a) T ls de (b) 2T 

(c) T ls vf/kd (d) vifjofrZr jgsxk  

38. ;fn ljy yksyd dh yEckbZ 44% ls c<+k nh tk;s rks blds 

nksyudky esa fdrus çfr’kr dk ifjorZu vk;sxk  

[MH CET 2004; UPSEAT 2005] 

(a) 22% (b) 20% 

(c) 33% (d)  44% 

39. “,d ljy yksyd ljy vkorZ xfr dj jgk gS” bldks çnf’kZr 

djus ds fy, ;g ekuuk vko’;d gSA fd  [CPMT 2001] 

(a) yksyd dh yEckbZ de gS (b) yksyd dk æO;eku de gS  

(c) nksyu dk vk;ke de gS  (d) xq#Roh; Roj.k de gS 

40. >wys dh xfr ds nkSjku bldh Å¡pkbZ 0.1 ehVj ls 2.5 ehVj rd 

cnyrh gSA >wys ij >wy jgs yM+ds dk U;wure osx gksxk 

    [CPMT 1997] 

(a) 5.4 eh@lSd.M (b) 4.95 eh@lSd.M 

 (c) 3.14 eh@lSd.M (d) 'kwU; 

41. ,d nksyu djus okys ljy yksyd dk vk;ke 10 lseh rFkk 

vkorZdky 4 lSd.M gSA viuh lkE; voLFkk ls xqtjus ds 

i’pkr 1 lSd.M ds ckn bldh pky gksxh 

(a) 'kwU; (b) 0.57 eh@lS 

 (c) 0.212 eh@lS (d) 0.32 eh@lS 

42. ,d ljy yksyd esa yEckbZ l dh Mksjh ls nzO;eku m  dk fi.M 

yVdk dj ,d Å/okZ/kj pki esa nksyu djk;k tkrk gSA pki dk 

dks.kh; foLFkkiu θ  gSA nksyu pki ds ,d fljs ij m  nzO;eku 

dh gh ,d xsan fojkekoLFkk esa gSA blls Vdjkus ij yksyd ds 

fi.M }kjk xsan dks LFkkUrfjr laosx gS   [NCERT 1977] 

 (a) 'kwU; (b) 
l
gmθ   

 (c) 
g
l

l
mθ

 (d) 
g
l

l
m π2  
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43. ,d ljy yksyd dks fdlh dkj dh Nr ls yVdk;k x;k gS 

;fn dkj ,dleku nj ls Rofjr gks jgh gks rks ljy yksyd dh 

vko`fÙk     [Pb. PMT 2000] 

(a) c<+sxh (b) ?kVsxh 

(c) vuUr gks tk,xh (d) fu;r jgsxh 

44. 1 eh yEcs rFkk 2 lseh vk;ke okys ljy yksyd dk vkorZdky 5 

lSd.M gSA ;fn bldk vk;ke 4 lseh dj fn;k tk;s rc 

vkorZdky gksxk ¼lSd.M esa½   [MP PMT 1985] 

 (a) 2.5 (b) 5 

 (c) 10 (d) 25  

45. nks ljy yksydksa dh vko`fÙk;ksa dk vuqikr 2 : 3 gS] rks budh 

yEckbZ;ksa dk vuqikr gksxk   [DCE 2005]  

(a) 3/2  (b) 2/3  

(c) 9/4  (d) 4/9  

46. nks ljy yksyd ,dlkFk nksyu çkjEHk djrs gSaA ;fn budh 

nksyu vko`fÙk;ksa dk vuqikr 7 : 8 gS rc budh yEckbZ;ksa dk 

vuqikr gksxk   [J & K CET 2005]  

(a) 7 : 8 (b) 8 : 7 

(c) 49 : 64 (d) 64 : 49 

47. ,d fLFkj fy¶V dh Nr ls yVds gq;s ljy yksyd dk 

nksyudky T
1
 gSA tc fy¶V fu;r osx ls uhps dh vksj xfr djsa 

rks ljy yksyd dk nksyudky T
2
 gks tkrk gS] rc 

 [Orissa JEE 2005] 

(a) 2T  vuar (b) 12 TT >  

(c) 12 TT <  (d) 12 TT =  

48. ;fn ,d ljy yksyd dh yEckbZ 9 xquk ,oa blds xksyd dk 

æO;eku 4 xquk dj nsa rks bldk nksyudky gks tk;sxk ¼T = 

izkjfEHkd nksyudky½   [BHU 2005]  

(a) 3T (b) 3/2T 

(c) 4T (d) 2T 

49. ,d ljy yksyd dks fo"kqor js[kk ij ys tkus ij bldk 

nksyudky   [Kerala (PET/PMT) 2005]  

(a) ?kV tk;sxk (b) c<+ tk;sxk 

(c) vifjofrZr jgsxk (d) igys ?kVsxk fQj c<+sxk 

50. tc ,d ljy yksyd dks fp= esa fn[kk;s vuqlkj P ls NksM+k 

tkrk gSA rks Q rd igq¡pus ij ;g ok;q ?k"kZ.k ds dkj.k dqy 

ÅtkZ dk 10% Hkkx [kks nsrk gSA Q ij bldk osx gksxk 

  [DCE 1998]  

(a) 6 m/sec  

(b) 1 m/sec 

(c) 2 m/sec 

(d) 8 m/sec 

51. ,d fLFkj fy¶V dh Nr ls Vaxs gq;s ljy yksyd dk nksyudky 

T gSA ;fn ifj.kkeh Roj.k 4/g  gks tkrk gS] rks ljy yksyd dk 

nksyudky gksxk    [DCE 2004]  

(a) 0.8 T (b) 0.25 T 

(c) 2 T (d) 4 T 

52. ,d fLFkj fy¶V ds vanj fdlh ljy yksyd dk nksyudky T 

çkIr gksrk gSA ;fn fy¶V Åij dh vksj 3/g  Roj.k ls c<+s rks 

ljy yksyd dk nksyudky gks tk;sxk 

  [RPMT 2000; DPMT 2000, 03]  

(a) 
3

T
 (b) 

3
T

 

(c) T
2
3

 (d) T3  

53. ,d ljy yksyd dk nksyudky nksxquk gks tk;sxk ;fn bldh 

yEckbZ    [MH CET 2003]  

(a) nks xquk ?kVk nh tk;s  (b) pkj xquk ?kVk nh tk;s 

(c) nks xquk c<+k nh tk;s  (d) pkj xquk c<+k nh tk;s  

54. ,d ljy yksyd dh yEckbZ l gS vkSj bldk vf/kdre dks.kh; 

foLFkkiu θ gS bldh vf/kdre xfrt ÅtkZ gksxh 

 [RPMT 1995; BHU 2003]  

(a) θsinmgl  (b) )sin1( θ+mgl  

(c) )cos1( θ+mgl  (d) )cos1( θ−mgl  

55. ljy yksyd dk osx vf/kdre gksxk  [RPMT 2004]  

(a) vk;ke dh fLFkfr;ksa ij  (b)  vk;ke ds vk/ks foLFkkiu ij 

(c) ek/; fLFkfr ij  (d) lHkh txg 

56. ,d ljy yksyd fuokZr~ ;qä çdks"B (chamber) esa nksyu djsxk  

 [Pb. PMT 2004]  

(a) c<+rs gq;s vk;ke ls  (b) fu;r vk;ke ls 

(c) ?kVrs gq;s vk;ke ls  (d) igys (c) fQj (a)  

57. L yEckbZ ds ljy yksyd dk 
3
g

 Roj.k ls uhps tkrh gq;h fy¶V 

esa nksyu dky gksxk   [CPMT 2000]  

(a) 
g
L32π  (b) ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
g
L3

π  

(c) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
g
L

2
32π  (d) 

g
L

3
22π  

58. ;fn i`Foh ds O;kl ds vuqfn’k [kksnh xbZ lqjax esa ,d oLrq 
fxjkbZ tk;s rks bldh ljy vkorZ xfr dk nksyu dky gksxk   

  [CPMT 1999]  

(a) 
g

RT eπ2=  (b) 
g
RT e22π=  

(c) 
g

RT e

2
2π=  (d) 2=T  lSd.M  Q 

2m 
P 
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59. ;fn ,d ljy yksyd nksyu djrs gq;s 10cm dh Å/okZ/kj Å¡pkbZ 

çkIr djrk gSA rks ek/; fLFkfr ij bldk osx gksxk (g = 9.8 m/s2) 

  [BHU 2000]  

(a) 2.2 m/s 

(b) 1.8 m/s 

(c) 1.4 m/s 

(d) 0.6 m/s 

60. ,d ljy yksyd dk nksyudky T ;fn blds xksyd dks 

_.kkos’k fn;k tk;s ,oa blds uhps dh lrg dks /kukos’k fn;k 

tk;s rks bldk u;k nksyudky   [AFMC 2004] 

(a) T ls de gksxk (b) T ls vf/kd gksxk 

(c) T ds rqY; gksxk (d) vuUr gksxk  

61. ;fn ,d ljy yksyd dks i`Foh dh lrg ls fdlh xgjh [knku 

esa ys tk;s rks bldk nksyudky   [AFMC 2005]  

(a) c<+sxk (b) ?kVsxk 

(c) igys c<+sxk fQj ?kVsxk (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 
 

fLizax yksyd 

1. cjkcj nzO;eku ds nks fi.M M  rFkk N  nks nzO;ekughu fLizaxksa 

ls vyx-vyx yVds gSaA fLizaxksa ds cy fu;rkad Øe’k% 1k  rFkk 

2k  gSA ;fn nksuksa fi.M Å/okZ/kj ry esa bl izdkj dEiu djrs 

gSa fd buds vf/kdre osx cjkcj gSa] rc M  ds dEiu ds 

vk;ke dk N  ds lkFk vuqikr gS 

   [IIT-JEE 1988; MP PET 1997, 2001; MP PMT 1997; 

BHU 1998; Pb. PMT 1998; MH CET 2000, 03; AIEEE 2003] 

 (a) 
2

1
k
k

 (b) 
2

1
k
k

 

 (c) 
1

2
k
k

 (d) 
1

2
k
k

 

2. ,d nzO;eku m ] leku yEckbZ dh nks fLizaxksa ls yVdk gqvk gSA 

fLizaxksa ds cy fu;rkad Øe'k% 1k  ,oa 2k  gSaA tc fi.M dks 

Å/okZ/kj fn’kk esa nksyu djk;k tkrk gS] rks mldk vkorZdky 
gksxk     [MP PMT 2001]  

 

 

 

 

 

 (a) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

21
2

kk
mπ  (b) ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

2

12
k
kmπ  

 (c) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 21

2
kk

mπ  (d) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+ 21

2
kk

mπ  

3. ,d fLizax ls dksbZ nzO;eku m  yVdkdj nksyu djkus ij 

vkorZdky T  gSA fLizax dks vc nks cjkcj Hkkxksa esa foHkä dj 

fdlh ,d Hkkx ls ogh nzO;eku yVdkus ij vkorZdky gksxk 

    [MP PET 1995] 

 (a) 
2
T

 (b) 
2

T
 

 (c) T2  (d) T2  

4. nks nzO;eku ftuds eku 1m ,oa 2m  gSa] ,d gh fLizax ls ftldk 

fLizax fu;rkad k  gS] yVds gSaA tc nksuksa nzO;eku lUrqyu esa gS 

rc 1m  nzO;eku dks lko/kkuhiwoZd gVk fy;k tkrk gS] rc 2m  

dh dks.kh; vko`fÙk gksxh  

 (a) 
1m

k
 (b) 

2m
k

 

 (c) 
21 mm

k
+

 (d) 
21mm

k
 

5. uhps fn;s fp= esa ;fn m  nzO;eku ds fi.M dks foLFkkfir dj nssa 

rks bldh vko`fÙk gksxh  [BHU 1994; Pb. PET 2001] 

  

  

 

 (a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

=
m

kkn 21
2
1
π

 (b) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

=
m

kkn 21
2
1
π

 

 (c)  ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

=
212

1
kk

mn
π

 (d) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

=
212

1
kk

mn
π

 

6. leku fLizax fu;rkad k  okyh nks fLizaxksa dks Js.khØe esa tksM+k 

tkrk gS rFkk ckn esa lekUrj Øe esa tksM+rs gSaA ;fn buls 

m nzO;eku dk fi.M yVdk gS rks mudh Å/okZ/kj nksyuksa dh 

vko`fÙk;ksa dk vuqikr gksxk  [MP PET 1993; BHU 1997] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (a) 2 : 1 (b) 1 : 1 

 (c) 1 : 2 (d) 4 : 1 

7. ,d m  nzO;eku dh oLrq Js.khØe esa tqMh gqbZ 1k  ,oa 2k  cy 

fu;rkad dh fLizaxksa ls yVdh gqbZ gSA oLrq dk nksyudky gksxk  
[CBSE PMT 1990; Pb. PET 2002] 

m 

A B

k2 k1 

m 

K K

(B) m

K

K

(A)

m 
K1 K2 

A B 

M 

B A 
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 (a) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

=
21

2
KK

mT π  (b) 
m

KKT )(2 21 += π  

 (c) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +
=

21

21 )(2
KK

KKmT π  (d) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

+
=

21

212
KK
KmKT π  

8. tc ,d fLçax ij 0.50 fdxzk dk Hkkj yVdk;k tkrk gS rc 

mlesa foLFkkiu 0.20 ehVj dk gks tkrk gSA ;fn bl fLizax ij 

0.25 fdxzk dk Hkkj yVdk;k tk;s rks blds nksyuksa dh vko`fÙk 

gksxh 10( =g eh@lS2)  

 (a) 0.328 lSd.M (b) 0.628 lSd.M 

 (c) 0.137 lSd.M (d) 1.00 lSd.M 

9. fdlh ux.; nzO;eku dh fLizax ls M  nzO;eku yVdk;k tkrk 

gSA fLizax dks FkksM+k [khapdj NksM+ fn;k tkrk gS rkfd nzO;eku 

M  nksyudky T  ls ljy vkorhZ nksyu djus yxrk gSA ;fn 

nzO;eku dks m  ls c<+k fn;k tk;s rks nksyudky T
4
5

 gks tkrk 

gS] rks 
M
m

 dk vuqikr gS   [CPMT 1991] 

 (a) 9/16 (b) 25/16 

 (c) 4/5 (d) 5/4 

10. fLizax fu;rkad K  dh ,d fLizax ij m  nzO;eku yVdk;k x;k 

gSA vc fLizax dks nks cjkcj Hkkxksa esa dkVdj fdlh ,d ij ogh 

nzO;eku yVdk;k tkrk gS] rks u;k fLçax fu;rkad gksxk   

[NCERT 1990; KCET 1999; 

Kerala PMT 2004; BCECE 2004] 

 (a) 2/K  (b) K  

 (c) K2  (d) 2K  

11. k  cy fu;rkad ds ,d Hkkjghu fLizax ij m  nzO;eku Vk¡xus ij 

;g n  vko`fÙk ls nksyu djrk gSA vc fLizax dks nks leku Hkkxksa 

esa dkV fn;k tkrk gS ,oa blls m2  æO;eku Vk¡x fn;k tkrk 

gS] rks vc nksyu dh vko`fÙk gksxh  [CPMT 1988] 

 (a) n   (b) n2  

 (c) 2/n  (d) 2/1)2(n  

12. ,d gYdh fLaizx ls M  nzO;eku yVdk;k tkrk gSA m  nzO;eku 

vkSj yVdkus ij blesa nwjh '' x  dh vfrfjä o`f) gks tkrh gSA 

vc la;qä nzO;eku dk bl fLaizx ij nksyudky gksxk 

[CPMT 1989, 1998; UPSEAT 2000] 

 (a) ( ))(/2 mMxmgT += π   

 (b) ( )mgxmMT /)(2 += π  

 (c) ( ))(/)2/( mMxmgT += π  

 (d) ( )mgxmMT /)(2 += π  

13. fp= esa 1S  o 2S  nks loZle fLaizxsa gSaA æO;eku m  dh nksyu 

vko`fÙk f  gSA ;fn ,d fLaizx dks gVk fn;k tk;s rks vko`fÙk gks 

tk;sxh    [CPMT 1971] 

 

 

 

 

 (a) f  (b) 2×f  

 (c) 2×f  (d) 2/f  

14. fdlh rkj ls yVds gq, gYds fLaizx esa 1 fdxzk Hkkj ls 9.8 lseh 

dh m/okZ/kj o`f) gksrh gSA nksyudky gksxk 

[CPMT 1981; MP PMT 2003] 

 (a) sec20π  (b) sec2π  

 (c) sec10/2π  (d) sec200π  

15. 200 xzke nzO;eku dk ,d d.k ljy vkorZ xfr dj jgk gSA 80 

U;wVu@ehVj cy fu;rkad dh fLaizx }kjk izR;kuu cy fn;k 

tkrk gSA nksyuksa dk vkorZdky gS  [MP PET 1994] 

 (a) 0.31 lSd.M (b) 0.15 lSd.M 

 (c) 0.05 lSd.M (d) 0.02 lSd.M 

16. l  yEckbZ dh ,d fLaizx dk cy-fLFkjkad k  gSA tc bl ij Hkkj 

W  yVdk;k tkrk gS rks bldh yEckbZ esa o`f) x  gksrh gSA ;fn 

fLaizx dks nks cjkcj VqdM+ksa eas dkVdj rFkk mUgsa lekUrj Øe esa 

j[kdj mu ij ogh Hkkj W  yVdk;k tk;s rks vc o`f) gksxh  

[MP PMT 1994] 

 (a) x2  (b) x  

 (c) 
2
x

 (d) 
4
x

 

17. ,d {kSfrt ?k"kZ.k jfgr est ij ,d CykWd j[kk gSA bl CykWd 

dk nzO;eku m  gS vkSj nksuksa vksj fLaizx yxh gSa ftuds cy 

fLFkjkad 1k  vkSj 2k  gSA ;fn bl CykWd dks FkksMk foLFkkfir 

djds NksM+ fn;k tk;s rks nksyu dh dks.kh; vko`fÙk gksxh 

   [MP PMT 1994] 

 (a) 
2/1

21 ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +
m

KK
 (b) 

2/1

21

21

)( ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡

+ KKm
KK

   

 (c) 
2/1

21

21

)( ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
− mKK

KK
 (d) 

2/1

21

2
2

2
1

)( ⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡

+
+

mKK
KK

 

18. k  cy fu;rkad dh ,d ,dleku fLaizx dks 2:1  ds nks Hkkxksa 

esa ck¡Vk x;k gS] rks NksVs o cMs+ Hkkx ds cy fu;rkadksa dk vuqikr 

gS    [Manipal MEE 1995] 

 (a) 1 : 3 (b) 1 : 2 

 (c) 2 : 3 (d) 2 : 1 

19. ,d 100=m  xzke lagfr okys fi.M dks ,d gYdh fLizax ds 

,d fljs ls tksM+ fn;k tkrk gSA fLaizx ,d ?k"kZ.kghu {kSfrt 

Vsfcy ij nksyu djrh gSA nksyuksa dk vk;ke 0.16 ehVj vkSj 

vkorZdky 2 lSd.M gSA izkjEHk esa 0=t  lSd.M ij tcfd 

m 
S1 S2 

A B 
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foLFkkiu 16.0−=x  ehVj gS] fi.M dks NksM+k tkrk gS] rks fi.M 

ds foLFkkiu dk fdlh le; )(t  ij lw= gksxk  [MP PMT 1995] 

 (a) )cos(16.0 tx π=  (b) )cos(16.0 tx π−=  

 (c) )sin(16.0 ππ += tx  (d) )sin(16.0 ππ +−= tx  

20. fLaizx fu;rkad k  dh fLaizx ls tqMk m  nzO;eku dk ,d xqVdk 

fpduh {kSfrt est ij nksyu dj jgk gSA fLaizx dk nwljk fljk 

nhokj ls tqM+k gSA fLaizx dh izkd`frd yEckbZ ij xqVds dh pky 

v  gSA rkR{kf.kd fojke esa vkus ds iwoZ ;fn xqVdk lkE; fLFkfr 

ls x  nwjh rd pyrk gS] rks   [MP PET 1996] 

 (a) kmx /=  (b) km
v

x /1
=  

 (c) kmvx /=  (d) kmvx /=  

21. nks fLaizzxksa ds cy fu;rkad 1K  rFkk 2K  gSaA mUgsa Øe’k% 1F  

rFkk 2F  cyksa ls bl izdkj [khapk tkrk gS fd mudh izR;kLFk 

ÅtkZ cjkcj gks] rks 21 : FF  gS   [MP PET 2002] 

 (a) 21 : KK  (b) 12 : KK  

 (c) 21 : KK  (d) 2
2

2
1 : KK  

22. ,d ux.; nzO;eku dh fLaizx ls m  nzO;eku dks Å/oZr% 

yVdk;k x;k gS] ;g fudk; n  vko`fÙk ls nksyu djrk gSA 

fudk; dh vko`fÙk D;k gksxh ;fn mlh fLaizx ls m4  nzO;eku 

yVdk fn;k tk,   [CBSE PMT 1998] 

 (a) 4/n  (b) n4  

 (c) 2/n  (d) n2  

23. fdlh fLaizx ls yVds m  nzO;eku dk vkorZdky 2 lSd.M gS 

rc m4  nzO;eku dk vkorZdky gksxk [AIIMS 1998] 

 (a) 1 lSd.M (b) 2 lSd.M 

 (c) 3 lSd.M (d) 4 lSd.M 

24. ik¡p ,d leku fLaizxksa ds fuEu rhu la;kstu fp= esa mi;ksx 

fd;k x;k gSaA la;kstu (i) (ii) rFkk (iii) esa Å/okZ/kj nksyuksa ds 
vkorZdky dk vuqikr gksxk   [AMU 1995] 

  

 

 

 

 

 

 (a) 
2

1:2:1  (b) 
2

1:2:2  

 (c) 1:2:
2

1
 (d) 1:

2
1:2  

25. m nzO;eku dk fi.M] k cy fu;rkad okyh fLaizx ij vkorZdky 

T ds nksyu djrk gSA ;fn fLaizx ds nks cjkcj Hkkx djds mUgsa 

lekUrj esa fp=kuqlkj tksM+dj mlh nzO;eku dks fQj ls nksyu 

djk, tk,¡ rc vkorZdky gksxk 

[CPMT 1995; RPET 1997; RPMT 2003] 

 (a) 2T 

(b) T 

 (c) 
2

T
 

 (d) 
2
T

 

26. fLaizx okyh ?kM+h dks pUnzek dh lrg ij ys tkus ls ;g 

    [AFMC 1993] 

(a) rst pysxh (b) /kheh pysxh 

 (c) dk;Z ugha djsxh (d) dksbZ ifjorZu ugha fn[kkrh 

27. fp= esa iznf’kZr fLiazxksa ls cus fudk; dk ifj.kkeh cy fu;rkad 

gksxk  [RPET 1996; Kerala (Med./ Engg.) 2005] 

 (a) 2
1

2
KK

+  

 (b) 
1

21

1
2
1

−

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+

KK
 

 (c) 
21

1
2
1

KK
+  

 (d) 
1

21

12
−

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+

KK
 

28. nks ,d tSlh fLizaxsa A  o B  gSaA buds cy fu;rkad AK  o 

BK  bl izdkj gSa fd BA KK >  bUgsa leku yEckbZ ls [khapus 

ds fy;s vko’;d dk;Z gksxk   [RPMT 1999] 

(a) fLizax A  esa vf/kd (b) fLizax B  esa vf/kd  

 (c) nksuks esa leku  (d) dqN ugha dgk tk ldrk 

29. fp= esa fn[kk;s x;s f}-fLizax fudk; dk izHkkoh fLizax fu;rkad 

gksxk    [RPMT 1999] 

 

 

 

 (a) 21 KK +  (b) 2121 / KKKK +  

 (c) 21 KK −  (d) 2121 / KKKK −  

30. fdlh fLçax ls yVdk gqvk m æO;eku 2 sec esa ,d nksyu iw.kZ 
djrk gS ;fn æO;eku esa  2 kg dh o`f) dj nh tk;s rks 

vkorZdky esa 1 sec dh o`f) gks tkrh gSA æO;eku m gS  

[CBSE PMT 2000; AIIMS2000;  

  MP PET 2000; DPMT 2001; Pb. PMT 2003] 

(a) 1.6 kg  (b) 3.9 kg 

(c) 9.6 kg (d) 12.6 kg 

31. fp=kuqlkj ,d æO;eku M nks fLçaxksa A rFkk B ls fp=kuqlkj 

yVdk;k x;k gSA fLçaxksa ds cy fu;rkad Øe’k%  1K  rFkk 2K  

gSaA nksuksa fLçaxksa dh yEckbZ esa dqy o`f) gS   
[MP PMT 2000; RPET 2001] 

(a) 
21 KK

Mg
+

 

m 

K1K1 

K2

K1 K2 

m

K1

K2

m 

K 

(i) 
m 

K 

K 

(ii) 

K K 

m 

(iii) 

m

K 

m 
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(b) 
21

21 )(
KK

KKMg +
 

(c) 
21

21

KK
KKMg

+
 

(d) 
MgKK
KK

21

21 +  

32. fp= esa fn[kk;h xbZ fLçaxksa ds nksyu dh vko`fÙk gksxh 
  [AIIMS 2001; Pb. PET 2002] 

(a) 
m
K

π2
1

 

(b) 
21

21 )(
2
1

KK
mKK +

π
 

(c) 
m
Kπ2  

(d) 
)(2

1

21

21

KKm
KK
+π

 

33. ,d fLçax rqyk dh Ldsy 0 ls  10 kg rd ekiu djrh gS rFkk 
bldh yEckbZ 0.25 m gSA fLçax rqyk ls yVdh gqbZ ,d oLrq 

10
π

sec ds vkorZdky ls Å/okZ/kj nksyu djrh gSA yVdh gqbZ 

oLrq dk æO;eku gksxk] (fLçax dk æO;eku ux.; gS)  
[Kerala (Engg.) 2001] 

(a) 10 kg  (b) 0.98 kg 
(c) 5 kg (d) 20 kg  

34. ,d fLçax dk vkorZdky T gSA ;fn bls n leku Hkkxksa esa rksM+ 
fn;k tk;s rks çR;sd Hkkx dk vkorZdky gksxk  [AIEEE 2002] 

(a) nT  (b) nT /  

(c) nT (d) T 

35. K cy fu;rkad okyh ,d fLçax dk ,d-pkSFkkbZ Hkkx dkV dj 
vyx dj fn;k tkrk gSA 'ks"k fLçax dk cy fu;rkad gksxk 

[MP PET 2002] 

(a) K
4
3

 (b) K
3
4

 

(c) K (d) 4 K  
36. ,d æO;eku m dks 1K  o 2K  cy fu;rkad okyh nks fLçazxksa ls 

vyx-vyx yVdkus ij budh ljy vkorZ xfr;ksa ds vkorZdky 

Øe’k% 1t o 2t  gSaA ;fn mlh æO;eku m dks fp=kuqlkj nksuksa 

fLçaxksa ls yVdk;k tk;s rks bldh ljy vkorZ xfr ds 
vkorZdky t ds fy, lgh lEcU/k gS    [CBSE PMT 2002] 

(a) 21 ttt +=  

(b) 
21

21.
tt

ttt
+

=  

(c) 2
2

2
1

2 ttt +=  

(d) 2
2

2
1

2 −−− += ttt  

37. K vkSj 2K cy fu;rkad dh nks fLçaxsa ,d æO;eku ls fp=kuqlkj 
tqM+h gSaA æO;eku ds nksyuksa dh vko`fÙk gS  

  [RPMT 1996; DCE 2000; AIIMS 2003] 

 

 

 

(a) )/()2/1( mKπ  (b) )/2()2/1( mKπ  

 (c) )/3()2/1( mKπ  (d) )/()2/1( Kmπ  

38. 1k vkSj 2k fLçax fu;rkad okyh nks fLçaxksa dks Js.khØe esa tksM+us 

ij la;kstu dk rqY; fLçax fu;rkad gksxk [CBSE PMT 2004] 

(a) 21kk  (b) 2/)( 21 kk +  

(c) 21 kk +  (d) )/( 2121 kkkk +  

39. fdlh dekuh ds ,d fljs ij dksbZ d.k vkorZdky 1t  ls ljy 

vkorZ xfr djrk gS] tcfd vU; dekuh ds fy;s rnuq:ih 

vkorZdky 2t  gSA ;fn nksuksa dekfu;ksa ds Js.kh latkstu dk 

vkorZdky T gS] rks   [AIEEE 2004] 

(a) 21 ttT +=  (b) 2
2

2
1

2 ttT +=  

(c) 1
2

1
1

1 −−− += ttT  (d)  2
2

2
1

2 −−− += ttT  

40. k, 2k, 4k and 8k.... fLçax fu;rkad okyh vuUr fLçaxksa dks Js.khØe 

esa tksM+k x;k gSA la;kstu dk çHkkoh fLçax fu;rkad gksxk  

(a) 2K (b) k  

(c) k/2 (d) 2048 

41. ,d fLçax nksyd dh vko`fÙk nksxquh djus ds fy, gesa 

 [CPMT 2004; MP PMT 2005] 

(a) æO;eku dks ,d pkSFkkbZ djuk gksxk 

(b) æO;eku dks pkj xquk djuk gksxk 

(c) æO;eku dks nksxquk djuk gksxk 

(d)  æO;eku dks vk/kk djuk gksxk 

42. fuEu fp= esa çnf’kZr nksuksa fLçax ,d leku gSa] ;fn kgA 4=  

fLçax dh yEckbZ esa o`f) 1 cm gSA ;fn kgB 6=  gS rks blds 

}kjk yEckbZ eas o`f) gksxh   [Pb. PET 2002] 

 

 

 

 

 

 

 

(a) 4 cm (b) 3 cm 

(c) 2 cm (d)  1 cm 

43. tc ,d 1 kg æO;eku dh oLrq fdlh fuf’pr gYdh fLçax ls 

m/oZr% yVdkbZ tkrh gS] rks bldh yEckbZ 5 cm c<+ tkrh gS ;fn 

fLçax ls 2 kg dk xqVdk yVdkdj bls 10 cm rd [khap dj NksM+ 

fn;k tk;s rks bldk vf/kdre osx (m/s) esa gksxk (xq#Roh; Roj.k 

)/10 2sm=     [EAMCET 2003] 

(a) 0.5  (b) 1 

(c) 2 (d) 4 

m 

K1 

K2 

m 

K 2K 

m 

B 

K

K A

K 
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44. nks fLçax ftuds cy fu;rkad mNK /15001 =  rFkk  

mNK /30002 =  gS] leku cy ls [khaph tkrh gSA rks fLçaxksa esa 

lafpr fLFkfrt ÅtkZvkas dk vuqikr gksxk  [RPET 2001] 

(a) 2 : 1  (b) 1 : 2 

(c) 4 : 1 (d) 1 : 4 

45. fdlh fLçax ls Hkkj yVdkus ij bldh yEckbZ esa o`f) x gS ;fn 
fLçax esa mRiUu ruko T ,oa bldk cy fu;rkad K gks rks fLçax 
esa lafpr ÅtkZ gS    [AFMC 2000] 

(a) 
x

T
2

2
 (b) 

K
T
2

2
 

(c) 
2

2
T

K
  (d) 

K
T 22

 

46. ,d Hkkj jfgr fLçax ftldh yEckbZ 60 cm rFkk cy fu;arkd 

100 N/m gS] fdlh fpduh est ij eqDr voLFkk esa lh/kh j[kh gSA 

blds nksuksa fljs n`<+rkiwoZd c¡/ks gSaA 0.25 kg æO;eku dks fLçax ds 

e/; esa tksM+dj yEckbZ ds vuqfn’k FkksM+k lk foLFkkfir fd;k 

tkrk gS] rks æO;eku dk nksyudky gS  [MP PET 2003] 

(a) s
20
π

 (b) s
10
π

 

(c) s
5
π

 (d) s
200
π

 

47. ,d fLçax ls yVdk;s x;s fdlh d.k dk vkorZdky T gSA ;fn 
fLçax dks pkj cjkcj Hkkxksa esa dkVdj mlh æO;eku dks fdlh 

,d Hkkx ls yVdk nsa rks u;k vkorZdky gksxk 

 [MP PMT 2002; CBSE PMT 2003] 

(a) T  (b) 
2
T

 

(c) 2 T (d) 
4
T

 

48. ,d æO;eku M ,d ux.; æO;eku dh fLçax ls yVd jgk gSA 

fLçax dks FkksM+k lk [khap dj NksM+us ij æO;eku vkorZdky T ls 

nksyu djus yxrk gS ;fn æO;eku esa o`f) m dj nh tk;s rks 

vkorZdky 
3

5T
 gks tkrk gSA rks  

M
m

 dk eku gS  [AIEEE 2003] 

(a) 
3
5

 (b) 
5
3

 

(c) 
9
25

 (d) 
9

16
 

49. ,d gYdh] m/okZ/kj yVdh fLçax ds fupys fljs ls tqM+k gqvk 

d.k dEiu dj jgk gSA d.k dk vf/kdre osx 15 eh@lS gS rFkk 

nksyudky 628 feyh lSd.M gSA xfr dk vk;ke (lseh esa) 

   [EAMCET 2003] 

(a) 3.0  (b) 2.0 

(c) 1.5 (d) 1.0 

50. tc m æO;eku dks fdlh fLçax ls tksM+k tkrk gS rks bldh 
yEckbZ esa 0.2 ehVj dh o`f) gks tkrh gSA m æO;eku dks FkksM+k lk 
vfrfjDr [khap dj NksM+ nsus ij bldk vkorZdky gksxk  

[MH CET 2001] 

(a) 
7
1

 lSd.M  (b) 1 lSd.M 

(c) 
7
2π

 lSd.M (d) 
π3
2

 lSd.M 

51. ;fn 0.98 kg æO;eku dh ,d oLrq 4.84 N/m, cy-fu;rkad okyh 

fLçax ij nksyu djrh gks rks oLrq dh dks.kh; vko`fÙk gS 

[CBSE PMT 2001] 

(a) 1.22 rad/s  (b) 2.22 rad/s 

(c) 3.22 rad/s (d) 4.22 rad/s 

52. ,d nzO;eku m  ,d K  cy fu;rkad rFkk l yEckbZ okyh fLizax 

ls yVdk;k x;k gSA bl nzO;eku dh nksyu vko`fÙk 1f  gSA ;fn 

fLizax dks nks cjkcj Hkkxksa esa dkVdkj mlh nzO;eku dks ,d Hkkx 

ls yVdk fn;k tk;s] rks vc u;h vko`fÙk 2f  gSA fuEu esa ls 

dkSulk lEcU/k lR; gS  
   [NCERT 1983; CPMT 1986; MP PMT 1991; DCE 2002] 

 (a) 21 2 ff =  (b) 21 ff =  

 (c) 21 2 ff =  (d) 12 2 ff =  

53. m  nzO;eku dk ,d fi.M ,d fLizax ij 
π
ω
2

=f  vko`fÙk ls 

ljy vkorZ xfr djrk gSA ;fn fLizax dk cy fu;rkad k  vkSj 

vk;ke A  gS] rc 

(a) bldh dqy ÅtkZ )(
2
1 2kA  gS 

(b) bldh vko`fÙk 
m
k

π2
1

 gS 

(c) 0=x  ij vf/kdre osx izkIr gksrk gS 

 (d) mi;qZä lHkh rF; lgh gSa 

54. m
1
 vkSj m

2
 nks æO;eku K fu;rkad okyh fdlh æO;eku foghu 

fLçax ls fp= esa fn[kk;s vuqlkj yVds gSaA larqyu dh voLFkk esa] 

fudk; dks çHkkfor u djds ;fn m
1
 dks /khjs ls gVk fy;k tk;s 

rks nksyu dk vk;ke gksxk    [J & K CET 2005]  

(a) 
K

gm1  

(b) 
K

gm 2  

(c) 
K

gmm )( 21 +  

(d) 
K

gmm )( 21 −  

55. ,d fLçax dk fLçax fu;rkad 10N/m gS ;g fLçax 10kg æO;eku ds 

lkFk ljy vkorZ xfr djrh gS] ;fn fdlh {k.k ij bldk osx 

40cm/sec gS rks bl fLFkfr esa bldk foLFkkiu gksxk (;gk¡ vk;ke 

0.5m gS)   [RPMT 2004]  

(a) 0.09 m (b) 0.3 m 

(c) 0.03 m (d) 0.9 m 

 

 

m1 

m2 
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ljy vkorZ xfr;ksa dk v/;kjksi.k ,oa vuqukn  
 

1. ,d d.k l- vk- xfr (S.H.M.) dj jgk gS] ftldk foLFkkiu 

lehdj.k tty ωω cos4sin3 += }kjk fu#fir gksrk gSA bldk 

vk;ke gkssxk   [MP PET 1993] 

 (a) 7 (b) 1 

 (c) 5 (d) 12   

2. ,d d.k dk foLFkkiu PTBPTAy cossin +=  }kjk n’kkZ;k 

x;k gSA ;g d.k   [MP PET 1986] 

(a) le#i o`Ùkh; xfr esa gksxk 

(b) le#i nh?kZ o`Ùkh; xfr esa gksxk 

(c) ljy vkorZ xfr esa gksxk 

 (d) ljy js[kh; xfr esa gksxk 

3. ,d d.k dk le; ds lkFk ifjofrZr gksus okyh xfr dk 

lehdj.k )cos(sin ttay ωω +=  gSA blls fu"d"kZ fudyrk gS 

fd 

(a) xfr vkorhZ gksxh ij ljy vkorhZ ugha 

(b) xfr a  vk;ke okyh l- vk- xfr gksxh 

(c) xfr 2a  vk;ke okyh l- vk- xfr gksxh 

 (d) xfr a2  vk;ke okyh l- vk- xfr gksxh  

4. leku vko`fÙk;ksa] vleku vk;keksa rFkk 
2
π

 dykUrj dh nks 

vk;rkdkj ljy vkorZ xfr;ksa dk ifj.kkeh gS [BHU 2003; 

CPMT 2004; MP PMT 1989, 2005; BCECE 2005] 

(a) ljy vkorZ (b) o`Ùkh;  

 (c) nh?kZo`Ùkkdkj  (d) ijoy;kdkj 

5. leku vkorZdky] ,d-nwljs ls 90° ds dks.k ij rFkk π  dykUrj 

dh nks ljy vkorZ xfr;ksa ds la;kstu ls d.k dk foLFkkiu gksrk 

gS   [CBSE PMT 1990] 

(a) ljy js[kk ds vuqfn’k (b) o`Ùk ds vuqfn’k 

 (c) nh?kZo`Ùk ds vuqfn’k (d) 8 ds vkdkj ds vuqfn’k  

6. nks ijLij yEcor~ leku vk;ke] vko`fÙk ,oa dyk ds ljy vkorZ 

dEiu gSaA tc budks v/;kjksfir fd;k tkrk gS rks ifj.kkeh 

dEiuksa dk Lo#i gksxk   [MP PMT 1992] 

(a) ,d o`Ùk (b) ,d nh?kZo`Ùk 

 (c) ljy js[kk (d) ,d ijoy; 

7. fdlh d.k dk foLFkkiu )sin(cos4 ttx ππ +=  ds }kjk iznf’kZr 

gksrk gSA d.k dk vk;ke gS   [AIEEE 2003] 

(a) 8  (b) – 4 

(c) 4 (d) 24  

8. ,d ljy vkorZ xfr dk lehdj.k )2cos2(sin25 ttx ππ += gS 

vk;ke gksxk    [MH CET 2004] 

(a) 10 cm (b) 20 cm 

(c) 25 cm (d)  50 cm  

9. vuqukn mnkgj.k gS [CBSE PMT 1999; BHU 1999; 2005] 

(a) Lofj= dk  (b) ç.kksfnr nksyuksa dk  

(c) Lora= nksyuksa dk  (d) voeafnr nksyuksa dk 

10. ç.kksfnr dEiu dh voLFkk esa] vuqukn rjax cgqr rhoz gksxh 

tcfd    [CBSE PMT 2003] 

(a) çR;kuu cy de gks  

(b) vkjksfir vkorhZ cy de gks  

(c) xq.krk xq.kkad (Quality factor) de gks  

(d) voeaanu cy de gks 

11. rjax dk vk;ke 

 
cba

cA
−+

=   

 }kjk iznf’kZr gSA vuqukn gksxk tcfd  [CPMT 1984] 

 (a) 2/cb −=  (b) b = 0 o a = – c 

 (c) 2/ab −=  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

12. ,d d.k ij ftldk izR;ku;u cy foLFkkiu ds lekuqikrh rFkk 

voeanu cy osx ds lekuqikrh gS] cy tF ωsin  vkjksfir fd;k 

tkrk gSA ;fn d.k dk vk;ke 1ωω =  ds fy;s vf/kdre rFkk 

d.k dh ÅtkZ 2ωω =  ds fy;s vf/kdre gS] rks 

[CBSE PMT 1998] 

 (a) 01 ωω =  vkSj oωω ≠2  (b) 01 ωω =  vkSj oωω =2  

 (c) 01 ωω ≠  vkSj oωω =2  (d) 01 ωω ≠  vkSj oωω ≠2  

13. ,d ljy yksyd nksyu dj jgk gS dqN le; ckn ;g 

fojkekoLFkk esa vk tkrk gS bldk dkj.k gS   

[AFMC 2003; JIPMER 1999] 

(a) ok;q-?k"kZ.k (b) tM+Ro-vk?kw.kZ 

(c) yksyd dk Hkkj (d) mijksDr lHkh 

14. ,d ljy yksyd ok;q esa T nksyudky ls nksyu dj jgk gSA 

tSls-tSls le; xqtjrk gSa   [CPMT 2005]  

(a) T vkSj A nksuksa ?kVrs gSa 

(b) T c<+rk gS vkSj A fu;r jgrk gS 

(c) T c<+rk gS vkSj A ?kVrk gS  

(d) T ?kVrk gS vkSj A fu;r jgrk gS  
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1. nks d.k leku vk;ke rFkk leku vko`fÙk ds lkFk ,d lh/kh js[kk 

esa l- vk- x- (S.H.M.) dj jgs gSaA tc nksuksa d.k ,d nwljs dks 
ikj djds foijhr fn’kk esa tkrs gSa rc mudk foLFkkiu vk;ke 
dk vk/kk gksrk gSA bu d.kksa ds chp dykUrj gksxk 

 [MP PMT 1999] 

 (a) 30° (b) 60° 

 (c) 90° (d) 120°  

2. ,d d.k dk le; t ds lkFk foLFkkiu lw= 

ttx ωω 3sin16sin12 −=  (lseh) gSA ;fn ;g xfr ljy 

vkorZ xfr gks rks d.k ds Roj.k dk vf/kdre eku gksxk 

 (a) 212ω  (b) 236 ω  

 (c) 2144 ω  (d) 2192 ω  

3. ,d ljy vkorZ nksfy= dk cy fu;rkad mN /102 6×  gS 

vkSj vk;ke 0.01 ehVj gS] rc bldh dqy ;kfU=d ÅtkZ 160 twy 

gSA bldh 

   [IIT JEE 1989; CPMT 1995; CBSE PMT 1996; 

KECT (Med.) 1999; AMU (Engg.) 2000; UPSEAT 2001] 

(a) egÙke fLFkfrt ÅtkZ 100 twy gS  

(b) egÙe xfrt ÅtkZ 100 twy gS 

(c) egÙke fLFkfrt ÅtkZ 160 twy gS  

 (d) U;wure fLFkfrt ÅtkZ 'kwU; gS 

4. m  nzO;eku dk d.k x v{k ij ewy fcUnq ds ifjr% dEiu dj 

jgk gSA bldh fLFkfrt ÅtkZ 3][)( xKxU =  gSA ;gk¡ K ,d 

fu;rkad gSA ;fn nksyu dk vk;ke a gks rc vkorZdky T  

 [IIT-JEE 1998] 

(a) 
a

1
 ds lekuqikrh gS (b) a  ls eqä gS  

 (c) a  ds lekuqikrh gS (d) 2/3a  ds lekuqikrh gS 

5. nks CykWd A  rFkk B  ftuesa izR;sd dk nzO;eku m  gS] L  

yEckbZ dh nzO;ekughu fLaizx }kjk tqM+s gSaA fLaizx dk cy 

fu;rkad K  gSA izkjEHk esa A  rFkk B  ?k"kZ.k foghu ry ij bl 

izdkj j[ks gSa fd fLaizx viuh LoHkkfod yEckbZ esa gSaA rhljk 

CykWd C  ftldk nzO;eku Hkh m  gS] A  o B  dks feykus okyh 

js[kk ds vuqfn’k v  osx ls xfr djrk gqvk A  ls Vdjkrk gS 

rc    [IIT-JEE 1993] 

  

 

 

 

(a) fLaizx ds vf/kdre laihM+u dh voLFkk esa BA −  fudk; 

dh xfrt ÅtkZ 'kwU; gksxh  

(b) fLaizx ds vf/kdre laihM+u dh voLFkk esa BA −  fudk; 

dh xfrt ÅtkZ 4/2mv  gksxh 

(c) fLaizx esa vf/kdre laihM+u kmv /  gksxk 

 (d) fLaizx esa vf/kdre laihM+u kmv 2/  gksxk  

6. ,d csyukdkj fiLVu ftldk nzO;eku M  gS] ,d [kks[kys csyu 

ftldk ,d fljk cUn gS] ds Hkhrj xfr dj ldrk gSA [kks[kys 

csyu esa xSl Hkjh gqbZ gSA ;fn fiLVu dks lUrqyu fcUnq ls FkksM+k 

gVkdj NksM+ nsus ij og ljy vkorZ xfr djus yxrk gS] rks 

bldk nksyudky gksxk   [IIT-JEE 1981] 

 (a) ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=
PA
MhT π2   

 (b) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

Ph
MAT π2  

 (c) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

PAh
MT π2  

 (d) MPhAT π2=  

7. ,d r  f=T;k dk xksyk] R  oØrk f=T;k ds vory niZ.k ij 

j[kk gSA bl O;oLFkk dks {kSfrt Vsfcy ij j[k fn;k tkrk gSA 

;fn xksys dks e/;eku fLFkfr ls FkksM+k foLFkkfir dj NksM fn;k 

tk;s rks og ljy vkorZ xfr djus yxrk gSA blds nksyu dk 

vkorZdky gksxk (vory niZ.k dk i`"B ?k"kZ.k jfgr ,oa fQlyus 

okyk gS u fd yq<+dus okyk) 

 (a) 
( )

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −
g
rR 4.12π  (b) ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −
g

rRπ2  

 (c) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

a
rRπ2  (d) ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
gr
Rπ2  

8. fdlh d.k ds dEiu dk vk;ke lehdj.k 

)( 2
0

cba
aam +−

=
ωω

}kjk çnf'kZr gksrk gSA tgk¡ baa ,,0  ,oa c  

/kukRed gSA ,dy vuqukfnr vkòfÙk ds fy;s 'krZ gS [CPMT 1982] 

 (a) acb 42 =  (b) acb 42 >  

 (c) acb 52 =  (d) acb 72 =  

9. a  vuqizLFk dkV dh ,d le#i eksVkbZ dh ;w-uyh Å/okZeq[k 

j[kh xbZ gSA bldh ,d Hkqtk esa d  ?kuRo okyk m  xzke nzo 

Mkyk x;k gSA ;g nzo bl uyh esa bl izdkj nksyu djsxk fd 

mldk vkorZdky T  gksxk  

 (a) 
g
MT π2=  (b) 

gd
MAT π2=  

 (c) 
gdA
MT π2=  (d) 

Adg
MT

2
2π=  

C 
L 

v 

A B 

M

h 

xSl 

P A
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10. ,d d.k −x v{k ds vuqfn’k ljy vkorZ xfr dj jgk gS 

ftldk vk;ke 4 lseh rFkk vkorZdky 1.2 lSd.M gS] rks d.k 

}kjk 2+=x  lseh ls 4+=x  lseh rd tkus rFkk okil vkus 

esa fy;k x;k U;wure le; gS   [AIIMS 1995] 

 (a) 0.6 lSd.M (b) 0.4 lSd.M  

 (c) 0.3 lSd.M (d) 0.2 lSd.M 

11. ,d cM+k {kSfrt i`"B Åij o uhps ljy vkorZ xfr djrk gS 

ftldk vk;ke 1 lseh gSA ;fn 10 fdxzk ds nzO;eku (ftls bl 

i`"B ij j[kk x;k gS) dks blds Li’kZ esa gh j[kuk gks] rks ljy 

vkorZ xfr dh vf/kdre vko`fr gksxh 

   [SCRA 1994; AIIMS 1995] 

 (a) 0.5 Hz  (b) 1.5 Hz  

 (c) 5 Hz (d) 10 Hz 

12. 1F  cy yxkus ij oLrq ds nksyuksa dk vkorZdky 5/4  lSd.M 

gSA vU; cy 2F  ds dkj.k nksyuksa dk vkorZdky 5/3  lSd.M 

gSA ;fn nksuksa cy ,d lkFk yxk;s tk,¡ rc u;k vkoÙkZdky 

gksxk    [RPET 1997] 

 (a) 0.72 lSd.M (b) 0.64 lSd.M  

 (c) 0.48 lSd.M (d) 0.36 lSd.M  

13. ,d {kSfrt IysVQkeZ] ftl ij ,d oLrq j[kh gS] Å/okZ/kj fn’kk esa 

ljy vkorZxfr dj jgk gS nksyuksa dk vk;ke m31092.3 −×  gS 

bu nksyuksa dk U;wure vkorZdky D;k gksuk pkfg, rkfd oLrq 

IysVQkeZ ls vyx u gks    [AIIMS 1999] 

(a) 0.1256 lSd.M  (b) 0.1356 lSd.M  

(c) 0.1456 lSd.M (d) 0.1556 lSd.M  

14. ,d d.k fcUnqvkas Ax −=  rFkk Ax +=  ds chp ljy vkorZ 

xfr dj jgk gS bldks 0 ls A/2 rd igq¡pus esa yxk le; 1T  gS] 

rFkk A/2 ls A rd igq¡pus es yxk le;  2T  gSA rc  

  [IIT-JEE (Screening) 2001] 

(a) 21 TT <  (b) 21 TT >  

(c) 21 TT =  (d) 21 2TT =  

15. ljy yksyd ftldh yEckbZ L rFkk xksyd dk nzO;eku M  gS] 

,d ry esa Å/okZ/kj js[kk ds ifjr% φ−  rFkk φ  lhekvksa ds chp 

nksyu dj jgk gSA dks.kh; foLFkkiu )|(| φθθ < , Mksjh eas ruko 

rFkk xksyd dk osx Øe’k% T  rFkk v  gSA mijksä n’kkvksa esa 

fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk lEcU/k lgh gS  

 [IIT 1986; UPSEAT 1998] 

 (a) MgT =θcos  

 (b) 
L

MvMgT
2

cos =− θ  

 (c) xksyd ds Li’kZ js[kh; Roj.k dk ifjek.k θsin|| gaT =  

 (d) θcosMgT =  

16. 5 eh- rFkk 20 eh- yEckbZ ds nks ljy yksydksa dks ,d gh fn’kk 

esa ,d lkFk vYi js[kh; foLFkkiu fn;k tkrk gSA os iqu% leku 

dyk esa rc gksaxs tc NksVk yksyd nksyu iwjs dj ysxk 

[CBSE PMT 1998; JIPMER 2001, 02] 

 (a) 5 (b) 1 

 (c) 2 (d) 3 

17. fdlh ljy yksyd ds xksyd dks ek/; fLFkfr O  ls foLFkkfir 

djds Q  fcUnq rd ys tk;k tkrk gSA ;g fcUnq O ls h  Å¡pkbZ 

ij gSA ;fn xksyd dk nzO;eku m rFkk nksyudky 2.0 lSd.M 

gks rc fLFkfr O  ls xqtjrs le; Mksjh esa ruko gksxk 

    [AMU 1995] 

 (a) )2( hggm π+   

 (b) )( 2 hggm π+  

 (c) ⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛
+ hggm

2

2π
  

 (d) ⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛
+ hggm

3

2π
 

18. ljy yksyd ds /kkfRod xksyd dk vkisf{kd ?kuRo ρ  gSA 

bldk vkorZdky T  gSA ;fn xksyd dks ikuh esa Mqcks fn;k tk;s 

rc bl ljy yksyd dk u;k vkorZdky gksxk [SCRA 1998] 

 (a) 
ρ

ρ 1−T  (b) 
1−ρ

ρT  

 (c) 
ρ

ρ 1−T  (d) 
1−ρ

ρT  

19. ,d ?kM+h tks C°20  rki ij lgh le; n’kkZrh gS bls C°40  

rki ij j[kk tkrk gSA ;fn is.Mqye dk js[kh; izlkj xq.kkad 

C°× − /1012 6  gks rks ;g fdrus le; ihNs ;k vkxs gksxh 

 [BHU 1998] 

(a) 10.3 lSd.M@fnu (b) 20.6 lSd.M@fnu 

 (c) 5 lSd.M@fnu (d) 20 lSd.M@fnu 

20. α dks.k ij >qds gq, ?k"kZ.k-ghu ur lery ij uhps dh vksj 

xfreku dkj dh Nr ls yVds gq, L yEckbZ ds ljy yksyd dk 
vkorZdky gS  [IIT-JEE (Screening) 2000] 

(a) 
α

π
cos

2
g

L
 (b) 

α
π

sin
2

g
L

 

(c) 
g
Lπ2  (d) 

α
π

tan
2

g
L

 

21. fdlh ljy yksyd dk xksyd ikuh esa vkorZdky t ds lkFk ljy 

vkorZ xfr djrk gS] tcfd bl xksyd ds nksyu dk ok;q esa 

vkorZdky 0t gSA ikuh dk ?k"kZ.k cy ux.; ekurs gq,] ;fn xksyd 

dk ?kuRo (4/3) ×1000 kg/m3 fn;k x;k gS] rc fuEufyf[kr esa dkSu 

lk laca/k lgh gS    [AIEEE 2004] 

(a) 0tt =  (b) 2/0tt =   

(c) 02tt =  (d) 04 tt =  

h

Q

O 
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22. fLaizx fLFkjkad k  okyh ,d fLaizx dks dkVdj nks fgLls bl 
izdkj fd;s tkrs gSa fd ,d fgLlk nwljs ls yEckbZ esa nqxquk gSA 

rc yEcs fgLls dk fLaizx fLFkjkad gksxk 
[IIT-JEE (Screening) 1999] 

 (a) k)3/2(  (b) k)2/3(  

 (c) k3  (d) k6  

23. L  yEckbZ ds /kkfRod rkj dk ,d fljk Nr ls cka/kk x;k gS 

rFkk nwljs fljs ij nzO;ekughu fLizax yVdkbZ xbZ gSA fLiazx dk 

cy fu;rkad K  gSA fLizax ds eqä fljs ij m  nzO;eku Lora=rk 

iwoZd yVd jgk gSA rkj ds vuqizLFk dkV dk {ks=Qy rFkk ;ax 

izR;kLFkrk xq.kkad Øe’k% A  rFkk Y  gSA ;fn nzO;eku dks FkksMk 

lk uhps dh vksj [khapdj NksM+ fn;k tk;s rks blds nksyuksa dk 

vkorZdky gksxk   [IIT 1993] 

 (a) ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
K
mπ2  (b) 

2/1)(2
⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧ +

YAK
mKLYAπ  

 (c) 
KL

mYAπ2  (d) 
YA
mLπ2  

24. fdlh fpdus ur lery ij æO;eku M  nks fLizaxksa ds e/; esa 

fp=kuqlkj j[kk gqvk gS rFkk fLizaxksa ds nwljs fljs n`< vk/kkjksa ls 

tqMs+ gSaA izR;sd fLizax dk cy fu;rkad K  gSA ;fn fLizax ds Hkkj 

ux.; gks rc bl nzO;eku dh ljy vkorZ xfr dk vkorZdky 

gksxk    [NSEP 1994] 

 (a) 
2/1

2
2 ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
K

mπ  

 (b) 
2/122 ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
K
Mπ  

 (c) 
K

Mg
2
sin2 θπ  

 (d) 
2/122 ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
K
Mgπ  

25. dekuh fLFkjkad k dh fdlh dekuh ls tqM+s m æO;eku ds d.k dh 

çkÑfrd dks.kh; vko`fÙk 0ω  gSaA bl nksfy= ij dksbZ cká cy 

F(t), tks )((cos 0ωωω ≠t  ds vuqØekuqikrh gS] vkjksfir fd;k 

tkrk gSA bl nksfy= dk le; foLFkkiu vuqØekuqikrh gksxk 

  [AIEEE 2004] 

(a)  22
0 ωω −

m
 (b) 

)(
1

22
0 ωω −m

 

(c) 
)(

1
22

0 ωω +m
 (d) 22

0 ωω +
m

 

26. 15 g æO;eku dh ,d xsan ,d fLçax okyh canwd ls nkxh tkrh 

gSA fLçax dk fLçax fu;rkad 600 N/m gSaA ;fn fLçax 5 cm rd 

laihfMr gksrh gSA rks xasn ds }kjk çkIr vf/kdre {kSfrt ijkl 

gksxh (g = 10 m/s2)   [DPMT 2004] 

(a) 6.0 m (b) 10.0 m 

(c) 12.0 m (d)  8.0 m  

27. K cy-fu;rkad okyh ,d vkn’kZ fLçax dks Nr ls yVdk;k x;k 

gS ,oa M æO;eku dk ,d xqVdk blds fupys fljs ls tksM+k x;k 

gSA æO;eku M dks fLaçx dh lkekU; yackbZ ls NksM+us ij fLçax essa 

vf/kdre f[kapko gksxk   [IIT-JEE (Screening) 2002] 

(a) 4 Mg/K (b) 2 Mg/K 

(c) Mg/K (d) Mg/2K 

28. vkorZ xfr djrs gq;s fdlh d.k dk foLFkkiu lehdj.k  

)1000sin(
2

cos4 2 tty ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=  }kjk çnf'kZr gksrk gSA ;g O;atd 

fdruh LorU= vkorZ xfr;ksa ds v/;kjksi.kksa dk ifj.kke dgk tk 

ldrk gS    [IIT 1992] 

(a) nks (b) rhu 

 (c) pkj (d) ik¡p 

29. ,d leku vk;ke ''a  vkSj leku vkorZdky dh rhu ljy 

vkorZ xfr;ksa dks] tks fd ,d fn’kk esa gSa] v/;kjksfir fd;k tkrk 

gSA ;fn gj ,d dh dyk esa vxys ls °45  dk vUrj gS] rc  

  [IIT JEE 1999] 

(a) ifj.kkeh vk;ke a)21( +  gksxk 

(b) ifj.kkeh xfr dh dyk igys ds lkis{k °90  gksxh 

(c) ifj.kkeh xfr dh ÅtkZ fdlh Hkh ,d xfr dh ÅtkZ dh 

)223( +  xquk gksxh 

(d) ifj.kkeh xfr ljy vkorZ ugha gksxh 

30. Qyu )(sin2 tω fu:fir djrk gS     [AIEEE 2005]  

(a) vkorZdky ωπ /2 dh ljy vkorZ xfr 

(b) vkorZdky ωπ /  dh ljy vkorZ xfr  

(c) vkorZdky ωπ /2  dh vkorhZ xfr] ijUrq ljy vkorZ xfr 

ugha 

(d) vkorZdky ωπ /  dh vkorhZ xfr] ijUrq ljy vkorZ xfr 

ugha 

31. fdlh ljy yksyd dk çkjfEHkd vkorZdky T
1
 gSA tc bldk 

fuyEcu fcUnq Å/okZ/kj Åij dh vksj lehdj.k 2kty =  ds 

vuqlkj xfr djrk gS rks bldk vkorZdky T
2 
gks tkrk gS ;fn 

2/1 secmk =  gks rks 2
2

2
1

T
T

 dk eku gksxk )/10 2smg =   

[IIT-JEE (Screening) 2005]  

(a) 2/3 (b) 5/6 

(c) 6/5 (d) 3/2 

32. Å/okZ/kj nhokj ls yxh gq;h ,d [kwaVh ij ,d ljy yksyd 

yVdk gqvk gSA ;fn blds xksyd dks {kSfrtr% [khapdj xfr 

djus ds fy;s NksM+ fn;k tk;s rks xksyd nhokj ls Vdjkrk gSA 

;fn fu"Ñfr xq.kkad 
5
2

 gS] rks fdruh Vôjksa ds i'pkr~ blds 

nksyu dk vk;ke 60° ls de gks tk;sxk  [UPSEAT 1999]  

 (a) 6 (b) 3 

 (c) 5 (d) 4  

M 

θ
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33. ,d ihry dk ?ku ftldh çR;sd Hkqtk dh yEckbZ a rFkk ?kuRo 

σ gS] ρ ?kuRo okys ikjs esa rSj jgk gSA ;fn ?ku dks FkksM+k lk 

Å/okZ/kjr% nckdj NksM+ fn;k tk;s rks ;g ljy vkorZ xfr djus 

yxrk gSA bldk nksyudky gksxk  

 (a) 
g
a

ρ
σπ2  (b) 

g
a

σ
ρπ2  

(c) 
a
g

σ
ρπ2   (d) 

a
g

ρ
σπ2  

34. leku æO;eku 0.1 kg okyh nks ,d lkeu xsans A rFkk B nks ,d 

leku ,oa æO;eku foghu fLçaxksa ls tqM+h gSA ;g fLçax æO;eku 

fudk; fdlh n`<+] fpdus o`Ùkh; ,oa {kSfrt ry esa fLFkr ikbi esa 

fLFkr gS tSlk fd fn[kk;k x;k gSA nksuksa xsanksa ds dsUæ 0.06 m 

f=T;k ds o`Ùkh; iFk ij ?kwers gSA çR;sd fLçax dh okLrfod 

yEckbZ  0.06π m ,oa fLçax fu;rkad 0.1N/m gSa çkjEHk esa nksuksa xsansa 

O;kl PQ  ds lkis{k 6/πθ =  jsfM;u dks.k ls foLFkfir dh 

tkrh gSA eqä djus ij xsan B ds nksyuksa dh vko`fÙk gksxh    

 (a) Hzπ  

 (b) Hz
π
1

 

 (c) Hzπ2   

 (d) Hz
π2
1

  

35. R f=T;k ,oa M æO;eku dh ,d pdrh dks mldh fje ij 

dhyfdr (pivoted) fd;k x;k gS] vkSj bls y?kq nksyu djk;s tkrs 

gSaA ;fn ljy yksyd dk nksyudky bl pdrh ds nksyudky 

ds rqY; gks rks ljy yksyd dh yEckbZ gksxh  

 (a) R
4
5

 (b) R
3
2

 

 (c) R
4
3

  (d) R
2
3

 

36. cy fu;rkad k okyh fdlh fLçax ds ,d fljs dks ,d Å/okZ/kj 

nhokj ls dl dj nwljs fljs ij m æO;eku dk ,d xqVdk tksM+k 

tkrk gS tks fd ,d fpdus {kSfrt ry ij j[kk gS xqVds ds nwljs 

vksj 0x  nwjh ij ,d vkSj Å/okZ/kj nhokj gSA ;fn fLçax dks 

02x  yEckbZ ls laihfM+r djds NksM+ nsa rks xqVdk fdrus le; 

i'pkr~ nhokj ls Vdjk;sxk 

 
 
 
 
 

 (a) 
m
kπ

6
1

 (b) 
m
k

 

 (c) 
k
m

3
2π

 (d) 
m
k

4
π

 

37. 700g, 500g, ,oa 400g ds rhu æO;eku fp= esa fn[kk;s vuqlkj ,d 

fLçax ls larqyu esa yVds gSa ;fn 700gm æO;eku gVk fy;k tk;s 

rks ;g fudk; 3 lSd.M ds nksyudky ls nksyu djrk gS 500 gm 

æO;eku vkSj gVk;s tkus ij bldk nksyudky gks tk;sxk  

 (a) 1 s  

 (b) 2 s  

 (c) 3 s   

 (d) s
5

12
 

38. leku cy fu;rkad k okyh rhu fLçaxksa A, B vkSj C ls m æO;eku 

dk ,d d.k fp= esa fn[kk;s vuqlkj tqM+k gSA ;fn d.k dks fLçax 

A ds fo#) gYdk lk nck dj NksM+k tk;s rks nksyudky gksxk  

 (a) 
k
m22π  

 (b) 
k

m
2

2π  

 (c) 
k
mπ2   

 (d) 
k

m
3

2π  

39. ,d [kks[kys xksys dks mlesa cus gq, ,d fNæ }kjk ikuh ls Hkjk 

tkrk gSA rRi’pkr~ mls ,d yEcs /kkxs }kjk yVdkdj nksyk;eku 

fd;k tkrk gSA tc ry esa fLFkr fNæ ls ikuh /khjs-/khjs ckgj 
fudyrk gS] rkss xksys dk nksyudky  

  [MP PMT 1994; KCET 1994; RPET 1996; AFMC 2000; 

   CBSE PMT 2000; CPMT 2001; AIEEE 2005] 

 (a) yxkrkj ?kVsxk 

 (b) yxkrkj c<+sxk 

 (c) igys ?kVsxk vkSj ckn esa c<dj çkjfEHkd eku ij vk tk;sxk 

 (d) igys c<+sxk vkSj ckn esa ?kVdj çkjfEHkd eku ij vk tk;sxk  

40. nks ljy yksydksa] dks ftudh yEckbZ;k¡ 100 cm rFkk 121 cm gS 

vyx-vyx yVdk;k tkrk gSA blds ckn muds xksydksa dks 

[khapdj NksM+ fn;k tkrk gSA yEcs yksyd ds fdrus U;wure 

nksyuksa ds i'pkr~ nksuksa yksyd iqu% leku dyk esa gksaxs  

[DPMT 2005]  

 (a) 11 (b) 10 

 (c) 21 (d) 20 

41. fdlh voeafnr nksfy= dk vk;ke 1 feuV esa vk/kk gks tkrk gSA 

3 feuV ckn bldk vk;ke] ewy vk;ke dk 
X
1

 xquk gks tkrk gS] 

tgk¡ X  gS   [CPMT 1989; DPMT 2002] 

 (a) 32 ×  (b) 32  

 (c) 23  (d) 223 ×  

42. fuEu esa ls dkSu lk Qyu ljy vkorÊ nksyuksa dks çnf’kZr djrk 

gS    [AIIMS 2005]  

700gm 
500gm 
400gm 

M 

2x0 x0 

90° 

BC 

O m 

A π/6 π/6 

A B
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(a) tt ωω cossin −  (b) tω2sin   

 (c) tt ωω 2sinsin +  (d) tt ωω 2sinsin −  

43. 2 ehVj yEch ,d ,dleku NM+ ,d fljsa ds }kjk yVd jgh gS] 

rFkk ;g xq#Ro ds vUrxZr de vk;ke ds nkSyu djus ds fy;s 

O;ofLFkr gS nkSyu vkorZdky gS] yxHkx  [AMU (Med.) 2000] 

(a) 1.60 lSd.M (b) 1.80 lSd.M  

(c) 2.0 lSd.M (d) 2.40 lSd.M  

 
 
 
 
 
 

1. ,d d.k l- vk- xfr dj jgk gSA bl d.k ds foLFkkiu rFkk 

Roj.k ds chp [khaps x;s xzkQ dh izd`fr gksxh 

(a) ,d ljy js[kk (b) ,d o`Ùk 

 (c) ,d nh?kZ o`Ùkkdkj (d) ,d vfrijoy; 

2. ljy vkorZ xfr dj jgs fdlh d.k ds Roj.k a(t) dks fp= esa 

n’kkZ;k x;k gSA rks d.k ds laxr dkSu ls vafdr fcUnq ij  

maxx−
 
gS 

[AMU (Med.) 2000] 

 
 
 
 
 
(a) 4  (b) 3 
(c) 2 (d) 1 

3. ljy vkorZ xfr dj jgs fdlh d.k ds le;-foLFkkiu xzkQ dks 

fp= eas fn[kk;k x;k gS   [KCET 2003] 
 
 
 
 
 
 
blds laxr d.k dk cy-le; xzkQ gS 
 
(a)   (b)  
 
 
 
 
 
 
(c)  (d)  
 

 
 
 
4. layXu xzkQ esa le; )(t ds lkFk foLFkkiu )(y  dk ifjorZu 

fn[kk;k x;k gSA bl xzkQ ls ge fu"d"kZ fudkyrs gSa fd 
 
 
 

 
 
 

(a) le; 4/3T  ij cy 'kwU; gS 

(b) le; 2/T  ij osx vf/kdre gS 

(c) le; T  ij Roj.k vf/kdre gS 

 (d) le; 2/T  ij fLFkfrt ÅtkZ leLr ÅtkZ ds cjkcj gS 

5. ljy vkorZ xfr djrh gqbZ fdlh oLrq dh fLFkfrt ÅtkZ (U) 

le; (t) ds lkFk fdl izdkj ifjofrZr gksrh gS  

[AMU (Med.) 2001] 

 
 

(a)   (b) 

 

 

 

(c)  (d)  

 
 

6. m æO;eku dk ,d d.k fcUnqvksa 1x  o 2x  ds e/; ljy vkorZ 

xfr dj jgk gSA lkE;koLFkk O fcUnq ij gSA bldh fLFkfrt 
ÅtkZ dks uhps fn;s x;s fdl xzkQ }kjk n’kkZ;k tk ldrk gS  

[CBSE PMT 2003] 
 
 

(a)   (b)  

 

 

 

(c)  (d)  

 

 
 

7. ljy vkorZ xfr dj jgs fdlh d.k ds fy;s foLFkkiu 

tAx ωcos=  }kjk fn;k tkrk gSA rks ml xzkQ dks igpkuks tks 

fd fLFkfrt ÅtkZ (P.E) esa ifjorZu dks le; (t) ,oa foLFkkiu (x) 
ds Qyu ds :i esa iznf’kZr djrk gS   

[IIT JEE (Screening) 2003] 
 

 

 

 

 

(a) I, III  (b) II, IV 
(c) II, III (d) I, IV 

8. fuEu fp= esa ,d nksfy= dk osx-le; xzkQ iznf’kZr gSA nksyu 

vko`fÙk gS   [CPMT 1989] 

 

 

 

 

 

a (t) 1 

t 2 4

3 

O 

y 

t 

F 

t
O 

O 
t 

F 

O 
t 

F 

T/4 
T/2 

3T/4 t 

y 

U 

t 

U 

t 

U 

t 

U 

t 

X2 O X1 

X2 O X1 
X1 X2 O 

X1 X2 O

I II

t 

PE PE 

IV

x 

III 

+4

+2

– 2

– 4

0.01 0.02 0.03 

0.04

T(in sec)

V(in m/sec) 

F 

t
O 
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 (a) 25 Hz (b) 50 Hz 

 (c) 12.25 Hz (d) 33.3 Hz  

9. 0.01 kg æO;eku dh ,d oLrq fp=kuqlkj fn[kk;s x;s cy ds 

çHkko ds vUrxZr fcUnq 0=x  ds ifjr% ljy vkorZ xfr dj 
jgh gS bldk vkorZdky gS   [AMU (Med.) 2002] 

 

 

 

 

 

(a) 1.05 s  (b) 0.52 s 

(c) 0.25 s (d) 0.30 s 

10. ljy yksyd ds fy;s L o T ds chp xzkQ gksxk 

[CPMT 1992] 

(a) vfrijoy; (b) ijoy; 

 (c) ,d oØh; js[kk  (d) ,d ljy js[kk 

11. ljy yksyd dh yEckbZ rFkk mlds vkorZdky ds chp lgh xzkQ 

gS     [DCE 1999, 2001] 

 

 

(a)   (b)  

 

 

 

(c)  (d)  

 

 

 

 

 

12. ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k ds osx vkSj foLFkkiu ds e/; 

oØ gksxk    [DPMT 2005] 

(a) ,d ljy js[kk   (b) ,d ijoy; 

(c) ,d vfrijoy;  (d) ,d nh?kZo`Ùk 

13. ljy vkorZ xfr djrs gq;s ,d d.k ds Roj.k a vkSj foLFkkiu x 

ds e/; [khpk x;k oØ gksxk 

 
 (a)  (b)  
 
 
 
 
 
 (c)  (d)  
 
 
 

 
 

14. fdlh oLrq dh ljy vkorZ xfr esa Roj.k A vkSj nksyu dky T ds 

e/; xzkQ fuEu gS oLrq dh xfrt ÅtkZ (K.E.) ,oa le; t ds 

e/; [khapk x;k lgh xzkQ gksxk  

 
 
 
 
 
 
 
(a)  (b)  
 
 
 
 
 

 (c)  (d)  
 
 
 

15. ,d vkorhZ nksfy= dh fLFkfrt ÅtkZ dk ifjorZu fuEu xzkQ esa 

çnf’kZr gSA fLçax fu;rkad gksxk   

 
 

 
 
 
 
 

 (a) 1 ×102 N/m  (b) 150 N/m 

 (c) 0.667 × 102 N/m (d) 3 × 102 N/m 

16. ,d oLrq ljy vkorZ xfr dj jgh gSA bldh xfrt ÅtkZ (K.E.) 
vkSj le; t ds e/; lgh xzkQ gksxk 

 
 (a)  (b)  
 
 
 
 
 

 (c)  (d)  

 

 

 

 
 
 
 
 
 

x(m) 

8.0 

F(N) 

– 2.0 
– 8.0 

+ 2.0

T 

l 

T 

l 
T 

l

T 

l 

a 

x 

a 

x 

a 

x 

a 

x

A

t 

T 

KE

t 
T

KE 

t
T

KE

t 
T

KE 

t 
T

U (Joule) 

20 mm 

y (in mm) 

0.04 

0.01 

(0, 0) 

KE

t 

KE 

t
KE

t 

KE 

t
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fuEufyf[kr iz'uksa esa çDdFku (Asserion) ds oDrO; ds i'pkr dkj.k 
(Reason) dk oDrO; gSA 
(a) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa vkSj dkj.k dFku dk lgh 

Li"Vhdj.k nsrk gS 
(b) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa fdUrq dkj.k dFku dk lgh 

Li"Vhdj.k ugh nsrk gS 
(c) çDdFku lgh gS fdUrq dkj.k xyr gS 
(d) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa xyr gSa 
(e) izôFku xyr gS fdUrq dkj.k lgh gS 

1. çDdFku : lHkh dkEifud xfr;k¡ vko’;d :i ls vkorhZ 
gksrh gSa fdUrq lHkh vkorhZ xfr;k¡ dkEifud ugha 
gksrhA  

 dkj.k  :  ljy yksyd dkEifud xfr dk mnkgj.k gSA  

2. çDdFku : ljy vkorZ xfr ,d leku xfr gSA  
 dkj.k  :  ljy vkorZ xfr] ,d leku o`Ùkh; xfr ds ç{ksi 

ds :i esa gksrh gSA 

3. çDdFku : Roj.k foLFkkiu ds lekuqikrh gksrk gS ;g fLFkfr 

ljy vkorZ xfr ds fy;s i;kZIr ugha gSA 

 dkj.k  :  ljy vkorZ xfr esa foLFkkiu dh fn’kk Hkh yh 
tkrh gSA 

4. çDdFku : sine ,oa cosine Qyu vkorhZ Qyu gksrs gSaA 

       dkj.k  :  lHkh sine Qyu ,d fu’fpr le;kUrjky ds ckn 
vius ekuksa dks nksgjkrs gSaA 

5. çDdFku : ,d vkorÊ nksfy= ds osx vkSj foLFkkiu ds e/; 

[khapk x;k xzkQ ,d ijoy; gksxkA 

 dkj.k  :  vkorhZ xfr;ksa esa foLFkkiu ds lkFk osx ,d 

leku :i ls ugha cnyrk gSA 

6. çDdFku : tc fdlh ljy yksyd dks paæek dh lrg ij 
nksyu djk;k tk;s rks i`Foh dh lrg dh rqyuk 

esa bldk nksyudky c<+ tkrk gSA 

 dkj.k  :  pUæek i`Foh dh rqyuk esa cgqr NksVk gSA  

7. çDdFku : vuqukn ç.kksfnr nksyu dh ,d fo’ks"k voLFkk gS] 

ftlesa nskyu dh okLrfod vko`fÙk ckg~; vkorhZ 
cy dh vkjksfir vko`fÙk ds rqY; gksrh gS ,oa 
ç.kksfnr nksyu dk vk;ke vf/kdre gksrk gSA  

 dkj.k  :  fdlh oLrq ds ç.kksfnr nksyuksa dk vk;ke ckg~; 

vkorhZ cy dh vkjksfir vko`fÙk c<+us ds lkFk 
c<+rk gSA [AIIMS 1994] 

8. çDdFku : ljy vkorZ xfr djrs gq;s fdlh d.k dh dqy 

ÅtkZ vkSj mldh fLFkfr (position) ds e/; [khapk 
x;k xzkQ 'kwU; ço.krk okyh ,d ljy js[kk gSA 

 dkj.k  :  ,d d.k dh ljy vkorZ xfr ds nkSjku bldh 
dqy ÅtkZ fu;r jgrh gSA 

9. çDdFku : ;fn ljy yksyd dh yEckbZ 3% ls c<+k nh tk;s 
rks blds nksyu dky esa çfr’kr ifjorZu 1.5% 
gksxkA  

 dkj.k  :  ljy yksyd dk nksyu dky ljy yksyd dh 
yEckbZ ds lekuqikrh gksrk gSA  

10. çDdFku : xq:Roh; Roj.k ds vk/ks Roj.k ls Åij dh vksj 

tkrh gq;h fy¶V esa Vaxs gq;s lSd.M yksyd dh 
vko`fÙk 0.612 s–1 gksxhA 

 dkj.k  :  lSd.M yksyd dh vko`fÙk xq#Roh; Roj.k ij 
fuHkZj ugha djrhA   

11. çDdFku : voefUnr nksyu ÅtkZ gkfu dks O;ä djrs gSaA 

 dkj.k  :  voefUnr nksyuksa esa ?k"kZ.k] ok;q çfrjks/k bR;fn ds 
dkj.k ÅtkZ gkfu gksrh gSA 

12. çDdFku : ljy vkorZ xfr esa tc foLFkkiu vk;ke dk  

2/1  xquk gksrk gS rc xfrt ÅtkZ vkSj 

fLFkfrt ÅtkZ leku gksrh gSA 

 dkj.k  :  ljy vkorZ xfr esa tc fLFkfrt ÅtkZ vf/kdre 
gksxh rc xfrt ÅtkZ 'kwU; gksxhA  

13. çDdFku : ;fn ljy vkorhZ nksfy= dk vk;ke nks xquk dj 
nsa rks bldh dqy ÅtkZ pkj xquk gks tk;sxhA 

 dkj.k  :  vkorhZ nksfy= dh ljy vkorZ xfr esa dqy ÅtkZ 
dEiuksa ds vk;ke ds oxZ ds lekuqikrh gksrh gSA 

14. çDdFku : nksyu djrs gq;s ljy xksyd dh Mksjh esa ek/; 
fLFkfr ij ruko vf/kdre rFkk 'kh"kZ fLFkfr esa 
ruko U;wure gksrk gSA 

 dkj.k  :  ljy vkorZ xfr esa nksyu djrs gq;s xksyd dk 
osx ek/; fLFkfr esa vf/kdre gksrk gSA 

15. çDdFku : ,d fLçax dk fLçax fu;rkad k gSA ;fn bls n 
cjkcj Hkkxksa esa dkV fn;k tk;s rks çR;sd Hkkx 
dk fLçax fu;rkad k/n gksxkA  

 dkj.k  :  fLçax fu;rkad dk eku fLçax ds inkFkZ ij fuHkZj 
ugha djrkA 

16. çDdFku : dBksj fLçax dk nksyudky uje fLçax dh rqyuk 
esa de gksrk gSA  

 dkj.k  :  nksyudky fLçax fu;rkad ij fuHkZj djrk gS ,oa 
dBksj fLçax ds fy;s fLçax fu;rkad vf/kd gksrk gSA 

17. çDdFku : ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k dh pje fLFkfr 
ij osx vkSj Roj.k nksuksa gh 'kwU; gksrs gaSA 

 dkj.k  :  ljy vkorZ xfr esa Roj.k lnSo ek/; fLFkfr dh 
vksj yxrk gSaA 

18. çDdFku : iqy ls xqtjrs gq;s lSfudksa dks dne rky rksM+dj 
pyus dks dgk tkrk gSA 

 dkj.k  :  lSfudksa ds dne rky ls mRié vko`fÙk iqy dh 

okLrfod vko`fÙk ds cjkcj gks tkus ij vuqukn 
gksxk ftlls iqy VwV ldrk gSA [AIIMS 2001] 

19. çDdFku : nksyuksa dk vk;ke dHkh Hkh vuUr ugha gks 
ldrkA  

 dkj.k  :  fdlh nksfy= dh ÅtkZ esa yxkrkj gkfu gksrh gSA 

20. çDdFku : ljy vkorZ xfr esa oLrq esa] xfr nksyuh rFkk 
vkorhZ gksrh gSA 

 dkj.k  :  d.k dk osx 22)( xkv −= ω  tgk¡ x foLFkkiu 
,oa k vk;ke gSA  

[AIIMS 2002]  

21. çDdFku : nksyu djrs gq;s ljy yksyd ds nksyuksa dk 
vk;ke /khjs-/khjs le; ds lkFk ?kVrk gSA 

 dkj.k  : le; ds lkFk is.Mqye dh vko`fÙk ?kVrh gSA 
   [AIIMS 2003] 

22. çDdFku : ljy vkorZ xfr Roj.k U;wure gksus dh n’kk esa 
osx vf/kdre gksxkA  

 dkj.k  :  ljy vkorZ xfr esa foLFkkiu vkSj osx dh dyk 

,d nwljs ls 2/π  ls vyx gksrh gSA 
[AIIMS 1999] 

23. çDdFku : ;fn ,d æO;eku fLçax fudk; xq:Ro ds v/khu 

xfr djrk gSA rks æO;eku M dh xfr ljy 
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vkorZ xfr ugha gksxh tc rd fd Mg cgqr de 
u gksA  

 dkj.k  :  ljy vkorZ xfr esa Roj.k lnSo foLFkkiu ds 

lekuqikrh gksrk gS ,oa bldh fn’kk ek/; fLFkfr 
dh vksj gksrh gSA [SCRA 1994] 

 

 

     

  
 

 

 

 

 

 

 

ljy vkorZ xfr esa foLFkkiu ,oa dyk 
 

1 b,d 2 c 3 d 4 c 5 d 
6 c 7 c 8 a 9 abd 10 a 
11 c 12 c 13 c 14 c 15 d 
16 b 17 d 18 a 19 c 20 a 
21 b 22 c 23 b 24 c 25 b 
26 a         

 

 ljy vkorZ xfr esa osx 
 

1 a 2 c 3 c 4 c 5 b 
6 c 7 d 8 c 9 d 10 b 
11 a 12 d 13 a 14 b 15 c 
16 b 17 b 18 a 19 d 20 b 
21 b 22 c 23 d 24 a 25 a 
26 c 27 a       

 

ljy vkorZ xfr esa Roj.k 
 

1 d 2 c 3 c 4 d 5 a 
6 a 7 a 8 d 9 d 10 d 
11 a 12 a 13 d 14 a 15 a 
16 d 17 d 18 d 19 b 20 c 
21 c         

 

ljy vkorZ xfr esa ÅtkZ 
 

1 d 2 a 3 d 4 a 5 a 
6 c 7 c 8 b 9 d 10 c 
11 c 12 b 13 a 14 a 15 b 
16 b 17 c 18 b 19 d 20 c 
21 c 22 c 23 b 24 b 25 a 
26 c 27 c 28 a 29 b 30 c 
31 c 32 d 33 b 34 b   

 

 vkorZdky ,oa vko`fÙk  

 

1 b 2 c 3 b 4 d 5 b 
6 a 7 d 8 d 9 d 10 a 
11 b 12 b 13 b 14 b 15 a 
16 d 17 d 18 d     

 

ljy yksyd  
 

1 c 2 a 3 b 4 b 5 b 
6 b 7 c 8 c 9 c 10 d 
11 d 12 b 13 a 14 d 15 d 
16 b 17 b 18 c 19 c 20 c 
21 d 22 d 23 c 24 c 25 d 
26 a 27 a 28 b 29 d 30 d 
31 c 32 c 33 b 34 b 35 a 
36 a 37 d 38 b 39 c 40 d 
41 a 42 a 43 a 44 b 45 d 
46 d 47 b 48 a 49 a 50 a 
51 c 52 c 53 c 54 d 55 c 
56 b 57 c 58 a 59 c 60 a 
61 b         

 

fLaçx yksyd 

 

1 d 2 d 3 b 4 b 5 b 
6 c 7 c 8 b 9 a 10 c 
11 a 12 b 13 d 14 c 15 a 
16 d 17 a 18 d 19 b 20 c 
21 c 22 c 23 d 24 a 25 d 
26 d 27 b 28 a 29 a 30 a 
31 b 32 d 33 b 34 b 35 b 
36 d 37 c 38 d 39 b 40 c 
41 a 42 b 43 b 44 a 45 b 
46 a 47 b 48 d 49 c 50 c 
51 b 52 d 53 d 54 a 55 b 

 

ljy vkorZ xfr;ksa dk v/;kjksi.k ,oa vuqukn  
 

1 c 2 c 3 c 4 c 5 a 
6 c 7 d 8 a 9 b 10 d 
11 b 12 c 13 a 14 c   

 

Critical Thinking Questions 
 

1 d 2 b 3 bc 4 a 5 bd 
6 a 7 b 8 a 9 d 10 b 
11 c 12 c 13 a 14 a 15 bc 
16 c 17 a 18 d 19 a 20 a 
21 c 22 b 23 b 24 a 25 b 
26 b 27 b 28 b 29 ac 30 d 
31 c 32 b 33 a 34 b 35 d 
36 c 37 b 38 b 39 d 40 b 

K = cy fu;rkad 

X

M = nzO;eku 

M
a 

= 
Kx

 +
 M

g 
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41 b 42 a 43 d     
 

xzkQh; ç'u 
 

1 a 2 d 3 d 4 d 5 b 
6 d 7 a 8 a 9 d 10 b 
11 b 12 d 13 c 14 a 15 b 
16 a         

 

 

çDdFku ,oa dkj.k 
 

1 b 2 e 3 a 4 a 5 e 
6 b 7 c 8 a 9 c 10 c 
11 b 12 b 13 a 14 b 15 e 
16 a 17 e 18 a 19 a 20 b 
21 c 22 b 23 e     

 

 

   
 
 
 
 
 

ljy vkorZ xfr esa foLFkkiu ,oa dyk 
 
 

1. (b,d) ljy vkorZ xfr esa foLFkkiu tay ωsin=  ,oa Roj.k 

tyA ωω sin2−=  buds vf/kdre gksus ds fy;s .
2
πω =t   

2. (c) Av ω=max  ⇒ 22

2
yAAv −== ωω

 

 ⇒ 
4

2
22 AyA =−  ⇒ 

4
3 2

2 Ay =  ⇒ 
2
3 Ay =  

3. (d) xfr dk lehdj.k 
6

2sin5 ty π
=  cmy 5.2=  ij 

6
2sin55.2 tπ

=  ⇒ 
66

2 ππ
=

t
 ⇒ sect

2
1

=   

,oa dyk 
66

2 ππ
==

t
. 

4. (c) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−=−=

2
cos)sin( παωαω tatay  

vU; fn;k x;k lehdj.k )cos( αω −= ty  gS 

vr% buds e/; dykUrj = °= 90
2
π

 

5. (d) )sin( φω += tay  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ += φπ t

T
a 2sin ⇒ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

24.0
2sin5.0 ππ ty   

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

2
5sin5.0 ππ ty tπ5cos5.0=  

6. (c) )2sin( απ += ntay , le; t ij bldh dyk απ += nt2  

7. (c) fn;s x;s lehdj.k ls =ω ππ 5.02
=

T
⇒ 4=T sec 

ek/; fLFkfr esa vf/kdre foLFkkiu dh fLFkfr rd tkus esa 

yxk le; 1
4
1

== T sec. 

8. (a) pje fLFkfr ls le; Kkr djuk gS vr% bl voLFkk esa d.k 

ds foLFkkiu dk lehdj.k tatax ωπω cos)
2

sin( =+=   

⇒ taa ωcos
2
=  ⇒ 

3
πω =t  ⇒ 

3
.2 ππ
=t

T
⇒ 

6
Tt =  

9. (a,b,d) tattax ωωω 2sin
2

cossin ==  

10. (a) 
T

aav πω 2
max ×==  ⇒ 

π2
max Tva ×

=  

 59.1
2

)101(1000.1 53
=

×××
=

−

π
a mm 

11. (c) 

12. (c) 

13. (c) t
T

ay π2sin=  ⇒ t
T

aa
⋅=

π2sin
2

 

 ⇒ 
4

sin
2

12sin ππ
==t

T
⇒ 

4
2 ππ

=t
T

⇒ 
8
Tt =  

14. (c) 

15. (d) tay ωtan=  ljy vkorZ xfr ds ekud lehdj.k 

y
dt

yd 2
2

2
ω−=  dks larq"V ugha djrkA 
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16. (b) )cos( θω += tax             … (i)     

,oa )sin( θωω +−== ta
dt
dxv           … (ii) 

 fn;k gS ,0=t  cmx 1=  ,oa π=v  ,oa πω =  

 bu ekuksa dks lehdj.k (i) ,oa (ii) esa j[kus ij 
a
1sin −

=θ  

,oa 
a
1cos =θ  

⇒ 
22

22 11cossin ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛+⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−=+
aa

θθ ⇒ cma 2=  

17. (d) tAy ωsin= t
T

A π2sin
=  ⇒ 

T
tAA π2sin

2
= ⇒ 

12
Tt =  

18. (a) ek/; fLFkfr ls vf/kdre foLFkkiu dks vk;ke dgrs gSaA 

19. (c) xfr dk lehdj.k tay ωcos=  

⇒ 
32

1coscos
2

πωωω =⇒=⇒= tttaa
 

 sec
3
2

23
4

2
3

3
2

=
×

=
×

=⇒=⇒
π

π
ππ T

t
T

t
 

20. (a) nksuksa fljksa ls dlh gq;h Mksjh esa ljy vkorZ rjaxsa mRié 
gksrh gSaA 

21. (b)   

22. (c) ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +×==
3

100cos1001.01
1

π
ππ t

dt
dy

v  

 ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +=−==
2

cos1.0sin1.02
2

πππππ tt
dt

dyv  

 t = 0 ij çFke d.k ds osx dk f}rh; d.k ds osx ds lkis{k 

dykUrj   

 
62321
πππφφφ −=−=−=Δ  

23. (b)  
5
2

25
10

2

1 ==
a
a

  

24. (c) t
T

ay π2sin=  ⇒ 
3

2sin
2

taa π
= ⇒ 

3
2sin

2
1 tπ
=  

 ⇒ sin
6

sin
3

2 ππ
=

t
 ⇒ 

63
2 ππ

=
t

 ⇒ sec
4
1

=t  

25. (b)  

26. (a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

6
sin πω tax  ,oa ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +==

2
sincos' πωω tatax  

 ∴ 
362
ππωπωφ =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=Δ tt  

 

 ljy vkorZ xfr eas osx 

 

1. (a) ljy vkorZ xfr djrs gq;s d.k dk osx 

 
T

AA
T

AA
T

xav 3
4

32
4

2 22
222 πππω ==−=−=  

2. (c) 2222 20602)( −=−= yav ω smm /113=  

3. (c) fn;k gS seccmv /100max = , a = 10 cm 

⇒ ωav =max ⇒ secrad /10
10

100
==ω  

vr% 22 yav −= ω  ⇒ 22)10(1050 y−=  

⇒ cmy 35=  

4. (c) dsUæ ij πππω 40
01.0

22.02.max =
×

===
T

aav  

5. (b) scm
T

aav /
6

232
max πππω =×===  

6. (c) a
T

av ×==
πω 2

max ⇒ smv /2
2

22
max ππ

=
××

=  

7. (d) 
T

a
T

aav ππω 22.
max ===  

8. (c) 22 yav −=ω ⇒ 22 )4(10 −= aω and 22 )5(8 −= aω  

gy djus ij ω = 2 ⇒ 22
==

T
πω  ⇒ π=T sec 

9. (d) fn;s x;s lehdj.k ls a = 5 ,oa ω = 4 

∴ 16)3()5(4 2222 =−=−= yav ω  

10. (b) sm
T

aav /15.0
2

2)1050(2 3
max =××=×== − ππω  

11. (a) Hzn 35
2
220

2
===

ππ
ω

 

 smsmav /66/30.0220max =×== ω  

12. (d) ωav =max  ,oa 2
max ωaA = ⇒ secrad

v
A

/2
2
4

max

max ===ω  

13. (a) sm
T

aav /
251.0

21022 3

max
πππω =

××
=

×
==

−

 

14. (b) yA 2ω=  ⇒ secradyA /2
2
8/ ===ω  

vr% seccmav /1226max =×== ω  

15. (c) ωav =max  ⇒ 
4

10max ==
a

vω  

vr% 22 yav −=ω ⇒ )( 2222 yav −=ω ⇒ 2

2
22

ω
vay −=  

⇒ 
2

2
2

2

2
2

)4/10(
54 −=−=

ω
vay 32= cm 

16. (b) d.k ek/; fLFkfr ij feysaxs tcfd P ,d nksyu iw.kZ dj 
pqdk gksxk ,oa Q vk/kk nksyu 

vr% 
1
2

3
6
====

P

Q

Q

P

Q

P

T
T

a
a

v
v

ω
ω

    

17. (b) 
ωω

ω 1
2

max

max ==
a
a

A
v
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18. (a) osx leku gS vr% ωav = ls 

 ⇒ 332211 ωωω AAA ==  

19. (d) ljy vkorZ xfr esa ek/; fLFkfr ij osx vf/kdre gksrk gS  

vr% ωav =  (vf/kdre) 

20. (b) 

21. (b) 

22. (c) Roj.k yA 2ω= 5
02.0
5.0

===⇒
y
Aω  

vf/kdre osx 5.051.0max =×== ωav  

23. (d) ek/; fLFkfr ij osx vf/kdre gksrk gS 

vFkkZr~ av ω=max 4
4

16max ===⇒
a

v
ω  

∴ 22 yav −= ω 224438 y−=⇒  

)16(16192 2y−=⇒ 21612 y−=⇒ .2 cmy =⇒  

24. (a) 3001003max =×== ωav  

25. (a) ttx 2cos42sin3 += fn;s x;s lehdj.k ls 

,4,3 21 == aa  ,oa 
2
πφ =  

 ∴ 2
2

2
1 aaa += 543 22 =+= ⇒ 1025max =×== ωav  

26. (c) ek/; fLFkfr ij osx ,ωav =  vk;ke dh vk/kh nwjh ij osx 

 22 yav −=′ ω
4

2
2 aa −= ω va

2
3

2
3

== ω  

27. (a) ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +=
4

cos πωtAx  ,oa ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +−==
4

sin πωω tA
dt
dxv  

vf/kdre pky ds fy;s 

 1
4

sin =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

πω t ⇒
24
ππω =+t ;k

42
ππω −=t ⇒

ω
π

4
=t  

 

ljy vkorZ xfr esa Roj.k 
 

1. (d) kxF −=  

2. (c) iRFkj i`Foh ds dsUæ ds ifjr% ljy vkorZ xfr djsxk] 

ftldk vkorZdky ;2
g
RT π=  tgk¡ R = i`Foh dh f=T;k 

3. (c) vf/kdre vk;ke dh fLFkfr esa Roj.k a2ω= ¼vf/kdre½  

4. (d) vf/kdre vk;ke dh fLFkfr esa Roj.k = 2ωa− ¼–fpUg fn’kk 
dks vfHkO;ä djrk gS½  

5. (a) vf/kdre Roj.k 222 4 naa πω ×==  

 sec/144)60()(401.0 222 mππ =×××=  

6. (a) vf/kdre Roj.k 

 maxA 2

2
2 4

T
aa πω ×

==
2.02.0

)14.3(41 2

×
××

=  

 NAmF 596.98
2.02.0

)14.3(41.0 2

maxmax =
×
××

=×=   

7. (a) vf/kdre osx ωa= = 16 

vf/kdre Roj.k 242 == aω  

m
a

aa
3

32
24

1616)(
2

2
=

×
==⇒

ω
ω

 

8. (d) Roj.k ∝ – foLFkkiu ,oa Roj.k dh fn’kk lnSo lkE; fLFkfr 

dh vksj gksrh gSA 

9. (d) vf/kdre cy ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
== 2

2
2 4)(

T
maam πω  

 N5.001.0
25/

45.0 2

2
=×⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
=

π
π

 

10. (d) 2
2

2
max /62.0

4
seccmaaa =⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛==
πω        [Q a =1] 

11. (a) ljy vkorZ xfr ds fy, .kxF −=   

∴ oy = æO;eku × Roj.k ∝ – x  

⇒ F = – Akx; ;gk¡ A ,oa k /kukRed fu;rkad gSA  

12. (a) osx naav πω 2×==  

 sm /65.515206.0 =××= π  

 Roj.k 22222 /1032.54 smanaA ×=== πω  

13. (d) mAaaA 61.0
)5.3(

5.7
22

max2
max ===⇒=

ω
ω  

14. (a) ma 21010 −×=  and secrad /10=ω  

 2222
max sec/10101010 maA =××== −ω   

15. (a) aA 2
max ω=  

16. (d) 02.0)50(44 2222
max ××== ππ anA sm /200 2π=  

17. (d) yA 2ω−= , ek/; fLFkfr ij y = 0 

blfy;s Roj.k U;wure ('kwU;) gS 

18. (d) ljy vkorZ xfr esa] 22 yav −= ,oa ya 2ω−= tc ay =   

⇒ 0min =v  ,oa aa 2
max ω−=  

19. (b) fn;s x;s lehdj.k dh ekud lehdj.k ls rqyuk djus ij]  

 ),sin( φω += tay  fn;k gS ,2 cma =  
2
πω =  

 AA 2
max ω=∴ 2

2

2

×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=
π

 2
2

/
2

scmπ
=  

20. (c)  osx 22 xAv −= ω  ,oa Roj.k x2ω=  

vc fn;k gS 222 xAx −= ωω ⇒ 222 121. −= ωω   

⇒ 3=ω  ∴ 
3

22 π
ω
π

==T   

21. (c)  xa 2ω−=  ⇒ 2ω=
x
a
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ljy vkorZ xfr esa ÅtkZ 
 

1. (d) 22

2
1 amE ω=  ⇒ 2aE ∝   

2. (a) P.E. 22

2
1 xmω=  

Li"V gS] fd tc x vf/kdre gksxk rc P.E. vf/kdre gksxh 

vFkkZr~  Ax ±=  ij  

3. (d) ekuk fcUnq x ij K.E. = P.E.  

vr% 22222

2
1)(

2
1 xmxam ωω =−  

⇒ 222 ax =  ⇒ cmax 22
2

4
2

===  

4. (a) pw¡fd tω2cos dk vf/kdre eku 1 gS  

 oo KtKK ==∴ ω2
max cos  

 ,oa oKPEK == maxmax  

5. (a) kxF −=  ⇒ kxdxFdxdW −==  

blfy, ∫∫ −=
xW

dxkxdW
00

⇒ 2

2
1 kxUW −==  

6. (c) ekuk ek/; fLFkfr ls foLFkkiu y ij] fLFkfrt ÅtkZ = xfrt 

ÅtkZ  

 ⇒ 22222

2
1)(

2
1 ymyam ωω =−  

 ⇒ 22 2ya =  ⇒ 
2

ay =  

7. (c) ljy vkorZ xfr esa dqy ÅtkZ 22

2
1 amE ω=  (;gk¡ a = 

vk;ke) 

fLFkfrt ÅtkZ 22222

2
1)(

2
1 ymEyamU ωω −=−=  

tc 
2
ay = ⇒ 

4
3

442
1 2

2 EEEamEU =−=⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
−= ω  

8. (b) 2

2

22

22

2
1
2
1

)( 
)( 

a
y

am

ym

E
U

==
ω

ω

dqy ÅtkZ

kfLFkfrt Åt Z
 

blfy, 2

2

25.2
a

a

E

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

=  ⇒ JE 10=  

9. (d) xfrt ÅtkZ )(
2
1 222 xamT −= ω  

,oa fLFkfrt ÅtkZ 22

2
1 xmV ω=  2

22

x
xa

V
T −
=∴  

10. (c) 
22

22

max
2
1
2
1

am

ym

U
U

ω

ω
= ⇒ 2

2

4
1

a
y

=  ⇒ 
2
ay =  

11. (c) xfrt ÅtkZ )(
2
1 222 yamK −= ω  

   ]510[
2

210
2
1 22

2

−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛××=
π ergs2375 π=  

12. (b) 
4
12

2
1
2
1

2

2

2

22

22

=
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

===
a

a

a
y

am

ym

E
U

ω

ω
 

13. (a)  

14. (a)  ljy vkorZ xfr esa fLFkfrt ÅtkZ ,oa xfrt ÅtkZ ds 
nksyuksa dk vkorZdky d.k ds foLFkkiu dk vk/kk gksrk gSA 

15. (b) ekuk fdlh {k.k foLFkkiu y gS rc fn;k gS EU ×=
2
1

  

 ⇒ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛×= 2222

2
1

2
1

2
1 amym ωω  

⇒ cmay 2.4
2

6
2

===  

16. (b) sec/100,6 radcma == ω  

 JamK 18)106()100(1
2
1

2
1 22222

max =××××== −ω   

17. (c) ljy vkorZ xfr esa K.E. ,oa P.E. ds nksyuksa dh vko`fÙk 

= 2 × (d.k ds nksyuksa dh vko`fÙk) 

18. (b) dqy ÅtkZ 2

2
1 KaU =  

19. (d) 2

2

22

22

2
1
2
1

a
y

am

ym

E
U

==
ω

ω
⇒ 

16
94

3

80 2

2

=
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛

=
a

a
U

⇒ JU 45=  

20. (c) 

21. (c) vf/kdre fLFkfrt ÅtkZ dh fLFkfr ay ±=  

,oa vf/kdre xfrt ÅtkZ dh fLFkfr 0=y  

22. (c) KlMg =  ⇒ mglKlU
2
1

2
1 2

max ==  

23. (b) 
4
12

2
1
2
1

2

2

2

2

22

22

=
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

===
a

a

a
y

am

ym

E
U

ω

ω
 ⇒ 

4
EU =  

24. (b) ljy vkorZ xfr esa lkE; fLFkfr x = 0 ij xfrt ÅtkZ 

vf/kdre gksxhA dqy ÅtkZ lnSo fu;r jgrh gSA  

25. (a) SHM esa iw.kZ pØ ds fy, xfrt ÅtkZ ,oa fLFkfrt ÅtkZ 
ds vkSlr eku cjkcj gksrs gSa] vFkkZr~  

 <E> = <U> 22
4
1 amω=  

26. (c) dqy ÅtkZ 22

2
1 amω= = fu;r 

27. (c) lkE; fLFkfr ij xfrt ÅtkZ  

 .
2
1 2

maxmax mvK =
m
Kv max

max
2

=⇒  

 
32.0
162 ×

= 100=  sm /10=  



 
  ljy vkorZ xfr 799 

28. (a) 22

2
1 ωmaE = ⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
= 2

2
2 4

2
1

T
ma π

⇒ 2

2

T
aE ∝  

29. (b) 2

2

2

22

22

222

1

2
1

)(
2
1

a
y

a
ya

am

yam

E
K

−=
−

=
−

=
ω

ω
 

blfy, 
4
1

4
3114

3

2

2

2

2
=−=⇒−=

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

a
y

a
y

E

E

⇒
2
ay =  

30. (c) xfrt ÅtkZ tmamvK ωω 2222 cos
2
1

2
1

==  

  )2cos1(
2
1 22 tam ωω +=  vr% xfrt ÅtkZ vkorhZ :i ls 

nksxquh vko`fÙk ls ifjofrZr gksrh gS] vFkkZr~ ω2  

31. (c) 22

2
1 amE ω= ⇒ 2

2

a
a

E
E ′

=
′

⇒ 2

2

4
3

a

a

E
E

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

=
′

 ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ =′ aa
4
3

Q  

⇒ EE
16
9

=′  

32. (d) ljy vkorZ xfr esa xfrt ÅtkZ fLFkfrt ÅtkZ esa ,oa 
fLFkfrt ÅtkZ xfrt ÅtkZ esa :ikUrfjr gksrh jgrh gS ijUrq 
nksuksa dk ;ksx lnSo fu;r jgrk gSA  

33. (b) oLrq çR;kLFkr% nhokj ls Vdjkrh gSA blfy, bldh ÅtkZ 
esa dksbZ gkfu ugha gksxh ,oa ;g dejs dh nhokjksa ls lnSo 

Vdjkrh jgsxh ,oa bldh xfr vkorhZ gksxhA  

oLrq dh ÅtkZ esa dksbZ ifjorZu ugha gks jgk gS vFkkZr~ Roj.k 

'kwU; gSa blfy, bldh xfr ljy vkorZ xfr ugh gSA  

34. (b) 
K
ExKxE 12

1
2

2
1

=⇒= , 
K
E

yKyE 22
2

2
2
1

=⇒=  

,oa 
K
EyxyxKE 2)(

2
1 2 =+⇒+=  

 
K
E

K
E

K
E 222 21 =+⇒ EEE =+⇒ 21  

 

vkorZdky ,oa vko`fÙk 
 

1. (b) fn;s x;s ç’u ls] 
b
1

=
Roj.k

foLFkkiu
 

∴ vkorZdky 
b

T ππ 22 ==
Roj.k

foLFkkiu
 

2. (c) ekud lehdj.k 02
2

2
=+ y

dt
yd ω  ls rqyuk djus ij] 

 
K

TK
T

K ππωω 222 =⇒==⇒=  

3. (b) xsan lqjax esa ljy vkorZ xfr djsxh ftldk vkorZdky 

  min63.842 ==
g
RT π  

vr% xsan dks lqjax ds ,d fljs ls nwljs fljs rd ig¡qpus esa 

yxk le; min3.42
2
63.84

==t  

4. (d) fn;k gS vf/kdre osx 1=aω ,oa vf/kdre Roj.k 

57.12 =aω  

 57.157.1
2

=⇒=∴ ω
ω
ω

a
a

 457.12
=⇒=⇒ T

T
π

 

5. (b) sec02.01002
=⇒== T

T
ππω  

6. (a) lkE; fLFkfr ij] xfrt ÅtkZ vf/kdre gksrh gS  

vr% 16
2
1 22 =ωma  

eku j[kdj ljy djus ij sec
5

210 π
ω
πω ==⇒= T  

7. (d) 
Roj.k

foLFkkiuπ2=T ; sec14.3
12
32 === ππ   

8. (d) 
1

2

ω
ωω ⇒=

m
k

4
2 1

2
2

1

2

1 mm
m
m

m
m

=⇒=⇒=  

9. (d)  

10. (a) 
foLFkkiu

Roj.k
=ω

02.0
0.2

= 110 −= srad  

11. (b) fn;s x;s lehdj.k ls] ,3000=ω  ⇒
ππ

ω
2

3000
2

==n  

12. (b)  

13. (b) fn;k gS sec,/cmv π=  cmx 1=  ,oa 1−= sπω  

22 xav −= ω ⇒ 12 −= aππ  

 11 2 −=⇒ a .2 cma =⇒  

14. (b) js[kk[k.M dh yEckbZ = nksyu dh vf/kdre vk;ke dh 

fLFkfr;ksa ds chp dh nwjh = 4 cm   

blfy, vk;ke cma 2=    

 ,oa scmv /12max =  a
T

av π
ω

2
max ==Q  

 
max

2
v

aT π
=⇒

12
214.32 ××

= sec047.1=  

15. (a) fn;s x;s lehdj.k dh ekud lehdj.k )(cos φω += tax  

ls rqyuk djus ij gesa 01.0=a  ,oa πω = izkIr gksrk gS 

 Hznn 5.02 =⇒=⇒ ππ  

16. (d) )4sin(5 ππ += ty  bldh ekud lehdj.k 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=+= φπφω

T
tatay 2sin)sin(  ls rqyuk djus ij 

ma 5=  ,oa t
T

t ππ
=

2
⇒ T = 2 sec  

17. (d)  naav πω 2max ×==  ⇒ Hz
a

v
n 1

514.32
4.31

2
max =

××
==

π
  

18. (d) fn;s x;s lehdj.k ls] ππω 42 == n  ⇒ Hzn 2=   
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ljy yksyd 
 

1. (c) 
g
lT π2=  ⇒ lT ∝  

2. (a) [knku ds vUnj tkus ij g dk eku ?kVrk gS] vr% T c<+rk 
gSA 

g
lT π2= ; T c<+rk gSA  

3. (b) tc FkksM+k lk ejdjh fudy tkrk gS] xsan ds æO;eku dsUæ 

ls uhps vk tkrh gS vkSj is.Mqye dh çHkkodkjh yEckbZ 
c<+rh gS vr% T c<+rk gSA 

4. (b) çkjEHk esa vkorZdky 
g
lT π2=  

tc Vªsu Rofjr gksrh gS] rks Roj.k 

dk çHkkoh eku )( 22 ag +  gksxk 

tksfd g ls vf/kd gSA vr% u;k 

vkorZdky çkjfEHkd vkorZdky ls 
de gksxk 

5. (b) ge tkurs gSa] 2R
GMg =  

  ⇒  
1
2

2

2

=⇒×=
p

e

ep

e

g
g

R
R

M
M

g
g ρ

xzg

i`Foh  

  ,oa 
2
121

=⇒=⇒∝
pe

p

p

e

Tg
g

T
T

g
T  

 ⇒  sec22=pT  

6. (b) Rofjr funsZ’k Ýse esa] ,d Nn~e cy ma fp=kuqlkj xksyd 
ij dk;Z djsxk 

vr% 

g
a

mg
ma

==θtan

⇒  

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= −

g
a1tanθ  

ihNs dh vksj 

7. (c)  

8. (c) 
g
lT π2=  (æO;eku ij fuHkZj ugha djrk gS) 

9. (c) fLFkj fy¶V esa 
g
lT π2=  

Åij dh vksj xfreku fy¶V esa 
)(

2
ag

lT
+

=′ π  

  ( =a fy¶V dk Roj.k)  

 ⇒  
5
4

4

=
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

=
+

=
′

gg

g
ag

g
T
T

 
5

2TT =′⇒  

10. (d) 22 agg +=′  

 
 
 
 
 

11. (d) fn;s x;s çdj.k esa çHkkoh Roj.k g
eff.
 = 0 ⇒ ∞=T   

12. (b) maxmax 2 Emp =  

13. (a) 
g
lT π2=  ⇒ 

g
l

= fu;r     

 ;gl ∝⇒  ⇒ ml
g
gl

m
m

6
1

6
1

1
=⇒=  

14. (d) lT ∝ ⇒ 01.0
2
02.0

2
1

==
Δ

=
Δ

l
l

T
T

⇒ TT 01.0=Δ  

çfrfnu le; dk âkl 60602401.0 ×××= sec864=   

15. (d) 
6
1

5'
=

+
=

+
=

′
gg

g
ag

g
T
T

⇒ 
6

TT =′  

16. (b) lT ∝  ⇒ %5.0%1
2
1

2
1

=×=
Δ

=
Δ

l
l

T
T

  

17. (b) B ij osx vf/kdre gksxk] ;kaf=d ÅtkZ ds laj{k.k ls]   

 KEPE Δ=Δ  ⇒ 2

2
1 mvmgH =  ⇒ gHv 2=  

18. (c)  

19. (c) ;fn eku ysa fd xksyd h Å¡pkbZ rd mBrk gS] rc ;kaf=d 
ÅtkZ laj{k.k ls] 

  2
max2

1 mvmgh =⇒ ghv 2max =⇒  

  fp= ls] 
l
hl −

=θcos  

  )cos1( θ−=⇒ lh  

blfy, )cos1(2max θ−= glv  

20. (c) 
g
lT π2=  Lora=rkiwoZd fxjrs gq, fudk; ds fy, 0=g   

 blfy, ∞=T ;k n = 0 

 vFkkZr~ is.Mqye nksyu ugha djsxkA 

21. (d) ekuk fcUnq ij xksyd Å/okZ/kj ls 60o dk dks.k cukrk gS ,oa 
eku B ij osx v gS rc ;kaf=d ÅtkZ ds laj{k.k ls]  

 
 
 
 

 
 
 

AA PEKE + BB PEKE +=  

⇒ )cos1(
2
13

2
1 22 θ−+=× mglmvm  

a 

ggeff 

ma 

θ mg 

a

a

g g′ 

a 

A 
v=3m/sec 

B

l=0.5m 60° l cosθ 

l (1-cosθ) 

l

h 

θ h=l (1 – cos θ) 

l 
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smvv /2
2
15.01029 2 =⇒×××+=⇒  

22. (d) lT ∝ ⇒ 
2

1

2

1

l
l

T
T

=  ⇒ 
l

l
T 4
2

2
=  ⇒ secT 42 =  

23. (c) fu;r jgsxk D;ksfd ljy yksyd dk vkorZdky xksyd ds 
æO;eku ij fuHkZj ugh djrk gSA   

24. (c) ==⇒= 22 4
2

π
π g

T
l

g
lT fu;r 

25. (d) 
g

T
g
lT 12 ∝⇒= π TT

g
g

T
T

P

e

e

P 2'
1
2

=⇒==⇒  

26. (a) ;fn çkjfEHkd yEckbZ 1001 =l  rc 1212 =l  

  
2

1

2

12
l
l

T
T

g
lT =⇒= π  

  vr% 12
2

1 1.1
121
100 TT

T
T

=⇒=  

 % o`f) = %10100
1

12 =×
−
T

TT
 

27. (a) 
400
100

2

1

2

1

2

1 =⇒=
T
T

l
l

T
T

 (;fn 1001 =l  rc 4002 =l ) 

  ⇒  12 2TT =  

 % o`f+) %100100
1

12 =×
−

=
T

TT
 

28. (b) cmgTlglT 99
4

48.9
4

/2 22

2
=

×
×

==⇒=
ππ

π  

29. (d) Lora=rkiwoZd fxjrh gqbZ fy¶V esa is.Mqye dk çHkkoh Roj.k g 

'kwU; gksxk] blfy, ∞==
0

2 lT π  

30. (d) [kM+s gksus ij nksyu djus okyh oLrq dk æO;eku dsUæ Åij 
dh vksj mB tk;sxk ftlls çHkkodkjh yEckbZ ?kV tk;sxh 

,oa lT ∝  ds vuqlkj vkorZdky ?kV tk;sxkA 

31. (c) 2
12/2
π

ππ == glT = 2 sec 

32. (c) vkorZdky is.Mqye ds æO;eku ij fuHkZj ugha djrk gSA 

33. (b) lT ∝  vkorZdky dsoy çHkkodkjh yEckbZ ij fuHkZj djrk 

gS ?kuRo ij ughaA vr% yEckbZ 4 xquh dj nsus ij] 

vkorZdky nksxquk gks tk;sxkA  

34. (b) vkorZdky is.Mqye ds æO;eku ij fuHkZj ugha djrk gSA 

35. (a) pUæry ij g dk eku de gksrk gS vr% vkorZdky c<+rk gS  

⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛
∝

g
T 1

 

36. (a) tc fy¶V Lora=rkiwoZd fxjrh gS rks çHkkoh Roj.k ,oa 
nksyuksa dh vko`fÙk 'kwU; gSa  

 0=izHkkohg  ⇒ ∞=′T  vr% vko`fÙk = 0 

37. (d) ‘g’ dk çHkkoh eku fu;r jgrk gSA 

38. (b) 
g
lT π2=  

1

2

1

2

l
l

T
T

=⇒
10
12

100
144

== ⇒T
2
=1.2T

1
  

vr% % o`f) %20100
1

12 =×
−

=
T

TT
 

39. (c) ;fn vk;ke cgqr vf/kd gS] rks xfr ljy vkorZ xfr ugha 
gksxhA 

40. (d) vk;ke dh fLFkfr;ksa ij osx 'kwU; gksxkA 

41. (a) ek/; fLFkfr esa le; sec1
4
4

4
===

Tt  ij oLrq vk;ke dh 

fLFkfr ij igq¡p tk,xh] bl fLFkfr ij oLrq dk osx 'kwU; 

gksxkA 

42. (a)  dksbZ laosx LFkkukUrj.k ugha gksxk] D;ksafd vk;ke dh fLFkfr 

ij xksyd dk osx 'kwU; gksxkA 

43. (a) bl fLFkfr esa] nksyuksa dh vko`fÙk 

  ,
2
1 2

l
ag

n
2+

=
π

;gk¡ a dkj dk Roj.k gS ;fn a dk 

eku c<+rk gS] rc n dk eku c<+rk gSA 

44. (b) vkorZdky vk;ke ij fuHkZj ugha djrk gSA 

45. (d) vko`fÙk 
l

1
∝n ⇒ 

1

2

2

1

l
l

n
n

= ⇒
4
9

2
3

2

2

2
1

2
2

2

1 ===
n
n

l
l

 

46. (d) ekuk 0=t ij is.Mqye ,d lkFk nksyu çkjEHk djrs gSa 

vr% ;s nksuksa ,d lkFk nqckjk nksyu djasxs ;fn 

2211 TnTn =  

 ⇒  
49
64

7
8 22

1

2

2

1

1

2

1

2

2

1 =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=⇒==

n
n

l
l

l
l

T
T

n
n

 

47. (b) 
g

T 1
∝  ,oa g nksuksa fLFkfr;ksa esa leku gS blfy, 

vkorZdky fu;r jgsxkA 

48. (a) 
g
lT π2=  ⇒ ,lT ∝  vr% ;fn l dks 9 xquk dj fn;k 

tk;s rks T, 3 xquk gks tk;sxkA  

,oa vkorZdky xksyd ds æO;eku ij fuHkZj ugha djrk gSA 

49. (a) tc ge Hkwe/; js[kk ls /kzqoksa dh vksj tkrs gSa rks g dk eku 

c<+rk gS blfy, ljy yksyd dk vkorZdky 
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛
∝

g
T 1

 

?kVrk gSA  

50. (a) ;fn Q ij is.Mqye dk osx v gS] ,oa P ls Q rd tkus esa 
ÅtkZ esa 10% dh deh gks tkrh gS 

vr% P o Q ds chp ÅtkZ laj{k.k fu;e ls] 

 )(9.0
2
1 2 mghmv = ⇒ 2109.022 ×××=v ⇒ secmv /6=   

51. (c)  
g

T 1
∝ ⇒ 

2

1

1

2

g
g

T
T

= ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

4/g
g

⇒ TTT 22 12 ==  
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52. (c)  fLFkj fy¶V esa 
g
lT π21 =  

Roj.k a ls Åij dh vksj xfreku fy¶V esa 
ag

lT
+

= π22  

 ⇒  TT
g

gg

T
T

g
ag

T
T

2
3

3
43

2
22

1 =⇒=
+

=⇒
+

=   

53. (c) lT ∝  

54. (d) ek/; fLFkfr ij xfrt 

ÅtkZ vf/kdre gksxh 

ÅtkZ laj{k.k ds fu;e 
ls]  

ek/; fLFkfr ij xfrt 

ÅtkZ = ubZ fLFkfr esa 
fLFkfrt ÅtkZ  

 ⇒ )cos1(max θ−== mglmghK  

55. (c)   

56. (b) fuokZr~ esa xksyd ij dksbZ ?k"kZ.k cy dk;Z ugha djsxkA vr% 

ÅtkZ O;; 'kwU; gksxk vkSj ;g ,dleku vk;ke ls nkSyu 

djrk jgsxkA  

57. (c) 
3
g

 Roj.k ls uhps vk jgh fy¶V esa çHkkoh Roj.k 

3
2

3
ggggeff =−=  

 ∴ ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
=

effg
LT π2 ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

3/2
2

g
Lπ ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

g
L

2
32π  

58. (a)  

59. (c) ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ls]  mghmv =2

2
1

 ;k 

   1.08.922 ××== ghv  ./4.1 sm=  

60. (a) nh xbZ fLFkfr esa is.Mqye dk vkorZdky  

         

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

=′

m
qEg

lT π2  

 ⇒ TT <′  

 
 

61. (b)  xgjh [knku esa ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −=′
R
dgg 1 ; vFkkZr~ g ?kVrk gS blfy, 

,gn ∝  ds vuqlkj vko`fÙk ?kVrh gSA 

 

fLizax yksyd  
 

1. (d) vf/kdre osx 
m
kaa == ω  

fn;k gS 
m
Ka

m
Ka 2

2
1

1 = ⇒ 
1

2

2

1
K
K

a
a

=  

2. (d) fn;k x;k fudk; fLçaxksa dk lekUrj la;kstu gS  blfy;s 

 21 kkkeq +=  ,oa vkorZdky 
)(

2
21 kk

mT
+

= π   

3. (b) 
k
mT π2=  ,oa fLçax fu;rkad (k) ∝ 

)( 
1

LyEckbZ
, tc fLçax 

dks vk/kk dj fn;k tkrk gS rc k nksxquk gks tkrk gS 

22
1

2
2 TT

T
T

k
mT =′⇒=

′
⇒=′∴ π  

4. (b) 
m
k

=ω   

5. (b) xqVds ds lkis{k fLçaxsa lekUrj Øe esa tqM+h gSa 

∴ la;qä fLçax fu;rkad k = k
1
+ k

2

  ,oa 
m

kkn 21

2
1 +

=
π

 

6. (c) 
m
kn

π2
1

=  ⇒ 
P

S

P

S
k
k

n
n

= ⇒  
2
1

2
2 =
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

=
k

k

n
n

p

s  

7. (c) Js.khØe esa 
21

21

kk
kkkeq +

=  blfy, vkorZdky 

 
21

21 )(2
kk

kkmT +
= π    

8. (b) cy fu;rkad mN
x
Fk /25

2.0
105.0

=
×

==  

 vc 628.0
25
25.022 === ππ

k
mT sec  

9. (a) 
k
mT π2=  ⇒ 2Tm ∝  ⇒ 2

1

2
2

1

2

T
T

m
m

=  

 
16
94

5 2

=⇒
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

=
+

⇒
M
m

T

T

M
mM

 

10. (c) fLçax fu;rkad 
)( 

1)(
l

k
 yEckbZ dhfLçax

∝  

pw¡fd yEckbZ vk/kh gks tkrh gS] blfy, k dk eku 2k gks 
tk;sxkA 

11. (a) 
m
kn

π2
1

= ⇒
K
m

m
k

n
n

′
′

×=
′

1
2
2

=×=
K
m

m
k

⇒ nn =′  

12. (b) pw¡fd mg ds dkj.k o`f) x gS vr% 
x

mgk =  

∴ 
mg

xmM
k

mMT )(2)(2 +
=

+
= ππ  

13. (d) fn;s x;s la;kstu ds fy;s 
m
k

m
k

f eq 2
2
1

2
1

ππ
==  ... (i) 

;fn ,d fLçax dks gVk fn;k tk;s rc k
eq
 = k  ,oa  

m
kf

π2
1' =     ... (ii) 

mg 

qE 

+ + + + + +++ 

E 

h=l (1 – cos θ) l 

h

θ 

l 
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lehdj.k (i) o (ii) ls] 2=
′f

f
 ⇒ 

2
ff =′  

14. (c) Q mg = kx  ⇒ 
g
x

k
m

= ⇒ 
g
x

k
mT ππ 22 ==  

 
10
2

8.9
108.92

2 ππ =
×

=
−

sec  

15. (a) 31.0
80

2.022 === ππ
k
mT sec 

16. (d) fLçax dks nks leku Hkkxksa esa dkV fn;k tkrk gS] blfy, 
çR;sd Hkkx dk fLçax fu;rkad = 2k  

;s Hkkx lekUrj Øe esa tqM+s gSa ] KKKKeq 422 =+=  

vkjksfir cy (W) leku gS vr% kxF =  ls  kxxk =′×4  

⇒ 
4
xx =′  

17. (a) fn;s x;s la;kstu esa fLçax lekUrj Øe esa gSa blfy, 

21 kkkeq +=   

,oa 
m

kk
m
keq 21 +==ω  

18. (d) cy fu;rkad 
)( 

1)(
l

k
 yEckbZ dhfLçax

∝  

⇒ 
1
2

1

2

2

1 ==
l
l

k
k

 

19. (b) nh xbZ fLFkfr ds fy, ekud lehdj.k  

t
T

ax π2cos= ⇒ )cos(16.0 tx π−=           

[tgk¡ a = – 0.16 ehVj, T = 2 sec] 

20. (c) ;kaf=d ÅtkZ ds laj{k.k ls] 

 kmvxmvkx /
2
1

2
1 22 =⇒=  

21. (c) fn;k gS çR;kLFk ÅtkZ,¡ cjkcj gSa] vFkkZr~ 2
22

2
11 2

1
2
1 xkxk =  

2

1

2

2

1
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=⇒

x
x

k
k

 ,oa kxF =  ls 

2

1

1

2

2

1

22

11

2

1
k
k

k
k

k
k

xk
xk

F
F

=×==⇒  

22. (c) 
1

2

2

11
2
1

m
m

n
n

m
n

m
kn =⇒∝⇒=

π
 

 
2

4
2

2

nn
m
m

n
n

=⇒=⇒  

23. (d) 
k
mT π2= ⇒ 24

1

2

1

2 ===
m
m

m
m

T
T sT 4222 =×=⇒  

24. (a) 
k

T 1
∝ ⇒ 

2
1:2:1

2
1:

2/
1:1:: 321 ==

kkk
TTT  

25. (d) 
k

T 1
∝  ⇒ 

2

1

1

2

k
k

T
T

=
2
1

4
==

k
k

⇒ 
2
1

2
T

T =   

26. (d) fLçax ds nksyuksa dk vkorZdky xq#Ro ij fuHkZj ugha djrk 

gSA  

27. (b) Js.kh Øe la;kstu esa]  

  
21

1
2
11

kkkS
+=  

⇒ 
1

21

1
2
1

−

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+=

kk
kS  

 

 

28. (a) [khapus esa fd;k x;k dk;Z (W) ∝ fLçax fu;rkad (vFkkZr~ k) 

Q BA kk >  ⇒  BA WW >  

29. (a) tc ckg~; cy dk;Z djrk gS rc ,d fLçax f[kaprh gS] rks 

nwljh mlh ifjek.k esa ladqfpr gksrh gS vr% nksuksa fLçaxksa ds 

dkj.k ,d gh fn’kk esa dk;Z djrs gS   

vFkkZr~ 21 FFF += ⇒ ⇒−−=− xkxkkx 21 21 kkk +=   

30. (a) 
k
mT π2=

1

2

1

2

m
m

T
T

=⇒ ⇒ 
m

m 2
2
3 +
= ⇒

m
m 2

4
9 +
=  

 kgkgm 6.1
5
8

==⇒  

31. (b) Js.khØe la;kstu esa] 
21

21

kk
kkkeq +

=   

 x
kk

kkmgxkF eq ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

=⇒=
21

21

21

21 )(
kk

kkmgx +
=⇒  

32. (d) 
mkk

kk
m
k

n eq

)(2
1

2
1

21

21

+
==

ππ
 

33. (b) kxF =  ls] 498
25.0

1025.010 ×==⇒×=
gkkg  

 vc kTm
k
mT 2

2

4
2

π
π =⇒=  

 kgm 98.0498
4

1
100 2

2
=×××=⇒

π
π

 

34. (b) tc fLçax dks leku n Hkkxksa esa dkVk tkrk gS rc çR;sd 

Hkkx dk fLçax fu;rkad nk gksxk] 
k

T 1
∝  ls] vkorZdky 

nT /  gksxkA 

35. (b) 
l

K 1
∝  ls 

pw¡fd ,d pkSFkkbZ Hkkx dks dkVdj vyx dj fn;k tkrk gS] 

blfy, 'ks"k yEckbZ rhu pkSFkkbZ dk fLçax fu;rkad kk
3
4'=  

m

2k1

k2

m 

k1 k1 

2k1 

k2 
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36. (d) 
1

1 2
K
mt π= ,oa 

2
2 2

K
mt π=  

fn[kk;s x;s la;kstu dk rqY; fLçax fu;rkad 

K
1
 + K

2
 gS blfy, vkorZdky 

21
2

KK
mt
+

= π  

bu lehdj.kksa dks gy djus ij 2
2

2
1

2 −−− += ttt  

37. (c) 
m

KK
m

K
n )2(

2
1

2
1 +

==
ππ

izHkkoh =
m
K3

2
1
π

 

38. (d) Js.khØe la;kstu ls]  

 
21

12

21

111
kk

kk
kkkS

+
=+=

21

21

kk
kkkS +

=⇒   

39. (b) 
1

1 2
k
mt π=  ,oa 

2
2 2

k
mt π=  

Js.khØe esa çHkkoh fLçax fu;rkad 
21

21

kk
kk

k
+

=  

∴vkorZdky 
21

21 )(
2

kk
kkm

T
+

= π     …..(ii)  

vc 
21

21
2

21

22
2

2
1

)(4114
kk

kkm
kk

mtt
+

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+=+

π
π  

.22
2

2
1 Ttt =+                       [lehdj.k (ii) ls]  

40. (c) ....
8
1

4
1

2
111

++++=
kkkkkeff

 

 ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ ++++= .....
8
1

4
1

2
111

k
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
=

2/11
11

k k
2

=  

(vuUr xq.kksÙkj Js.kh ds ;ksx ls ∞+++ ...2r
a

r
aa   

;kasx (S) 
r

a
−

=
1

)  

 .
2
kk eff =∴  

41. (a) 
m
kn ∝  

42. (b) kxF =  ⇒ kxmg =  ⇒ kxm ∝  

vr% 
2

1

2

1

2

1

x
x

k
k

m
m

×=  ⇒ 
2

1
2/6

4
xk

k
×= ⇒ cmx 32 = . 

43. (b) çkjEHk esa tc 1 kg æO;eku dks yVdk;k tkrk gS rc kxF =  

ls kxmg = ⇒
m
N

x
mgk 200

105
101

2 =
×

×
== −  

,oa 2 kg æO;eku dh dks.kh; vko`fÙk 

secrad
M
k /10

2
200

===ω  

  vr% smav /110)1010( 2
max =××== −ω  

44. (a) 21
2 1

2

2

1
2

==⇒∝⇒=
K
K

U
U

K
U

K
FU  

45. (b) 2

2
1 KxU = ijarq KxT =  

blfy, ,df=r ÅtkZ 
K
T

K
Kx 22

2
1)(

2
1

==  

46. (a) fudk; fLçaxksa dk lekUrj Øe la;kstu gS    
∴ 40021 =+= KKKeq  ,oa  

 
20400

25.022 πππ ===
eqK

mT   

47. (b) fLçax dks pkj leku Hkkxksa esa dkVus ij çR;sd Hkkx dk 

fLçax fu;rkad pkj xquk gks tk;sxk ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ ∝
l

k 1
Q  vc 

K
mT π2=  ls vkorZdky vk/kk gks tk;sxk vFkkZr~ 

2/' TT =  

48. (d) mT ∝  ⇒ 
1

2

1

2

m
m

T
T

=  ⇒ 
M

mM +
=

3
5

 

 ⇒ 
M

mM +
=

9
25

 ⇒ 
9

16
=

M
m

  

49. (c) 
T

aav πω 2
max ==  

 cm
Tv

a 5.1
14.32

1062815
2

3
max =

×
××

==⇒
−

π
 

50. (c) 
g
x

K
mmgKx =⇒=  

sec
7

2
8.9
2.0222 ππππ ====

g
x

K
mT  

51. (b) sec/22.2
98.0
84.4/ radmk ===ω  

52. (d) tc fLçax dks nks leku Hkkxksa esa dkV fn;k tkrk gS rc 

çR;sd Hkkx dk fLçax fu;rkad 2K gks tk;sxk ,oa Kn ∝  

ubZ vko`fÙk 2  xquk gks tk;sxh vFkkZr~ 12 2 ff = .   

53. (d)  

54. (a) dsoy æO;eku 2m  ds lkFk] fLçax dk f[kapko l gS rc  

klgm =2                ...(i) 

æO;eku )( 21 mm +  ds lkFk f[kapko l′  gS rc 

  )()( 21 llkgmm Δ+=+           ....(ii) 

  f[kapko esa o`f) lΔ  gS tksfd nksyuksa dk vk;ke gS lehdj.k 

(ii) esa ls lehdj.k (i) dks ?kVkus ij 

 lkgm Δ=1  ;k 
k

gml 1=Δ  

55. (b) dks.kh; osx ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

m
kω 1

10
10

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=  

 vc 22 yav −= ω ⇒ 2

2
22

ω
vay −= 2

2
2

1
)4.0()5.0( −=  

 ⇒ 9.02 =y  = my 3.0=  
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ljy vkorZ xfr;ksa dk v/;kjksi.k ,oa vuqukn 
 

1. (c) ifj.kkeh vk;ke 543 22 =+=  

2. (c) PTBPTAy cossin +=  

,cosθrA =  θsinrB =  

)sin( θ+=⇒ PTry  tks fd SHM dk lehdj.k gSA 

3. (c) )sin(cos ttay ωω += ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+= tta ωω sin

2
1cos

2
12  

 ]sin45coscos45[sin2 tta ωω °+°=  

 )45sin(2 °+= ta ω  ⇒ vk;ke 2a=  

4. (c) ;fn çFke lehdj.k tay ωsin11 =  gS rks 

 ⇒ 
1

1sin
a
yt =ω     ... (i) 

,oa nwljk lehdj.k ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +=
2

sin22
πω tay  gksxk 

tatta ωπωπω cos
2

sincos
2

cossin 22 =⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ +=  

⇒ 
2

2cos
a
yt =ω                                        ... (ii) 

lehdj.k (i) o (ii) dk oxZ djds tksM+us ij 

     2
2

2
2

2
1

2
122 cossin

a
y

a
ytt +=+ ωω  

⇒  12
2

2
2

2
1

2
1 =+

a
y

a
y

; ;g nh?kZo`Ùk dk lehdj.k gSA 

5. (a) ;fn tay ωsin11 =  ,oa )sin(22 πω += tay  

⇒  0
2

2

1

1 =+
a
y

a
y

⇒ 1
1

2
2 y

a
ay −=  

;g ljy js[kk dk lehdj.k gSA 

6. (c) ;fn tay ωsin11 =  ,oa tatay ωω sin)0sin( 222 =+=  

⇒  02

21

21
2
2

2
2

2
1

2
1 =−+

aa
yy

a
y

a
y

⇒ 1
1

2
2 y

a
ay =  

;g ljy js[kk dk lehdj.k gSA 

7. (d) fn;s x;s lEcU/k ds fy, 

ifj.kkeh vk;ke 2444 22 =+=  

8. (a) ( )ttx ππ 2cos2sin25 +=  

tt ππ 2cos252sin25 +=  

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ ++=
2

2sin252sin25 πππ ttx  

?kVd rjaxksa ds chp dykUrj 
2
πφ =  

∴ ifj.kkeh vk;ke 22 )25()25( +=A =10 cm  

9. (b) 

10. (d) vis{kkd`r de voeanh cy ds fy, vuqukn f’k[kj vf/kd 
yEck ,oa rh{.k gksrk gS  

 
 
 
 
 
 

11. (b) ;
cba

cA
−+

=  tc 0=b , ca =  vk;ke 

 ∞→A  ;g vuqukn ds laxr gSA 

12. (c) d.k dh ÅtkZ vuquknh vko`fÙk vFkkZr~ oωω =2  ij 

vf/kdre gksxhA vk;ke vuqukn ds fy;s (vk;ke vf/kdre) 

cká cy dh vko`fÙk 222 2mbo −= ωω  ⇒ oωω ≠1      

13. (a) 

14. (c) 
 

Critical Thinking Questions 
 

1. (d) )sin( 0φω += tay , ç'ukuqlkj   

  
2
ay = ⇒ )sin(

2 0φω += taa
6

)( 0
πφφω ==+⇒ t ;k 

6
5π

 

 
6
πφ =  dk HkkSfrd vFkZ : d.k P ij gS ,oa ;g B dh vksj 

tk jgk gS  

 

 

6
5πφ =  dk HkkSfrd vFkZ : d.k P ij gS ,oa ;g fcUnq O dh 

vksj tk jgk gS  

 

 

  blfy, dykUrj °==−=Δ 120
3

2
66

5 πππφ  

2. (b) ]sin4sin3[4sin16sin12 33 ttttx ωωωω −=−=  

  ]3[sin4 tω=  ( θθθ 3sin4sin33sin −= ls]) 

  ∴ vf/kdre Roj.k 22
max 364)3( ωω =×=A  

3. (b,c) vkorhZ nkSfy= ds ikl dqN çR;kLFk ÅtkZ gS ,oa ÅtkZ ds 

vkorhZ ifjorZuksa dk vk;ke 

    JKa 100)01.0(102
2
1

2
1 262 =×××=  

  ;g nksfy= dh vf/kdre xfrt ÅtkZ gS vr%  

JK 100max =  ;g ÅtkZ çR;kLFk ÅtkZ ds lkFk tqM+dj 

vf/kdre ;kaf=d ÅtkZ 160 J ns ldrh gSA 

vk;ke

vko`fÙk 

O BPA 

a

a/2

O BP A 

a

a/2
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4. (a) 23 ||3|| xk
dx
dUFxkU −=−==⇒=        ...(i) 

  ,oa SHM ds fy, tax ωsin=  ,oa 02
2

2
=+ x

dt
xd ω  

   ⇒ Roj.k maFx
dt

xda =⇒−== 2
2

2
ω  

  xm
dt

xdm 2
2

2
ω−==                                 ...(ii) 

  lehdj.k (i) o (ii) ls 
m
kx3

=ω  

  
)sin(3

2
3

22
tak

m
kx
mT

ω
ππ

ω
π

===⇒
a

T 1
∝⇒  

5. (b, d) ekuk A o B }kjk çkIr osx V gS] rc 

2
vVmVmVmv =⇒+=  

,oa 2222

2
1

2
1

2
1

2
1 kxmVmVmv ++=  

 ;gk¡ x fLçax dk vf/kdre ladqpu gSA mijksä lehdj.kksa dks 

gy djus ij gesa 
2/1

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

k
mvx  çkIr gksxk 

 vf/kdre ladqpu ij]  

 A – B fudk; dh xfrt ÅtkZ 

  
42

1
2
1 2

222 mvmVmVmV ==+=  

6. (a) ekuk fiLVu ck¡;h vksj x nwjh 

f[kld tkrk gS rc vk;ru 

?kVrk gS ,oa nkc c<+rk gS 

;fn nkc esa o`f) PΔ  ,oa 

vk;ru esa deh VΔ  gS rc 

çØe dks lerkih ekurs gq;s    

 2211 VPVP =  ))(( VVPPPV Δ−Δ+=⇒  

  VPVPPVPVPV ΔΔ−Δ−Δ+=⇒  

  0.. =Δ−Δ⇒ VPVP  ( VP ΔΔ . dh mis{kk djus ij) 

  )()( AxPAhP =Δ
h
xPP .

=Δ⇒  

  ;g nkc vkf/kD; fiLVu (M) dks çR;kuu cy (F) çnku 

djrk gS 

  vr% 
h

PAxAPF =Δ= .  

  bldh kxF =||  ls rqyuk djus ij 
h

PAMk == 2ω  

  
PA
MhT

Mh
PA πω 2=⇒=⇒  

  Short trick : fn;s x;s fodYiksa dh foek pSd djus ij 

fodYi (a) lgh gSA  

7. (b) Li’kÊ; Roj.k θθ ggat −=−= sin  

  
)( rR

xgat −
−=  

    

 

  

 

 

  xfr S.H.M. gS ftldk vkorZdky 

  
Roj.k

foLFkkiuπ2=T
g

rR

rR
gx
x −

=

−

= ππ 2

)(

2  

8. (a) vuqukn ds fy, vk;ke vf/kdre gksuk pkfg, tks fd rHkh 

lEHko gS tc fn;s x;s O;atd dk gj dk eku 'kwU; gS 

vFkkZr~ 02 =+− cba ωω  
a

acbb
2

42 −±+
=⇒ ω  

,dy vuqukn vko`fÙk ds fy, b2 = 4ac  

9. (d) ;fn U V~;wc dh ,d Hkqtk P esa æo dk ry y cm uhps fxjrk 

gS] rc nwljh Hkqtk Q esa æo dk ry P  ds ry ls 2y cm 

Åij gksxk tSlk fd fp= esa n’kkZ;k x;k gS 

  

 

 

 

 
 

  rc Q Hkqtk esa vfrfjä æo dk Hkkj AydgP 2=  

  ;g Hkkj æO;eku M ds fy, çR;kuu cy dh rjg dk;Z 
djsxk  

  ∴ çR;kuu Roj.k 
M
Aydg2−

=  

  ;g lEcU/k SHM ds fy, vko’;d 'krZ ya −∝  dks larq"V 

djrk gS vr%  

  vkorZdky 
||

2
Roj.k

foLFkkiuπ=T   

  

M
Aydg
y

22π=  
Adg
MT

2
2π=⇒  

10. (b) d.k dks x=0 (ek/; fLFkfr) ls x = 4 (vk;ke fLFkfr) rd 

igq¡pus esa yxk le; sT 3.0
4
2.1

4
===  

ekuk d.k dks x=0 ls x=2 cm rd igq¡pus esa yxk le; t gS 
rc   

 t
T

tay πω 2sin42sin =⇒= t
2.1

2sin
2
1 π

=⇒  

mg cos θ 

x 
θ 

mg sinθ

mg

θ vYi gS 

θ (R–r)

r

R 

Q P Q 

2yy
y 

P

M

h 

xSl 

P A 

x
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stt 1.0
2.1

2
6

=⇒=⇒
ππ

 vr% x = 2 cm ls x = 4 cm rd 

tkus esa yxk le; 0.3 – 0.1 = 0.2 s gksxk 

 vr% x = 2 ls x = 4 rd tkus esa ,oa iqu% okfil vkus esa yxk 

le; sec4.02.02 =×=  

11. (c) oLrq ds ry ds lEidZ esa cus jgus ds fy, ga =max  

 gAngA =⇒=∴ 222 4πω  

 25
01.0)14.3(4

10
4 22

2 ===⇒
A

gn
π

 Hzn 5=⇒  

12. (c) ,d cy ds çHkko esa ymF 2
11 ω=  ,oa nwljs cy ds çHkko esa 

ymF 2
22 ω=  

nksuksa cyksa ds çHkko esa] 21 FFF +=  

  ⇒  ymymym 22
1

2 ωωω +=  

  ⇒  2
2

2
1

2 ωωω += ⇒  
2

2

2

1

2 222
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

TTT
πππ

 

  ⇒  2
2

2
1

2
2

2
1

TT
TTT
+

=  sec48.0

5
3

5
4

5
3

5
4

22

22

=

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

=  

13. (a) uhps dh vksj xfr ds nkSjku vk;ke dh fLFkfr esa oLrq dk 

FBD cukus ij]  

 mARmg =−      (A = Roj.k) 

 ØkfUrd fLFkfr esa R = 0 

 blfy, mg = mA 2ωmamg =⇒  

 50
1092.3
8.9/ 3 =

×
==⇒ −agω   

 secT 1256.0
50
22

===⇒
π

ω
π

 

14. (a) tAx ωsin= ls 

2/Ax =  ds fy,] 
ω
πω
6

2/1sin 11 =⇒= TT  

Ax =  ds fy,] 
ω
πω
2

1)(sin 2121 =+⇒=+ TTTT  

2112 3622
TTTT <=−=−=⇒ ~vFkkZr

ω
π

ω
π

ω
π

ω
π

 

oSdfYid fof/k : S.H.M. esa] d.k dk osx Hkh ljy vkorÊ xfr 

djrk gSA d.k dh pky ek/; fLFkfr ij vf/kdre ,oa 

vk;ke dh fLFkfr ij U;wure gksrh gS] blfy, 0 ls 
2
A

 rd 

tkus esa yxk le; 
2
A

 ls A rd tkus esa yxs le; ls de 

gksxk vr% 21 TT <   

15. (b,c) fuEu fp= ls Li"V gS  

  

 

 

 

 

 

  =− θcosMgT vfHkdsUæh; cy 

  ⇒  
L

MvMgT
2

cos =− θ  

  ,oa Li’khZ; cy θsin|| gar =  

16. (c) ;fn 0=t  ds ckn] loZçFke iqu% leku dyk esa nksyu djus 

ds fy, is.Mqyeksa }kjk fy;k x;k le; t gS ,oa 

  =SN  NksVs is.Mqye }kjk ¼vkorZdky ST ½ t le; esa yxk;s 

x;s nksyuksa dh la[;k 

  =LN  cM+s is.Mqye }kjk ¼vkorZdky LT ½ t le; esa yxk;s 

x;s nksyuksa dh la[;k 

  rc LLSS TNTNt ==  

  ⇒  
g

N
g

N LS
20252 ππ ×=           (

g
lT π2=Q ) 

  ⇒  LS NN 2=  vFkkZr~ ;fn 1=LN  ⇒  2=SN  

17. (a) tc xksyd lcls fuEure fcUnq ls xqtjrk gS rc Mksjh esa 

ruko ωmvmg
r

mvmgT +=+=
2

     (Q v = rω) 

ghv 2=  ,oa πππω ====
2

22
T

 j[kus ij 

 )2( ghgmT π+=  

18. (d) tc xksyd dks ty esa Mqcks fn;k tkrk gS rc bldk çHkkoh 

Hkkj = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −
=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

ρ
ρ

ρ
1mggmmg  ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −
=∴

ρ
ρ 1ggeff  

 
effg
g

T
T

=
'

)1(
'

−
=⇒

ρ
ρTT  

19. (a) vkorZdky lT ∝ ⇒ θαΔ=
Δ

=
Δ

2
1

2
1

l
l

T
T

 

,oa Å"eh; çlkj ls )1(' θαΔ+=l  

θα +=
Δ
l
l

 vr% θαΔ=
Δ

=
Δ

2
1

2
1

l
l

T
T

 

56 1012)2040(1012
2
1 −− ×=−×××=  

 864001012 5 ××=Δ⇒ −T  seconds / day   

 3.10≈Δ∴ T seconds / day  

20. (a) uhps fn;s x;s cy fp= dks ns[ksa 

m 

R 

mg A=aw2

+φ 
L 

θ 

L 

mg sinθ 
mg  mg cosθ

– φ 
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  okgu ?k"kZ.k jfgr ur-ry ij uhps dh vksj xfreku gS 

blfy, bldk Roj.k αsing  gSA pw¡fd okgu Rofjr gks jgk 

gS] blfy, ,d Nn~e cy )sin( αgm  xksyd ij dk;Z 

djsxk tks xksyd ds Hkkj ds αsin  ?kVd dks fujLr dj 

nsxkA 

vr% xksyd ij ifj.kkeh cy F
net
 αcosmg=  ;k xksyd dk 

usV Roj.k  αcosggeff =  

  ∴ vkorZdky 
α

ππ
cos

22
g

l
g
lT
eff

==  

21. (c) 
g
lto π2=Q  

ty ds vknj xksyd dk çHkkoh Hkkj 

−=′ mgW mRIykoy gVgV ρρ ′−=  

,)( gVgV eff ρρρ ′−=⇒  ;gk¡ ρ = xksyd dk ?kuRo 

ggeff ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ′
−=⇒

ρ
ρ1     ,oa ρ ′ = ty dk ?kuRo 

g
l

g
lt
eff )/1(

22
ρρ

ππ
′−

==∴

4
31

1
/1

1

0 −
=

′−
=∴

ρρt
t

     
33

33

/10
3
4

/10(

mkg

mkg

×=

=′

ρ

ρQ
  

 02 tt =⇒   

22. (b)   

 

 

 

 

 

  cy fu;rkad 
 yEckbZ dhfLçax

1)( ∝k  

  ⇒  
l

l

l
l

K
K 3

2
1

1
==  ⇒  KK

2
3

1 =  

23. (b) rkj dk çHkkoh cy fu;rkad  

  ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
Δ

×===
L

L
A
FY

L
YAk Q

f[kpko

cy
1  

fLçax dk cy fu;rkad Kk =2  

vr% la;kstu ¼Js.kh Øe½ dk rqY; fu;rkad 

KLYA
YAK

KLYA
KLYA

kk
kkkeq +

=
+

=
+

=
)/(
)/(

21

21  

Q vkorZdky 
2/1)(22 ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ +
==

YAK
mKLYA

k
mT ππ  

24. (a) vkorZdky ço.krk ij fuHkZj ugha djsxk vr% 

 
2/1

2
2 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

K
MT π  

25. (b) ç.kksfnr nksyuksa ds fy, 

 )sin(0 φω += txx  ,oa tFF ωcos0=  

 ;gk¡ 
)( 220 ωω −

=
o

o

m
Fx .

)(
1

22 ωω −
∝

om
 

26. (b) nh xbZ {kSfrt ijkl çkIr djus ds fy, fLçax dks {kSfrt ls 

fuf’pr >qdko ij gksuk pkfg, 

 

 

 

 
 

 ⇒ 
g

uR
2

max =    …..(i) 

 xsan }kjk çkIr K.E. = fLçax xu dh P.E. 

 22

2
1

2
1 kxmu =⇒  ⇒ 

m
kxu

2
2 =  …..(ii) 

 lehdj.k (i) o (ii) ls 

 
mg
kxR

2

max =
101015

)105(600
3

22

××
××

=
−

−

=10m.   

27. (b) ekuk fLçax dk vf/kdre f[kapko x gSA rc ÅtkZ lj{ka.k ls   

xq:Roh; fLFkfrt ÅtkZ esa gkfu  

= fLçax dh çR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ esa o`f)  

2
2
1 KxMgx =  

K
Mgx 2

=⇒  

28. (b) tty 1000sin
2

cos4 2 ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=  

 tty 1000sin)cos1(2 +=⇒  

 ttty 1000sincos21000sin2 +=⇒  

 ttty 1001sin999sin1000sin2 ++=⇒  

 ;g rhu S.H.M. dk ;ksx gSA 

29. (a, c) ekuk S.H.M. fuEu lehdj.kksa }kjk çnf’kZr gksrh gS 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=

4
sin1

πω tay ; tay ωsin2 =  ,oa  

K1 l1= l
3

2
 

l l / 3 

l / 3 

l / 3 

K 

l2=l/3K2 

m

m

K

v=0 

v=0 

x

Rmax 

45°

u 

α mg
mg cosα 

Nn~e cy 

Hkkj dk ?kVd 

α 
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;
4

sin3 ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +=
πω tay  v/;kjksfir djus ij ifj.kkeh SHM 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +++⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=

4
sinsin

4
sin πωωπω tttay  

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ += tta ωπω sin

4
cossin2  

tatta ωωω sin)21(]sinsin2[ +=+=  

ifj.kkeh vk;ke = a)21( +  

S.H.M. esa ÅtkZ ∝ (vk;ke)2  

∴ )223()12( 2
2

Single

Resultant +=+=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

a
A

E
E

 

⇒ SingleResultant )223( EE +=   

30. (d) ty ω2sin=
2

2cos1 tω−
= ⇒ vkorZdky 

ω
π

ω
π

==
2
2T  

fn;k x;k Qyu] S.H.M. ds ekud vodyu lehdj.k  

y
dx

yd 2
2

2
ω−=  dks lUrq"V ugha djrk gSA vr% ;g vkorÊ 

xfr dks çnf’kZr djrk gS u fd ljy vkorÊ xfrA  

31. (c)  2Kty = ⇒ Ka
dt

yd
y 22

2
== = 2 × 1=2m/s2 (QK= 1m/s2) 

vc 
g
lT π21 =  ,oa 

)(
22

yag
lT

+
= π   

Hkkx nsus ij]  
g

ag
T
T y+

=
2

1  ⇒ 
5
6

⇒ 
5
6

2
2

2
1 =

T
T

 

32. (b) çR;koLFkku ds lEcU/k nn e
h
h 2

0
=  ls ,oa  

)60cos1(0 °−= hhn  ⇒ 

n
n

h
h

2

0 5
260cos1 ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=°−=  

⇒ 
n

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=−

5
4

2
11 ⇒ 

n

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=
5
4

2
1

 

nksuksa i{kks dk log ysus ij]  

)5log4(log2log1log −=− n  

)6990.06020.0(3010.00 −=− n  

097.03010.0 ×−=− n  ⇒ 31.3
097.0
3010.0

≈==n  

33. (a) ‘a’ ?ku dh Hkqtk gS ,oa σ bldk ?kuRo gS 

?ku dk æO;eku σ3a  gksxk ,oa bldk Hkkj ga σ3=   

 ekuk lkE; fLFkfr ls] ?ku dh h Å¡pkbZ ikuh esa Mwch gqbZ gS] 

rc gaMgghaF σρ 32 ===  

 ;fn bls uhps dh vksj y ls foLFkfir dj fn;k tk;s rc 

mRIykou cy gyhaF ρ)(2 +=′   

çR;kuu cy ghagyhaFFF σσ 22 )( −+=−′=Δ  

                                     gya ρ2=  

çR;kuu Roj.k y
a

ga
M

gya
M
F

σ
ρρ
3

22
−=−=

Δ
=  

Li"V gS bldh xfr S.H.M. gS 

⇒ 
g

a
ga

aT
ρ

σπ
ρ
σπ 22 2

3
==  

34. (b) ;gk¡ nksuksa æO;eku ijLij nks fLçaxksa }kjk tqM+s gq, gSaA ;g 

ç’u ,d lekuhr æO;eku rm  ds nksyuksa ds rqY; gS vr%  

       
.

2
eff

r

K
m

T π=  

 ;gk¡ 
221

21 m
mm

mmmr =
+

=  ⇒ KKKKeff 221. =+=  

 ∴ 22
2
1

2
1 . ×==

m
K

m
K

n
r

eff

ππ
Hz

m
K

πππ
1

1.0
1.011

===   

35. (d) ,d HkkSfrd yksyd dk vkorZdky 

mgR

mRmR

mgd
IT

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

==

22

0 2
1

22 ππ  

 
g
R

2
32π=   … (i) 

 
g
lT π2=ljy yksyd   … (ii) 

 lehdj.k (i) o (ii) dks cjkcj djus ij] Rl
2
3

=  

36. (c) A ls C rd yxk dqy le; 

 BCABAc ttt +=  

 BCtT += )4/(   

 ;gk¡ T = fudk; ds nksyuksas dk ¼fLçax æO;eku½ vkorZdky  

 BCt  dh x.kuk BCtTABBC )/2sin( π= ls dh tk ldrh gS 

 
2
1

=
AB
BC

 j[kus ij gesa 
12
TtBC =  çkIr gksxk 

 ⇒ 
k
mTTtAC 3

2
124

π
=+=  

37. (b) tc 700 gm æO;eku dks gVk fy;k tkrk gS rc 'ks"k æO;eku 
(500 + 400) gm 3 sec ds vkorZdky ls nksyu djrk gS 

 ∴  
k

t )400500(23 +
== π   …...(i) 

 tc 500 gm æO;eku dks Hkh gVk fy;k tkrk gS rc 'ks"k 
æO;eku 400 gm    

 ∴ 
k

t 4002π=′    …..(ii) 

 ⇒ 
400
9003

=
′t

 ⇒ sec2=′t   

38. (b) tc O ij fLFkr m æO;eku ds d.k dks A dh fn’kk esa y ls 

foLFkkfir dj fn;k tkrk gS rc fLçax esa ladqpu y ,oa 

M

A B C

FC 
BC

O m 

FB 

FA 

d = R 

O
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fLçax B ,oa C esa f[kapko °=′ 45cosyy  gksxk ifj.kkeLo:i 

m ij dqy çR;kuu cy OA ds vuqfn’k gksxk 

 

 

 

 

 
 

°+°+= 45cos45cos CBAnet FFFF  

°′+= 45cos2 ykky °°+= 45cos)45cos(2 ykky ky2=  

,oa ykFnet ′=  ⇒ kyyk 2=′ ⇒ kk 2=′  

k
m

k
mT

2
22 ππ =

′
=  

39. (d) fn;k x;k fudk; ljy yksyd ds rqY; gS ftldh 

çHkkodkjh yEckbZ (l) fuyEcu fcUnq ,oa yVdkbZ xbZ oLrq ds 

xq:Ro dsUæ ds chp dh nwjh ds cjkcj gSA  

tc xksys ls /khjs&/khjs ikuh ckgj vkrk gS] fudk; dk xq:Ro 

dsUæ uhps vkrk gS vr% l c<+rk gS ifj.kkeLo:i T 

( lT ∝ ) c<+rk gSA 

  dqN le; i'pkr~ xksysa es cps ikuh dk Hkkj xksys ds Lo;a 

ds Hkkj ls de jg tkrk gS rks ifj.kkeh xq:Ro dsUæ Åij 

dh vksj f[kldus yxrk gS vFkkZr~ l ?kVus yxrk gS ,oa T Hkh 

?kVus yxrk gSA 

vUr esa tc xksyk iw.kZr% [kkyh gks tk,xk rks xq:Ro dsUæ 

ykSVdj viuh çkjfEHkd fLFkfr ij vk tk,xk ,oa bldh 

çHkkodkjh yEckbZ çkjfEHkd yEckbZ ds cjkcj gks tk,xhA 

ifj.kkeLo:i vkorZdky dk eku ogh gks tk,xk tks fd 

çkjEHk esa xksyk iw.kZr% Hkjk gksus ij FkkA  

 

 

 

 

 

 

40. (b) ekuk 1T  o 2T  Øe’k% nks is.Mqyeksa ds nksyudky gSa 

g
T 10021 π=  ,oa 

g
T 12122 π=  21( TT <  D;ksafd )21 ll <  

  ekuk 0=t  ij] ;s nksuksa ,d lkFk nksyu djuk çkjEHk djrs 

gSa pw¡fd nksuksa ds nksyudky vyx-vyx gSa vr% ;s lnSo 

,d lkFk ¼leku dyk esa½ nksyu ugha djrs jgsaxsA dsoy tc 

nksuksa }kjk iw.kZ fd;s x;s nksyuksa dh la[;k esa ,d iw.kkZad dk 

vUrj gSa rc os iqu% ,d lkFk nksyu djus yxsxsaA 

  ekuk vf/kd yEckbZ okyk yksyd n nksyu iw.kZ djrk gS ,oa 

leku le;kUrjky esa de yEckbZ okyk yksyd (n+1) nksyu 

iw.kZ djrk gS rc iqu% ,d lkFk nksyu djus ds fy,  

21)1( nTTn =+  

g
n

g
n 12121002)1( ππ ×=×+ 10=⇒ n  

41. (b) voeafnr nksfy= dk vk;ke  

 == − λλ ;0
teAA fu;rkad] t = le; 

 t =1 min 2
2 0
0 =⇒= − λλ eeAA t  

 t = 3 min ij] 3
0

3
03

0 2)(
A

e
AeAA === ×−
λ

λ 32=⇒ X  

42. (a) S.H.M. ds ekud vody lehdj.k dks dsoy 

tt ωω cossin −  Qyu larq"V djrk gS vr% ;g S.H.M. 

çnf’kZr djsxkA  

43. (d) ;g HkkSfrd is.Mqye dk fof’k"V mnkgj.k gS bl fLFkfr easa 

g
lT

3
22π=  

⇒  sec4.2sec31.2
8.93

2214.32 ≈=
×
×

×=T  

 
 

xzkQh; iz'u 

 

1. (a) D;ksfd Roj.k ∝ foLFkkiu 

2. (d) Roj.k xA 2ω−=  ls 

 maxx−  ij A dk eku /kukRed ,oa vf/kdre gksxkA 

3. (d) Roj.k y2ω−=  blfy, ,2ymF ω−=  y dk T;k Qyu gS  

 blfy, F Hkh ,d T;k Qyu gksxk fdldh dyk y ds lkis{k  

π gksxh   

4. (d) le; 
2
T

ij 0=v  ∴dqy ÅtkZ = fLFkfrt ÅtkZ 

5. (b) fLFkfrt ÅtkZ 0 ls vf/kdre eku rd ifjofrZr gksrh gS 

;g lnSo ,d /kukRed T;k Qyu gSA  

6. (d) ljy vkorZxfr djrs gq, d.k dh fLFkfrt ÅtkZ  

22

2
1 ymPE ω= vFkkZr~ ;g ijoy;kdj :i ls bl çdkj 

ifjofrZr gksrh gSa fd lkE; fLFkfr ij bldk eku 'kwU; ,oa 

vk;ke dh fLFkfr ij vf/kdre gksxkA 

7. (a) lkE; fLFkfr (x = 0) ij fLFkfrt ÅtkZ U;wure (bl ç’u esa 

'kwU; gS) ,oa vk;ke dh fLFkfr )( Ax ±=  ij vf/kdre gksrh 

gSA 

8. (a) Hz
T

f 25
04.0
11

===   

9. (d) xzkQ ls] ço.krk 4
2
8

===
x
FK  

xq#Ro dsUnz ifj.kkeh xq#Ro dsUnz

xq#Ro dsUnz 
l l′ 
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 sec3.0
4
01.022 ==⇒= ππ T

K
mT  

10. (b) 
g
lT π2= ⇒ 2Tl ∝    (ijoy; dk lehdj.k) 

11. (b) lTlT ∝⇒∝ 2  

 

 

 

 

 

12. (d) ljy vkorZ xfr esa]  

 tay ωsin=  ,oa tav ωω cos=  buls gesa 1
22

2

2

2
=+

ωa
v

a
y

 

 çkIr gksrk gS tks fd nh?kZo`Ùk dk lehdj.k gSA 

13. (c)  

14. (a) S.H.M. esa] tc vk;ke vf/kdre gksrk gS ml fLFkfr esa osx 

'kwU; gksxk blfy, xfrt ÅtkZ Hkh 'kwU; gksxhA blh çdkj 

'kwU; Roj.k dh fLFkfr esa] osx vf/kdre gksxk blfy, xfrt 

ÅtkZ Hkh vf/kdre gksxhA  

15. (b) dqy fLFkfrt ÅtkZ = 0.04 J 

fojke esa fLFkfrt ÅtkZ =0.01 J 

vf/kdre xfrt ÅtkZ =(0.04–0.01) 

222

2
1

2
103.0 kaamJ === ω  

2

1000
20

2
103.0 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛××= k  

mNmNk /150/250006.0 =×=  

16. (a) xfrt ÅtkZ le; ds lkFk ijkofrZr gksrh gS ijUrq dHkh 

_.kkRed ugha gksrh gSA 

 
izDdFku ,oa dkj.k 

 

1. (b) izDdFku ,oa dkj.k nksuksa lR; gSa ijUrq dkj.k çôFku dh 

lgh O;k[;k ugha djrk gSA 

2. (e) ljy vkorZ xfr esa] 22 yav −= ω  tc y ifjofrZr gksrk 

gS] rks v Hkh ifjofrZr gksrk gSA blfy, ljy vkorZ xfr ,d 

leku xfr ughaa gSA ijUrq ljy vkorZ xfr dks] ,d leku 

o`Ùkh; xfr dk funsZ’k o`Ùk ds fdlh O;kl ij ç{ksi ds :i 

esa ifjHkkf"kr fd;k tk ldrk gSA  

3. (a) ljy vkorZ xfr esa] Roj.k lnSo foLFkkiu dh fn’kk esa] 

foijhr gksrk gS] vFkkZr~ (–y) ds vuqØekuqikrh gksrk gSA 

4. (a) og Qyu tks vius eku dks ,d fuf’pr le;kUrjky ds 

ckn nksgjkrk gS vkorÊ Qyu dgykrk gSA θsin  ,oa θcos  

vkorÊ Qyu gS ;s ωπ /2  le;kUrjky ckn vius ekuksa dks 

nksgjkrs gSaA  

 

 

 

 
 

5. (e) SHM esa 22 yav −= ω  ;k 22222 yav ωω −=  

nksuksa i{kksa dks 22aω  ls foHkkftr djus ij] 

12

2

22

2
=+

a
y

aω
ν

 ;g ,d nh?kZo`r dk lehdj.k gSA vr% v 

,oa y ds chp xzkQ nh?kZo`r gksxk u fd ijoy;A 

6. (b) 
g
lT π2=    pUæek ij g dk eku i`Foh dh rqyuk esa 

cgqr NksVk gSA blfy, c<+rk gSA ;g lgh gS fd pUæek] 

i`Foh ls NksVk gS ijUrq ;g dFku dk Li"Vhdj.k ugha gSA 

7. (c) ç.kksfnr] voeanh nksyd (Forced, Damped oscillator) dk 

vk;ke 
22

0
2

0

)/()(

/

mb

mFA
ωωω +−

= ;gk¡ b ,d fu;rkad gS 

tks voeanh cy dh 'kfä ls lEcfU/kr gksrk gS mk /0 =ω  

;g nksyd dh çkÑfrd vko`fÙk gS tcfd (b = 0) 

tc ckg~; cy (Driving force) dh vko`fÙk (ω) ≈ 0ω  gks rc 

vk;ke A dk eku vR;f/kd gksxk 

ω < ω
0
 ;k ω > ω

0
 ds fy, vk;ke ?kVrk gSA 

8. (a) ljy vkorZ xfr esa dqy ÅtkZ  

 = d.k dh xfrt ÅtkZ +     d.k dh fLFkfrt ÅtkZ  

dqy ÅtkZ ds le; ds lkFk ifjorZu dks fp= esa n’kkZ;k 

x;k gS 

 

 

 

 

 

9. (c) 
g
lT π2= ⇒ lT ∝  ⇒ 

l
l

T
T Δ

=
Δ

2
1

 

∴ %5.13
2
1

=×=
Δ
T
T

 

10. (c) lSd.Mh yksyd dh vko`fÙk 1)2/1( −= sν  tc ,yhosVj g/2 

Roj.k ds lkFk Åij dh vksj xfr djrk gS] rc çHkkoh 

xq:Roh; Roj.k   

l

T O
2π π

sin oØ 

O 
2ππ

cos oØ 

T/4 

dqy ÅtkZ

2T/4 3T/4 

ÅtkZ 

A

xfrt ÅtkZ 

fLFkfrt ÅtkZ 

'kwU; ço.krk
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 2/32/ gggagg =+=+=  

 pw¡fd 
l
gn

π2
1

=  ⇒ gn ∝2  

 ∴ 
2
32/31

2
2

2
1 ===

g
g

g
g

n
n

 ⇒ 
2
31 =

n
n

=1.225 

 ;k 1
1 612.0)2/1(225.1225.1 −=×== sn ν   

11. (b) fdlh Hkh {k.k t ij voeanh nksfy= dh ÅtkZ 

 mbteEE /
0

−=  [;gk¡ 2
0 2

1 kxE = = vf/kdre ÅtkZ] 

 voeanh cy ds dkj.k nksfy= dk vk;ke le; ds lkFk 

?kVrk tkrk gSA bldh ÅtkZ mijksä lehdj.k ls nh tkrh 

gSA 

12. (b) SHM. esa )(
2
1.. 222 yamEK −= ω  ,oa 22

2
1.. ymEP ω=   

tc K.E. = P.E. ⇒ 222 ay =  ⇒ 2/ay =  pw¡fd dqy ÅtkZ 

fu;r jgrh gS ,oa bldk eku .... EPEKE +=  blfy, tc 

P.E. vf/kdre gksxh rc K.E. 'kwU; gksxh bldk foykse Hkh 

lR; gSA 

13. (a) ,d vkorÊ nksfy= dh ÅtkZ  

 22

2
1 amE ω=  vFkkZr~ 2aE ∝  

blfy, 
22

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=
′

a
a

E
E

 ;k EE 4=′  

14. (b) ,d ljy yksyd esa] tc xksyd dks.kh; fLFkfr θ ij gS rc 

Mksjh esa ruko 
l

mvmgT
2

cos += θ  pw¡fd fHké&fHké 

fLFkfr;ksa ds fy, θ ds eku Hkh fHké&fHké gksaxsA vr% nksyu 

ds nkSjku Mksjh esa ruko 

,dleku ugha jgrk gSA 

fljksa ds fcUnqvksa ij θ dk 

eku vf/kdre gksxk vr% 

θcos  dk eku U;wure 

gksxk blfy, fljksa ij Mksjh 

esa ruko U;wure gksxkA 

lkE; fLFkfr ij °= 0θ  ,oa 

10cos =°  blfy, ruko vf/kdre gksxk ,oa osx 

22 yav −= ω  bldk eku y = 0 ¼lkE; fLFkfr ij½ 

vf/kdre gksxkA 

15. (e) fLçax fu;rkad 
 yEckbZ dhfLçax

1
∝ ⇒ 

n
kk ='   

lkFk gh fLçax fu;rkad fLçax ds inkFkZ ij Hkh fuHkZj djrk gSA  

16. (a) ,d nksyu djrh fLçax dk vkorZdky 

 
k
mT π2= ⇒ .1

k
T ∝  pw¡fd fLçax fu;rkad dk eku 

dM+h fLçax ds fy, vf/kd gksrk gS blfy, uje fLçax dh 

rqyuk esa dM+h fLçax ds fy, vkorZdky de gksrk gSA  

17. (e) ljy vkorZxfr esa] osx 22 yav −= ω  

vk;ke dh fLFkfr ij y = a, ∴ 0=v  ijUrq  

Roj.k aA 2ω=  tksfd vk;ke dh fLFkfr esa vf/kdre gSA 

18. (a) tc lSfudksa dh Vksyh dne rky djrs gq, ,d fuyafcr iqy 

ls xqtjrh gS rc buds dne rky dh vko`fÙk iqy dh 

çkÑfrd vko`fÙk ls esy [kk ldrh gSA ml fLFkfr esa 

vuqukn dh fLFkfr mRié gks tk,xh vkSj fuyafcr iqy ds 

nksyuksa dk vk;ke cgqr vf/kd c<+ tk,xk ftlds dkj.k 

iqy VwV ldrk gSA bl fLFkfr ls cpus ds fy, lSfudksa dks 

iqy ls xqtjrs le; dne rky rksM+us ds fy, dgk tkrk 

gSA 

19. (a) nksyuksa ds vk;ke dk lehdj.k  

          
222

0
2

0

)/()(

/

mb

mFA
ωωω +−

=  

voeanh cy dh vuqifLFkfr esa] (b = 0) LFkk;h vk;ke vuUr 

dh vksj vxzlj gksrs gSa tc 0ωω →  ;fn dksbZ voeanh cy 

ugha gS rc vuqukn vko`fÙk 

ij fdlh ckg~; T;k cy 

}kjk nksyu djk;s tk ldrs 

gSa ftuds vk;ke dk 

ifjek.k vuUr gks tkrk gSA 

ijUrq O;ogkj esa voeanh 

cy lnSo mifLFkr jgrs gSaA 

20. (b)  

21. (c) ok;q ?k"kZ.k ds dkj.k is.Mqye dk vk;ke ?kVrk tkrk gSA 

vko`fÙk is.Mqye ds vk;ke ij fuHkZj ugha djrh gS 

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
=

l
gT

π2
1

  

22. (b) tax ωsin=  ,oa ta
dt
dxv ωω cos==  

;g Li"V gS fd ‘x’ ,oa ‘a’ ds chp dykUrj 2/π  gSA 

23. (e)  

θ 

mg sinθ 
mg mg cosθ

l 

Large b 

Small b 

b=0 

ω 

A 

ω0 
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1. ,d ljy yksyd] dk xksyd ,d /kkfRod [kks[kyk xksyk gSA 

bldk vkorZdky T gSA tc xksyd esa jsr Hkjh gS rc vkorZdky 

T
1
 gS tc ;g ejdjh ls Hkjk gS rc vkorZdky T

2
 gS tc ;g 

ejdjh ls vk/kk Hkjk gS rc bldk vkorZdky T
3
 gSA rc fuEu esa 

ls lgh fodYi gS 

 

 

 

 

 

 

(a) T = T
1
 = T

2
 > T

3
  (b) T

1
 = T

1
 = T

3
 > T  

(c) T > T
3
 > T

1
 = T

2
  (d) T = T

1
 = T

2
 < T

3
 

2. ,d is.Mqye ?kM+h i`Foh ry ij lgh le; fn[kkrh gS bls pUæ 

ry ij ys tk;k tkrk gS rc ;g pysxh (fn;k gS gpUæry = gi`Foh/6 
) 

(a) lgh le; ij (b) 6 xquk rst 

(c) 6  xquk rst (d) 6  xquk /khes 

3. ok;q esa ,d is.Mqye dk vkorZdky T gS] tc bls ikuh esa nksyu 

djk;s tkrs gSa rc bldk vkorZdky TT 2=′  gSA is.Mqye ds 

xksyd dk ?kuRo gS (ty dk ?kuRo = 1) 

(a) 2  (b) 2 

 (c) 22  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

4. ,d 0.2 kg dh oLrq X-v{k ds vuqfn’k vko`fÙk Hz
π
25

 ls ljy 

vkorZ xfr dj jgh gSA fLFkfr mx 04.0=  ij oLrq dh xfrt 

ÅtkZ 0.5 J ,oa fLFkfrt ÅtkZ 0.4 J gSA nksyuksa ds vk;ke dk 

ifjek.k ehVj esa gS 

(a) 0.05 (b) 0.06 

(c) 0.01  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

5. ,d xqVdk ,d fLçax ¼cy fu;rkad k½ dh lgk;rk ls ,d 

lkekUrj IysV la/kkfj= dh Åijh IysV ls fp=kuqlkj yVdk gSA 

tc xqVds ij dksbZ vkos’k ugha gS] rc bldk vkorZdky T gSA 

;fn xqVds dks q vkos’k ns fn;k tk;s rc blesa nksyuksa dk 

vkorZdky gksxk 

 

 (a) T  

 (b) T>  

(c) T<  

(d) T≥  

6. ,d 60 kg Hkkj dk O;fä fp=kuqlkj ,d fLçax rqyk ds {kSfrt 

IysV QkeZ ij [kM+k gSA vc IysV QkeZ 0.1 m vk;ke ,oa Hz
π
2

 

vko`fÙk ls ljy vkorZ xfr djus yxrk gSA fuEu esa ls dkSu lk 
dFku lgh gS 

 

 

 

 

 
 

(a) fLçax rqyk O;fä dk Hkkj 60 kg çnf’kZr djrh gS 

(b) fLçax rqyk dk ikB~;kad 60 kg ls 70 kg rd ifjofrZr gksxk 

(c) fLçax rqyk dk ikB~;kad 50 kg ls 60 kg rd ifjofrZr gksxk 

(d) fLçax rqyk dk ikB~;kad 50 kg ls 70 kg rd ifjofrZr gksxk 

7. ,d O;fä ds ikl ,d gkFk ?kM+h ,oa ,d is.Mqye okyh ?kM+h gSA 

;g O;fä ,d LrEHk ij [kM+k gSA ;g 

vpkud nksuksa ?kfM+;ksa dks Åij ls NksM+ 

nsrk gS rc  

(a) nksuksa fxjus ds nkSjku lgh le; 

çnf’kZr djsaxh 

(b) nksuksa fxjus ds nkSjku xyr le; 
çnf’kZr djsaxh 

(c) gkFk ?kM+h lgh le; çnf’kZr 

djsxh ,oa is.Mqye okyh ?kM+h rst 
gks tk,xh 

(d) is.Mqye okyh ?kM+h :d tk,xh 
,oa gkFk ?kM+h lkekU; çdkj ls lgh le; çnf’kZr djsxh 

8. ,d 6.4 N ds cy }kjk ,d Å/okZ/kj fLçax dh yEckbZ esa 0.1 m dh 

o`f) gksrh gSA Å/okZ/kj fLçax ls fdruk æO;eku yVdk;k tk;s 

rkfd ;g ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
π

sec ds vkorZdky ls nksyu djs 

  [Roorkee 1990] 

(a) kg⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
π

 (b) kg1  

(c) kg⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
π
1

 (d) kg10  

9. ,d fZLçax esa 10 Qsjs gSa ,oa bldk fLçax fu;rkad k gSA bls leku 

nks Hkkxksa esa dkV fn;k tkrk gS rc çR;sd ubZ fLçax dk fLçax 
fu;rkad gksxk   [Kerala PMT 2004] 

(a) 2/k  (b) 2/3k  

(c) 2k (d) k3   

(e)  k4  

T 

[kks[kyk 

T2 T3 

ejdjh 

T1 

jsr 

m 

k 

q 
E
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10. pkj æO;eku jfgr fLçaxksa ds cy fu;rkad Øe’k% 2k, 2k, k ,oa 2k 

gSaA ;s fp=kuqlkj ?k"kZ.k jfgr ry ij fLFkr ,d æO;eku M ls 

tqM+h gSA ;fn æO;eku M dks {kSfrt fn’kk esa foLFkkfir dj fn;k 

tk;s rc nksyuksa dk vkorZdky gksxk 

 

 

 

(a) 
M
k

42
1
π

 (b) 
M
k4

2
1
π

 

(c) 
M
k

72
1
π

 (d) 
M
k7

2
1
π

 

11. ,d ljy vkorZ xfr djrs gq, d.k ds Roj.k ds ekuksa dks 

foLFkkiu x ds lkFk uhps nh xbZ lkfj.kh esa n’kkZ;k x;k gS 

A (mm s–2)  16 8 0 – 8 – 16 

x  (mm) – 4 – 2 0 2 4 

 xfr dk vkorZdky gS 

(a) s
π
1

 (b) s
π
2

 

(c) s
2
π

 (d) sπ   

12. nks is.Mqyekas ds vkorZdky T ,oa 
4

5T
 gSaA ;s nksuksa ,d lkFk lkE; 

fLFkfr ls nksyu çkjEHk djrs gSaA cM+s is.Mqye ds ,d nksyu iw.kZ 

djus ds i'pkr~ nksuksa ds chp dykUrj gksxk 

(a) 45° (b) 90° 

(c) 60°  (d) 30° 

13. ,d ljy vkorZ xfr djus okys d.k dk vkorZdky 4 lSd.M 

gSA og viuh e/;eku fLFkfr ls pydj vf/kdre foLFkkiu 

(vk;ke) dh vk/kh nwjh r; djus esa tks le; ysrk gS] og gS 

(a) 2 lsd.M (b) 1 lSd.M  

(c) 
3
2

 lSd.M (d) 
3
1
lSd.M  

14. ,d d.k dk mldh ek/; fLFkfr ls foLFkkiu lehdj.k 

)5.110cos()5.110sin(2.0 ππππ ++= tty  }kjk çnf’kZr gksrk 

gSA d.k dh xfr gS   [CPMT 1998]  

(a) vkorhZ ijUrq S.H.M. ugha 

(b) vukorhZ 

(c) ljy vkorZ xfr ftldk vkorZdky 0.1 s gS 

(d) ljy vkorZ xfr ftldk vkorZdky 0.2 s gS 

15. ,d ljy vkorZxfr djrs gq, d.k dh fdlh fLFkfr ij bldh 

xfrt ÅtkZ ,oa fLFkfrt ÅtkZ ijLij cjkcj gSA rc blds 

foLFkkiu ,oa vk;ke dk vuqikr gksxk 

  [RPMT 2003; CPMT 2001] 

(a) 
2

1
 (b) 

2
3

 

(c) 
2
1

 (d) 2  

16. 1.44 m ,oa 1 m yEckbZ;ksa okys nks ljy yksyd ,d lkFk nksyu 

çkjEHk djrs gSaA fdrus nksyuksa ckn os iqu% ,d lkFk nksyu djus 

yxsaxs    [J & K CET 2005]  

(a) NksVs yksyd ds 5 nksyuksa ckn 

(b) NksVs yksyd ds 6 nksyuksa ckn 

(c) cM+s yksyd ds 4 nksyuksa ckn 

(d) cM+s yksyd ds 6 nksyuksa ckn 

17. nksuksa lehdj.k tAy ωsin1 = rFkk tAtAy ωω cos
2

sin
22 +=  l- 

vk- xfr;ksa dks iznf’kZr djrs gSaA bu xfr;ksa ds vk;keksa dk vuqikr 

gksxk  

 (a) 1 (b) 2 

 (c) 0.5 (d) 2  

18. ljy vkorZ xfr djrs gq, ,d d.k dk vk;ke 4 cm rFkk vkorZdky 

12 sec gSA blds }kjk ek/; fLFkfr ls 2 cm rd igq¡pus esa yxs le; 

rFkk 2 cm ls vk;ke dh fLFkfr rd igq¡pus es yxs le; dk vuqikr 

gksxk     [CPMT 2002] 

(a) 1  (b) 1/3  

(c) 1/4 (d) 1/2 

19. fdlh xzg ij ,d fi.M dks 8 m Å¡pkbZ ls Lora=rkiwoZd fxjk;k 

tkrk gS rks ;g 2 sec esa xzg ry ij vk tkrk gSA bl xzg ij] 1m 

yEckbZ okys ljy yksyd dk vkorZdky gksxk 

 [Pb. PMT 2004] 

(a) 3.14 sec (b) 16.28 sec 

(c) 1.57 sec (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

20. ,d ljy yksyd dks ,sls LFkku ij ys tk;k tkrk gS tgk¡ g dk 

eku 2% ?kV tkrk gSA bl LFkku ij ljy yksyd dk vkorZdky  

   [Pb. PET 2002] 

(a) 1% ?kV tk,xk (b) 2% ?kV tk,xk 

(c) 2% c<+ tk,xk (d) 1% c<+ tk,xk 

21. nks ljy yksydksa A o B ds æO;eku Øe’k% M
1
 o M

2
 ,oa budh 

yEckbZ;k¡ Øe’k% L
1
 o L

2
 gS rFkk M

1
 = M

2
 ,oa L

1
 = 2L

2
A ;fn buesa 

nksyuksa dh ÅtkZ leku gS] rc fuEu esa ls lgh fodYi gS 

    [RPMT 2002]  

(a) A dh rqyuk esa B dk vk;ke vf/kd gS 

(b) A dh rqyuk esa B dk vk;ke de gS 

(c) nksuksa ds vk;ke leku gS 

(d) mijksä es ls dksbZ ugha 

 

(SET -16) 

2k 2k k 

2k 

M
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1. (d) ,d ljy yksyd dk vkorZdky blds æO;eku ij fuHkZj 

ugha djrk gS] ijUrq ;g yEckbZ (fuyEcu fcUnq ,oa æO;eku 

dsUæ ds chp dh nwjh) ij fuHkZj djrk gSA  

çFke rhu fLFkfr;ksa esa yEckbZ;k¡ leku gSa blfy, 

21 TTT ==  ijUrq vfUre fLFkfr esa æO;eku dsUæ uhps 

fxjrk gS blfy, çHkkodkjh yEckbZ c<+sxh ,oa bl fLFkfr esa] 

vkorZdky vU; fLFkfr;ksa dh rqyuk esa vf/kd gksxkA 
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  ⇒  em TT 6=  is.Mqye okyh ?kM+h lqLr gks tk,xhA 

3. (b) ikuh esa xksyd dk çHkkoh Roj.k 
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5. (a) xqVds ij dk;Zjr cy gS qE ,oa mgA pw¡fd qE ,oa mg fu;r 
cy gSa] dsoy ifjorhZ cy çR;kLFk cy gSa tks kx ds vuqlkj 

ifjofrZr gksrs gSaA x ds vuqlkj ifjofrZr vlarqfyr  
(çR;kuu) cy kxF −==  

  ⇒  KXXm −=− 2ω ⇒  T
M
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6. (d) ljy vkorZ xfr djus okys fi.M ij dk;Zjr vf/kdre cy  
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IysV QkeZ ij dk;Zjr çfrfØ;k cy lkE; fLFkfr ls nwj dh 

vksj gS] mPp vk;ke dh fLFkfr ij ;g O;fä ds Hkkj dks 

de dj nsrk gS vFkkZr~ ifj.kkeh Hkkj = (60 – 10) kgf  

fuEu vk;ke dh fLFkfr ij ;g çfrfØ;k cy Hkkj dks c<+k 

nsrk gS vFkkZr~ ifj.kkeh Hkkj = (60 + 10) kgf 

blfy, fLçax rqyk dk ikB~;kad 50 kgf Hkkj ls 70 kgf Hkkj ds 

chp nksyu djrk gSA  

7. (d) gkFk ?kM+h dh dk;Z i)fr fLçax ij fuHkZj djrh gS ,oa ;g 

xq#Ro ls vçHkkfor jgrh gSA ijUrq is.Mqye okyh ?kM+h dk 

vkorZdky 
g
lT π2=  gSA Lora=rkiwoZd fxjrs le; çHkkoh 

Roj.k 'kwU; gS blfy, is.Mqye okyh ?kM+h dk vkorZdky 

vuUr gks tk,xk vFkkZr~ ;g #d tk,xhA 

8. (b) fLçax dk cy fu;arkd kxF =  ls fn;k tkrk gSA  
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lkE; fLFkfr ij gksxk ,oa NksVk yksyd /kukRed vk;ke dh 

fLFkfr ij gksxkA vr% buds chp dykUrj 90° gSA 
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gy djus ij] 11 =t sec,  (y = 4 cm ij)  32 =t sec  

blfy, d.k }kjk 2 cm dh fLFkfr ls 4 cm dh fLFkfr rd 

tkus es afy;k le; = 212 =− tt sec gksxkA vr% vko’;d 

vuqikr 
2
1

 gSA 

19. (a) xzg ij xfr ds lehdj.k ls  

  2

2
1 tgh P=  ls (u = 0) 2

2 /4
4

822 sm
t
hgP =

×
==⇒  

,oa 
g
lT π2=  ⇒ 14.3

4
12 === ππT sec 

20. (d) 
g
lT π2=  ⇒ 

g
lT ∝  

100
2
1100 ×⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ Δ
−=×

Δ
⇒

g
g

T
T %.1%)2(

2
1

=−−=  

21. (b) 
l
gn

π2
1

= ⇒ 
l

n 1
∝ ⇒ 

2

2

1

2

2

1

2L
L

l
l

n
n

==  

 ⇒ 
2

1

2

1 =
n
n

⇒ 12 2 nn =  ⇒ 12 nn >  

 ÅtkZ 22222 2
2
1 amnamE πω ==  

⇒ 2
11

2
22

2
2

2
1

nm
nm

a
a

=          (Q E leku gS) 

fn;k gS 12 nn >  ,oa 21 mm =  ⇒ 21 aa >  

cM+k is.Mqye (5T/4) NksVk is.Mqye (T) 
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